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1. RESUMEN  

 
La presente investigación  parte de la necesidad de conocer el grado de uso de las 

tecnologías de la información  en los niños y jóvenes de tres instituciones educativas 

del Distrito Metropolitano de Quito: U.E.M.E.M. “Bicentenario”, ITS “Benito Juárez”, 

Escuela  Particular “Mi pequeño Sol” 

 

Se tomó una muestra de 75 estudiantes que fueron encuestados con instrumentos  pre 

elaborados que arrojaron los siguientes resultados: la edad en el cual el uso de la 

tecnología se hace evidente como mecanismo de socialibilización en edades de 10 

años hasta 18 años y los niños de 8 a 9 años utilizan los videos juegos como 

pasatiempo preferido. Es preciso rescatar que el 100% de la población encuestada 

utiliza las redes sociales como un nuevo modelo de sociabilización en la actualidad 

siendo el Facebook el instrumento más requerido para socializar. La televisión seguida 

por el teléfono móvil son las pantallas de mayor consumo tomando como referencia 

que en la mayoría de hogares los  estudiantes tienen televisión en sus habitaciones y 

poseen dispositivos móviles de telefonía. 

  

En el ámbito educativo la computadora y la internet son las más  utilizadas  en el 

medio escolar por el acceso que tienen los estudiantes a los laboratorios de las 

instituciones  investigadas y un alto porcentaje de estudiantes  utilizan el internet para 

la ejecución de tareas diarias convirtiéndose el mismo como un instrumento casi 

indispensable en la población estudiantil.  

 

Para finalizar  se recomienda capacitar en el uso adecuado de las Tics, en todos los 

ámbitos estudiados  tomando las ventajas que de ellas  se derivan 
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2. INTRODUCCIÓN 
 

Actualmente observamos a una generalización que utiliza las Tecnologías de la 

Información y de la Comunicación en todos los ámbitos de la sociedad, es por tanto,  

el presente proyecto se enmarca en el impacto de estos medios en la sociedad 

especialmente en la población escolar y su contexto. 

 

La población de se ha familiarizado con estas tecnologías llamando la atención, a  

quienes tienen la responsabilidad de educarlos y formarlos, ya sea en el hogar o en la 

escuela. Esto implica retos muy importantes que inician por conocer como esta 

impactando de esta Generación Interactiva en los niños y adolescentes del Distrito  

Metropolitano de Quito. 

 

Con esta investigación se podrá conocer la realidad de tres instituciones: la Unidad 

Educativa Municipal Experimental Milenio Bicentenario, Mi pequeño Sol, Instituto 

Tecnológico Superior “Benito Juárez” pertenecientes a dos barrios del Distrito 

Metropolitano de Quito zona Sur guiadas por el cuestionamiento del uso y la 

valoración  de las nuevas tecnologías entre los niños y adolescentes de 6 a 18 años, 

así como su impacto en el ámbito escolar y familiar. Además se plantea la 

identificación de los modelos de consumo relacionados con el equipamiento en los 

hogares, el uso, y el tiempo que se destina al dicho consumo de tecnología. 

 

La primera parte de este proyecto se rige a los datos recogidos en las tres 

instituciones educativas. El documento consta con las respuestas obtenidas de los 

niños y jóvenes organizadas en torno a las principales pantallas y atendiendo tanto a 

cuestiones de uso y posesión como de valoración. 

 

La segunda parte se enmarca en el estudio de las iniciativas sobre la protección del 

menor y del adolescente en el ámbito de la regulación en el uso de la TIC’s. Además 

se plantea el cómo se realiza una adecuada mediación familiar ante el avance 

vertiginoso de lo tecnológico. También se analiza la influencia en la educación de 

estos adelantos  y la necesaria e indudable  alfabetización en las TIC´s,  
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El trabajo de campo se desarrolla siguiendo los lineamientos de la investigación 

científica  arrojando  resultados que  motivan a  la interpretación de datos mediante la 

elaboración de instrumentos técnicos de medición. 

 

De los cuadros estadísticos cuyos  resultados nos brindan el panorama del consumo 

real de las Tics  en la población estudiada. 

 

Finalmente se concluye la investigación realizando  conclusiones y recomendaciones  

que en un futuro cercano servirán para el avance del estudio en niños y jóvenes frente 

a las pantallas. 
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3. MARCO TEÓRICO 
 

3.1. Caracterización sociodemográfico ecuatoriana, del ámbito escolar y 
familia  
 

El Ecuador actualmente tiene una población de 14’ 876. 306 millones de habitantes 

aproximadamente con un 61% de la población en los centros urbanos constituidos por 

mestizos, indígenas y raza negra. Dentro de la región Sierra la ciudad de Quito es la 

que soporta la mayor concentración de la población indígena, en la región Costa la 

ciudad de Guayaquil es la segunda que más recepta una concentración de migración 

interna de grupos rurales humanos, provenientes de todas las regiones del país  

 

 Nuestro Ecuador es un país multilingüe y pluricultural conformado por pueblos 

indígenas, población negra y población mestiza. Los pueblos indígenas se encuentran 

en tres regiones del país: Costa, Sierra y Región Amazónica, y cada uno de ellos tiene 

su propia lengua y nacionalidad. Las nacionalidades son: Awa, Achuar, Chachi, 

Kichwa, Mestizos, Shuar, T`sáchila, Afroecuatorianos (Negros), Huaorani (Huao), 

Siona, Secoya, Shiwiar, Cofán, Epera, y Záparos. 

 

El español o castellano es el idioma de comunicación nacional, que coexiste con 14 

lenguas indígenas. El derecho a aprender en la propia lengua está reconocido en la 

Constitución Nacional (Artículo 27): “en los sistemas de educación que se desarrollan 

en las zonas de predominante población indígena se utilice como lengua principal de 

educación el Kichwa o la lengua de la cultura respectiva, y el Castellano como lengua 

de relación intercultural”. 

 

El país tiene un índice de desarrollo humano “medio” reconocido por la comunidad 

internacional, ocupando la posición 97 en el mundo, la expectativa de vida de su 

población está fijada en 70 años como promedio. Con una tasa de analfabetismo del 

72 % (población mayor a 15 años) distribuida entre los niveles; primario, secundario y 

terciaria.1

                                                             
1 PNUD, Informe de Desarrollo Humano 2003 
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La educación ecuatoriana está dirigida a través del Ministerio de Educación el mismo 

que ha implementado abundantes reformas educativas, y han sido aplicadas por 

diferentes ministros que han tenido la oportunidad de pasar por esta institución con el 

pasar del tiempo adaptando nuevos pensamientos y contenidos para el progreso de la 

educación en nuestro país. Según Fausto Segovia Baus:  

 

“Una reforma educativa actual es la del bachillerato unificado que ha merecido críticas 

en cuanto a los contenidos y a los procedimientos. Nadie discute la importancia y 

pertinencia de una reforma profunda. La propuesta del nuevo bachillerato unificado no 

ha sido validada técnicamente, no existe información completa y los mecanismos de 

capacitación del magisterio no funcionan todavía. La Constitución Política del Ecuador 

vigente (Art. 27) garantiza “el desarrollo de competencias y las capacidades para crear 

y trabajar”. Así mismo, la Ley Orgánica de Educación Intercultural (Art. 6. Literal x) 

reafirma que “que  la educación inicial, básica y bachillerato será por competencias” 

(Segovia Fausto,  Revista Educación Pág. 2). 

 

También es oportuno hacer referencia a la reciente reforma educativa, el Ministro de 

educación ha regulado la práctica de las 8 horas diarias de trabajo docente, como 

antecedente a la expedición del reglamento a la ley orgánica de Educación 

Intercultural vigente. Entonces esta decisión ministerial es fundamental porque pone 

reglas de juego, orientaciones, alcances y límites a las actividades de los docentes en 

todo el país. 

 

Entonces éstas reformas constituyen el eje del accionar político de índole nacional, 

aquellas que han sufrido cambios tanto en los contenidos como en los diseños, pero 

sin tomar en cuenta las nuevas tecnologías que lentamente se fueron  introduciendo 

en la educación de los países del primer mundo. 

 

La educación escolar ecuatoriana no considera el crecimiento ascendente de estos 

recursos tecnológicos de los últimos momentos, tanto es así que los niños y jóvenes 

del sector primario y secundario respectivamente iniciaron a dar uso de estos recursos 

tecnológicos por sus propias iniciativas, amigos, vecinos, familiares cercanos, que 

viajan al exterior o que residen en él etc. Más no impulsadas por instituciones que 

rigen la educación ecuatoriana. 
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Con esto nos damos cuenta que el uso de las tecnologías educativas como: televisión, 

internet, video juegos, teléfonos móviles no fueron integrados en los contenidos de las 

reformas que se implementaron.  

 

Tal es el caso que las escuelas y colegios de nuestro Ecuador no estuvieron 

capacitados físicamente ni pedagógicamente para la adquisición de estos recursos 

tecnológicos. Que hoy en día pasan a formar parte de las herramientas fundamentales  

de la enseñanza-aprendizaje en el nivel de educación general básica y del  

bachillerato. 

 

Es necesario hacer un análisis socio – económico para darnos cuenta la raíz de esta 

anormalidad (fenómeno migratorio) que obligó a muchos padres de familia a 

abandonar sus hogares y que al final ha  permitido la introducción de la tecnología en 

la educación de sus hijos, siendo un fenómeno colateral que es el resultado del querer 

una mejor educación con las herramientas de última  tecnología. 

 

La realidad actual del país sin ser crítica es bastante delicada especialmente con los 

factores que influyen en el buen vivir de la población.  

 

Este ingreso de tecnología al país sin una planificación ni control educativo ha 

empezado a influir en la forma en que nuestros hijos adquieren sus conocimientos, los 

aparatos  más difundidos son: iphone, celulares, play station, video juegos.etc 

 

De aquí la necesidad de ordenar la utilización de estas herramientas, proporcionando 

primero a los maestros el conocimiento necesario para la utilización adecuada de la 

nueva tecnología y que sean ellos los encargados de planificar el uso de estos 

instrumentos por parte de los alumnos en los establecimientos educativos. 

 

En el área de la educación el promedio de años de escolaridad es de 6.7 años en 

1990 y 7.5 años en el 2000, con una tasa de analfabetismo adulto (mayores de 15 

años) entre el 8 % y 11 % dentro de este segmento de la población, con una tasa bruta 

combinada de matrícula primaria, secundaria y terciaria del 72 %. La tasa de matrícula 

es del 41 % en educación pre – primaria; 90 % en educación primaria; 51 % en 

educación secundaria; 15 % en educación superior. El 64 % de la población tienen 
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primaria completa y el 29 % secundaria completa, 9 de cada 10 niños menores de 6 

años no tienen acceso a educación preescolar y/o cuidado diario, 1 de cada 10 niños 

repite el primer grado, 1 de cada 3 niños no completa la educación la educación 

primaria y 9 de cada 10 niños del sector rural no acceden a la educación secundaria. 

 

Los resultados de aprendizaje (castellano y matemáticas) son bajos, según las 

pruebas “Aprendo”; alumnos de 2do, 6to y 9no año obtuvieron puntajes muy inferiores 

al mínimo (13 sobre 20 puntos) en las pruebas de Lenguaje y Matemáticas, los 

resultados de las pruebas empeoraron entre los años 1996 y 2000. En las escuelas 

“interculturales bilingües”, el 40 % de maestros son monolingües y apenas el 6.1 % de 

niños y niñas con necesidades educativas especiales tienen asistencia especializada. 

 

Los problemas de infraestructura y servicios básicos en el sistema público refleja lo 

siguiente, 2 de cada 10 escuelas no tienen electricidad ni agua potable, 3 de cada 10 

no tienen alcantarillado, 4 de cada 10 no tiene teléfono o fax. La situación es más 

severa en las zonas rurales: 5  de cada 10 escuelas unidocentes carecen de servicio 

eléctrico, 9 de cada 10 no tiene acceso a teléfono u otros medios de comunicación. 

 

Dentro de la comunicación el Ecuador tiene uno de los niveles más bajos de 

conectividad en  la región (menos del 5 %  de hogares tiene acceso a computadoras e 

Internet) además de una gran desigualdad entre el sector urbano y rural, así como 

entre provincias en cuanto a disponibilidad de infraestructura de telecomunicaciones 

se refiere.2

                                                             
2 PBUD 200 

 

 

Cerca de la mitad de los profesores viven en hogares catalogados como pobres o 

vulnerables (CEPAL) “comisión económica para América latina y el Caribe”. El salario 

docente promedio al 2002 era de 350 USD mensual. 

 

Se estima que en los últimos 15 años los estudiantes del sistema público han perdido 

en promedio un mes de clases al año, debido a los paros recurrentes del sindicato 

docente UNE. En el 2001 se estima que el costo mensual para los padres de familia 

en una escuela urbana, sin incluir libros era de 10 USD. 
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La educación indígena, y específicamente la educación intercultural bilingüe (EIB), han 

tenido importantes avances en el Ecuador y en la subregión andina en general. En el 

caso ecuatoriano, el Modelo de Educación Intercultural Bilingüe (MOSEIB), 

oficialmente reconocido en 1993, recoge la visión de las nacionalidades y pueblos 

indígenas respecto de la educación y el aprendizaje en el ámbito escolar, familiar y 

comunitario. El MOSEIB se presenta como resultado del acumulado de experiencias 

educativas en contextos indígenas realizadas en el país en las últimas décadas, así 

como de las acciones legales, la movilización social y la lucha permanente 

desarrolladas en el país por el movimiento indígena el que desea la equidad en la 

educación de sus hijos con respecto a las características que tiene la educación en las 

áreas urbanas. 

 
El efecto de la tecnología en la información  y las comunicaciones en nuestra sociedad 

va teniendo un impacto cada vez más relevante ya sea en las relaciones sociales, 

económicas y políticas. Cambiando nuestra percepción de la realidad educativa de 

nuestro entorno y de nosotros mismos. 

 

No hay dudas que el golpe de estas herramientas en la educación es enorme pero lo 

que nos interesa es aprovéchalas de una manera eficaz, convirtiéndose en apoyo para 

la educación y que  esté de acuerdo a las nuevas tendencias mundiales y a la realidad 

nacional. 

 

La Universidad Técnica Particular de Loja preocupada por el aumento de este 

fenómeno en la educación de nuestros niños y adolescentes, promueve temas de 

investigación los que permitirán desarrollar un modelo educativo acorde con los 

avances tecnológicos. Específicamente patrocina esta investigación que se realiza en 

tres instituciones de la ciudad de Quito entre niños y jóvenes comprendidos entre los 6 

a 18 años para determinar el impacto en la utilización de estas herramientas en el 

ámbito escolar y familiar.  

 

Las parroquias involucradas en este estudio son: Guamani en la Administración 

Quitumbe y la Magdalena administración Eloy Alfaro. De tal forma que para tener un 

contexto sociodemográfico y el ámbito escolar de estas tres instituciones en que viven 

los estudiantes que participaron en esta investigación, debemos partir por identificar 
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los ejes del buen vivir, tomando la información por sitios geográficos  referente a la 

demografía, el empleo, la pobreza, los servicios básicos y la infraestructura. Con estos 

datos podemos conocer la calidad de vida que tienen los involucrados 

. 

Demografía  de los tres barrios 
 

En el barrio Guamani encontramos que la población es mayormente masculina y con 

una tendencia media creciente pues existen 440 mujeres en edad fértil. La densidad 

poblacional es alta con respecto al número de viviendas vemos que existe 

hacinamiento progresivo lo que genera que el costo de los arriendos sean caros, en 

este sector está ubicada la Unidad Educativa Municipal Experimental del Milenio 

“Bicentenario”. 

 

Con referencia al tema educativo se rescata que las instituciones educativas 

investigadas  son  apetecidas para la formación  de los niños  y jóvenes  debido a la 

gran cantidad de población en etapa escolar es así por ejemplo, en la UEMEM 

Bicentenario cada año existe un número cuantioso de padres y madres de familia en 

búsqueda de un cupo para sus hijos pese que en dicha institución se está aplicando la 

sectorización educativa esto nos da visos de la cantidad de población en los barrios 

investigados. 

 

En el barrio Nueva Aurora encontramos que la población es mayormente femenina  y 

con una tendencia creciente pues existen 2,659 mujeres en edad fértil. La densidad 

poblacional es media y con respecto al número de viviendas vemos que no existe 

hacinamiento lo que genera que el costo de los arriendos sea   bajo, en este sector 

está ubicada la Escuela “Mi Pequeño Sol”. 

 

En el barrio la Magdalena encontramos que la población es mayormente femenina y 

con una tendencia creciente pues existen 4,976 mujeres en edad fértil. La densidad 

poblacional es alta y con respecto al número de viviendas vemos que existe un grado 

medio de hacinamiento lo que genera que el costo de los arriendos sea alto, en este 

está ubicado el Instituto Superior “Benito Juárez”. 
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Empleo en los tres barrios 

 

En el barrio Guamani encontramos que la población económicamente activa es del 

39.2 % con una participación mayor de los varones. Y con una distribución sectorial: 

primario (agricultura, ganadería, caza y silvicultura, pesca, explotación de minas y 

canteras) de 10 personas, secundario (industria manufacturera, suministros de 

electricidad, gas y agua, construcción) de 88 personas, terciario (comercio al por 

mayor y menor, reparación de hoteles y restaurantes, transporte almacenamiento y 

comunicación, intermediación financiera, actividades inmobiliarias, empresariales y de 

alquiler, administración pública y defensa, planes de seguridad social y afiliación 

voluntaria, enseñanza, actividades de servicios y de salud, otras actividades sociales y 

personales de tipos servicios, hogares privados con servicio doméstico, 

organizaciones y órganos extraterritoriales) de 203. Como podemos ver el sector 

terciario es el sector que más participantes tiene con 203  personas, los negocios del 

sector terciario que se identifican en el sector son: comercio al por mayor y menor, 

restaurantes, actividades de servicios y de enseñanza. 

 

En el barrio Nueva Aurora encontramos que la población económicamente activa es 

del 38.9% con una participación mayor de los varones. 

 

En el barrio la Magdalena encontramos que la población económicamente activa es 

del 43.7% con una participación mayor de los varones.  

 

Pobreza en los tres barrios 
 

En el barrio Guamani la pobreza está focalizada en “pobreza estructural” con un 

porcentaje del 51% y un población de 429 personas es decir hogares que cuentan con 

un ingreso suficiente para adquirir los bienes y servicios básicos, pero no han logrado 

mejorar ciertas condiciones en el nivel de vida. Posee pobreza extrema con un 

porcentaje del 11 % y una población de 118 personas 

 

En el barrio  Nueva Aurora la pobreza es alta tanto en hogares con el 88 % como en 

las necesidades insatisfechas con el 60 % en hogares  factores que llegan a ser 
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crónicos. Son hogares que no cuentan con un ingreso suficiente para un nivel mínimo 

de consumo, ni satisfacen sus necesidades más elementales. 

 

En el barrio la Magdalena la pobreza tiene un nivel bajo del 24 % con una población de 

2,550, se debe resaltar el hecho que en este sector el porcentaje de no pobres es el 

68% con una población de 5,823 habitantes, esto se debe principalmente a que la 

mayoría de las personas tienen un negocio mejorando el nivel de vida de la zona.3

En el sector de Guamaní el nivel de analfabetismo es medio comparado con la 

población en edad de estudiar especialmente entre las mujeres, la carga de la 

población estudiantil se encuentra entre la primaria y la secundaria que los niveles de 

estudio que se puede permitir la población del sector.

 

 

3.1.1. Entorno educativo, la comunidad educativa 
 

El entorno educativo constituye el conjunto de personas y cosas que nos rodean y 

juntas logran educar. 

 

Entonces el entorno educativo de los tres planteles sujetos de investigación debe ser 

entendido en concordancia con el entorno externo, es decir, la situación actual de la 

educación en los diferentes sectores. Para ello analizaremos el entorno externo para 

luego pasar a la situación de cada plantel. 

 
Entorno externo  en los tres barrios 
 

4

En el sector Nueva Aurora el nivel de analfabetismo es medio comparado con la 

población en edad de estudiar especialmente entre las mujeres, la carga de la 

población estudiantil se encuentra entre la primaria y la secundaria que los niveles de 

estudio que se puede permitir la población del sector.

 

 

5

                                                             
3 Fuente: Censo de Población y Vivienda 2001; INEC. Elaboración: Unidad de Estudios e 
Investigación; DMPT-MDMQ 
4 Fuente: Censo de Población y Vivienda 2001; INEC. Elaboración: Unidad de Estudios e 
Investigación; DMPT-MDMQ 
5 Ibídem 
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En el sector de La Magdalena  el nivel de analfabetismo es muy bajo comparado con 

la población en edad de estudiar, la carga de la población estudiantil se encuentra 

entre la secundaria y la superior coincidiendo con la distribución por edades en el 

sector.6

1. Escuela Particular “Mi Pequeño Sol”, parroquia Guamaní administración 

Quitumbe, dirigido a niños comprendidos entre 6 y 9 años.  

 

 

Con este escenario podemos afirmar que estas dos zonas son prioritarias para la 

implementación de proyectos educativos nuevos que utilicen la tecnología como 

herramienta de mejoramiento, hay que recordar que unos de los principales factores 

de la pobreza es la falta de educación. 

 

En el caso del sector de La Magdalena con una demografía en 83.7Ha de 4,157 

personas en 2,782 viviendas, con una población económicamente activa es de 3,983 

personas, un nivel de pobreza bajo encontramos más bien un 68 % de “no pobres” y 

una edad escolar entre los 12 y 24 años y nivel de analfabetismo muy bajo, el 

escenario es diferente a los dos casos anteriores.  Con un hacinamiento bajo, un 

95.8% de la  población trabajando y una población entre secundaria y universitaria las 

necesidades son diferentes, pero con ello no queremos decir que no se deba mejorar 

la educación, sino que se debe potenciar las fortalezas que tiene el sector para 

implementar la educación tecnológica con recursos que no solo vengan del estado. 

 

Entorno interno 
 

La investigación está dirigida a tres escuelas ubicadas en la zona sur de la ciudad, 

distribuidas de la siguiente manera (Tabla 1 Pág. 16) 

 

2. Unidad Educativa Municipal Experimental del Milenio “Bicentenario”, parroquia 

Guaraní administración Quitumbe, dirigido a niños comprendidos entre los 10 y 

14 años.  

3. Instituto Tecnológico Superior “Benito Juárez”, parroquia La Magdalena 

administración Eloy Alfaro, dirigidos a jóvenes entre los 15 y 18 años. 

                                                             
6 Fuente: Censo de Población y Vivienda 2001; INEC. Elaboración: Unidad de Estudios e 
Investigación; DMPT-MDMQ 
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Cada una de estas instituciones tienen sus propias fortalezas  que se analizará en el 

transcurso de la investigación para determinar las potencialidades y deficiencias que 

poseen y las que pueden ser potencializadas. 

 

TABLA 1 
TABLA ESTADISTICA Y DEMOSTRATIVA DE LAS INSTITUCIONES 
INVESTIGADAS  
 

 Escuela Particular “Mi Pequeño Sol” Unidad educativa Municipal 

Experimental del Milenio 
Bicentenario 

Instituto Superior Benito Juárez  

Provincia  Pichincha Pichincha Pichincha 

Cantón Quito Quito Quito 

Parroquia Guamani Guamani La Magdalena 

Dirección Calle R Veinte y Ocho  

Barrio Nueva Aurora II 

El Beaterio Calle  2 D Av. Shyris y Jacinto Collaguazo 

Escolarización Escolarizado Escolarizado Escolarizado 

Tipo  de educación  Educación regular Educación regular Educación regular 

Sostenimiento Particular Municipal Fiscal 

Zona INEC Urbana Urbana Urbana 

Régimen  Sierra Sierra Sierra 

Jurisdicción Hispana Hispana Hispana 

Modalidad Presencial Presencial Presencial 

Jornada Matutina Matutina Matutina, vespertina y nocturna 

Género Masculino y femenino Masculino y femenino Masculino y femenino 

Financiamiento Privado Municipal Gobierno central 

Administración  Personas naturales y jurídicas  Organismos sectoriales Fiscal 

Nivel inicial Educación básica  Educación básica Educación básica y bachillerato 

Teléfono 022692694 022698620 022657350 

e-mail miperqueñosol@yahoo.com lcuichan@quito.edu.ec benito_secretaria@hotmail.com 

DOCENTES  

Hombres 3 10 57 

Mujeres 8 53 59 

ESTUDIANTES   

Hombres 97 565 1.726 

Mujeres 70 621 1.184 

De  4 años   

Hombres 27 0 0 

Mujeres 14 0 0 

1° Año de Educación básica   

Hombres 21 51 0 

Mujeres 18 68 0 

2° Año de Educación básica  

Hombres 16 65 0 

Mujeres 11 55 0 

3° Año de Educación básica  

Hombres 13 61 0 

Mujeres 7 59 0 

4° Año de Educación básica  

Hombres 6 63 0 

Mujeres 8 57 0 

5° Año de Educación básica  

Hombres 4 66 0 

Mujeres 7 54 0 

6° Año de Educación básica  

Hombres 10 57 0 

Mujeres 5 63 0 

7° Año de Educación básica  

Hombres 0 60 0 

Mujeres 0 60 0 

8° Año de Educación básica  

mailto:miperqueñosol@yahoo.com�
mailto:lcuichan@quito.edu.ec�
mailto:benito_secretaria@hotmail.com�
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Hombres 0 53 268 

Mujeres 0 7 203 

9° Año de Educación básica  

Hombres 0 40 300 

Mujeres 0 74 184 

10° Año de Educación básica  

Hombres 0 49 268 

Mujeres 0 61 189 

1° Año de Bachillerato  

Hombres 0 0 353 

Mujeres 0 0 247 

2° Año de Bachillerato  

Hombres 0 0 300 

Mujeres 0 0 185 

3° Año de Bachillerato  

Hombres 0 0 237 

Mujeres 0 0 175 

Discapacitados  

Hombres 0 22 0 

Mujeres 0 25 0 

INFRAESTRUCTURA  

Internet Si Si Si 

Biblioteca No Si Si 

Comp. Administ.  7 12 

Comp. Enseña. 5 70 90 

Planta eléctrica No No No 

Ener. red pública Si Si Si 

Ener. Solar No No No 

Agua potable Si Si Si 

Aguas servidas Si Si Si 

Laboratorio 1 1 7 

 

       Fuente: Censo de Población y Vivienda 2001; INEC 

       Elaboración: Unidad de Estudios e Investigación; DMPT-MDM 

 

Observando estas tablas de datos del INEC tenemos que las tres instituciones 

educativas encuestadas se encuentran con un mínimo déficit de profesores 

especialmente en las materias especiales, dichas escuelas tienen un buen número de 

estudiantes, su infraestructura es buena, todos los servicios básicos que poseen son 

aprovechados y  de mucha utilidad, estas instituciones poseen  buenas habilidades y 

brindan una educación de calidad, inclusiva y con equidad, para que todos los 

niños/as, adolescentes desarrollen sus competencias de manera integral 

convirtiéndose en ciudadanos positivos, activos capaces de preservar al medio natural, 

cultural y lingüístico y se sientan orgullosos de su identidad pluricultural y multiétnica. 

 

Gracias al gobierno de nuestro país Ecuador en este último tiempo  está preocupado 

por la educación en los sectores más pobres creando las instituciones del milenio 

como es la institución de la U.E.M.E.M”. Bicentenario” estas instituciones se 

caracterizan por tener la mejor tecnología, nuevas pizarras digitales  y una educación 

de calidad y calidez para los estudiantes sin discriminación ni condición social.  
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Ayudándoles con textos escolares, uniformes, alimentación escolar Y partidas 

docentes esta ayuda también reciben las escuelas y colegios fiscales (hasta 10 años 

de educación básica). 

 

Asimismo nos hemos podido dar cuenta que en nuestra comunidad educativa del sur 

de Quito, las escuelas particulares están en un buen número mejor equipadas que las 

fiscales para recibir estas nuevas tecnologías ya sea en su infraestructura como en su 

material de trabajo, en unas pocas ya tienen una  computadora  para dos estudiantes y 

sus profesores están en constantes cursos de capacitación,  por lo que se dice que en 

algunas  instituciones fiscales hay un poco menos de esta calidad. No olvidar que 

también hay instituciones fiscales con muy buen equipamiento poseen  una buena 

infraestructura, sitio, espacio, iluminación entre otras, en esta investigación se ha 

encontrado que tres estudiantes trabajan en una sola computadora y en otros también 

utilizan dos estudiantes en una sola máquina. 

 

En este entorno encontramos que todavía hay instituciones que no están preparadas 

para recibir estas nuevas tecnologías, lamentablemente tienen computadoras 

obsoletas, no hay internet, las pocas clases que reciben son teóricas y tienen que ir a 

practicar en sus domicilios o a alquilar un centro de cómputo.    

 

Frente a este ámbito existen otras instituciones  de “calidad” en su infraestructura  y en 

la  implementación de los  equipos. 

 

En el sur de la ciudad de Quito el entorno en la comunidad educativa es bueno. 

 

Comúnmente en la formación de profesores, padres y madres no siempre hay la 

colaboración. La presencia de una comunidad educativa en términos justos no 

responde la presencia de una realidad social y, ésta es una de las condiciones para 

lograr un clima de relaciones que permitan la experiencia de una cultura crítica. Un 

entorno democrático debe implicar en las decisiones importantes la confrontación de 

opiniones, la diferencia razonada y el respecto a la diferencia crean un proceso de 

aprendizaje y de maduración esencial para quienes están formando.  
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Es muy necesario avanzar cada vez en proyectos y eventos que se interesen en 

instruir y formar a todos los ciudadanos y que a la vez logren ser aprovechados  desde 

los centros escolares. 

 

Hoy en día la escuela no es un espacio de recreación. No se acude a ella con la 

ilusión de antaño. Existe un temor a lo desconocido, a los cambios, a los individuos 

indiscretos etc. Una excelente forma para resolver este problema es trabajar en equipo  

para obtener centros educativos de los más selectos, en los que se faciliten módulos 

pedagógicos creadores y convertidores del ambiente en que están situados, y que 

tomando como lugar de partida, las características y circunstancias humanas y 

materiales ofrezcan a la sociedad educativa, eventos contextualizados y 

consensuados que den resultados a las necesidades y expectativas de conjuntos 

sociales y en cuya preparación estén participando los agentes educativos 

concernientes a los tres espacios básicos: familiar, escolar y social, exclusivamente 

conectados que accedan al proceso educativo. 

 

3.1.2. La demanda de la educación en las TIC’s 
 

Las tecnologías de la información y la comunicación (TIC´s unión de los computadores 

y las comunicaciones) desataron una explosión sin precedentes de las formas de 

comunicarse al comienzo de los años 90. A partir de ahí, el Internet pasó de ser un 

instrumento especializado de la comunidad científica a ser una red de fácil uso que 

modificó las pautas de interacción social. 

  

Por Tecnologías de la información o Tecnologías de la información y de la comunidad  

(TIC’S) se entiende un término dilatado empleado para designar lo relativo a la 

informática conectada a Internet, y especialmente el aspecto social de éstos. Ya que 

las nuevas tecnologías de la información y comunicación designan a la vez un 

conjunto de innovaciones tecnológicas pero también las herramientas que permiten 

una redefinición radical del funcionamiento de la sociedad, un buen ejemplo de la 

influencia de las TIC´s sobre la sociedad es el gobierno electrónico. 

 

La enorme avalancha de recursos informativos que dan vida a Internet sentaron  las 

bases sobre las que muchas investigaciones coincidieron al pronosticar cambios 
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radicales en las instituciones (Hasta se ha llegado a predecir la desaparición de las 

aulas y los maestros tradicionales).  

 

Las tecnologías de comunicación e información facilitan a los estudiantes adquirir 

conocimientos de una manera visual e interactiva en un menor tiempo, el uso de las 

herramientas de comunicación combinadas con programas interactivos evitará el 

tedioso sistema de anotar y memorizar, ya que las TIC´s lo propone es mirar y 

comprender. Estas tecnologías pueden incidir en sus posibles ingresos futuros, 

haciendo que más niños con discapacidad accedan a una mejor educación, facilitando 

así su futura inclusión en el mercado laboral. 

 

En esta última década los sistemas de medios de comunicación masiva y de 

educación han sufrido cambios debido al desarrollo y la difusión de nuevas tecnologías 

de información y las comunicaciones por Internet liderado. 

 

Ahora con cierta visión hacia el futuro, se puede afirmar que falta un largo trecho por 

recorrer para lograr una conexión convenientemente entre el sistema educativo y las 

tecnologías de información y comunicación la relación entre las Tecnologías, el 

Internet y los medios de comunicación en las instituciones educativas, en los últimos 

años, diferenciando, básicamente, tres etapas:  

 

1. Fascinación y adquisición de los primeros equipos informáticos  

2. Aulas de informática fueron conectadas  a Internet.  

3. Integrar la informática en el diseño curricular.  

 

Con esto se intenta transmitir el por qué es importante pensar en las Tics como medio 

de enseñanza, que ha ayudado a pensar así y como el desarrollo tecnológico ha 

obligado a crear nuevos enfoques en las teorías sobre la enseñanza y el aprendizaje  

usando las nuevas tecnologías de la información  y la comunicación como medio para 

tal fin. 

  

Hasta hace poco todo el debate y, sobre todo, todas las políticas públicas y  

decisiones de centros educativos relacionados con el desarrollo de la sociedad de la 

información en el sistema educativo, se fundamentaban en cuánto hardware había por 
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alumno, o por escuela.  Los equipos tecnológicos y sus softwares complementarios 

son la infraestructura mínima para empezar a trabajar.  

 

La realidad es que en este campo aún queda mucho por hacer. En demasiadas 

escuelas e institutos educativos la computadora se encuentra encerrada en la oficina 

del director/a de escuela o en la sala de profesores. Aún quedan muchos centros 

escolares sin conexión a internet. 

 

Sin dejar de insistir en la importancia de los equipos informáticos y tecnológicos, la 

clave del momento actual radica en los contenidos y los servicios a los que docentes, 

estudiantes y familiares puedan acceder. Es decir una Infraestructura, ya que las 

tecnologías son útiles pero no bastan. Son cada vez más una condición necesaria 

para la renovación educativa, pero no son una condición suficiente.  

 

Un tercer nivel de desarrollo educativo a través de las tecnologías pasa, por nuevas 

herramientas de autodesarrollo de la docencia, gestión pedagógica, de evaluación 

académica y organización docente. 

 

Parece indispensable señalar que sin una buena apuesta por la formación de los 

formadores (profesores, tutores y directivos) en las tecnologías, adaptada a la forma 

de ser y de trabajar del sector de la enseñanza, de poco van a servir las hipotéticas 

cantidades invertidos en informática.  

 

Es esencial una apuesta por la formación tecnológica, que conlleve, además, una 

metodología de apoyo para que el docente pueda evolucionar desde su rol de 

transmisor de conocimientos a filtrador y guía en la interpretación de los mismos. 

 

 

3.2. Niños y adolescentes ante las pantallas. 
 

La revolución informática y especialmente la utilización de la red de redes ha tenido un 

impacto notorio en los sistemas educativos. Hoy se alude a las nuevas 

alfabetizaciones entre las que la alfabetización digital ocupa un primer plano. 
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Existen diferentes opiniones, tanto optimistas como relativamente pesimistas, respecto 

a la influencia de la inclusión de INTERNET en el sistema educativo. Dentro de las 

opiniones notoriamente optimistas se destaca la de la plataforma estatal Educar en la 

que se señala que “(…) además de contener a los medios tradicionales, INTERNET 

puede pensarse como un medio en sí mismo: tiene reglas propias, modos de 

distribución específicos y también ha dado lugar a nuevos géneros discursivos, nuevas 

formas de escritura e insólitas innovaciones lingüísticas. Y aunque cuando estas 

innovaciones se trasladan a géneros académicos -como la prueba escrita– causan una 

lógica preocupación en los docentes, no podemos dejar de lado que encontramos en 

la red recursos pedagógicos muy valiosos”7

 Pero la mayoría de los usuarios no es, y preveo que no será, de esta clase. La 

pandeia del video hará pasar a Internet a analfabetos culturales que rápidamente 

olvidarán lo poco que aprendieron en la escuela y, por tanto, analfabetos culturales 

que matarán el tiempo libre en Internet, en compañía de almas gemelas deportivas, 

eróticas, o de pequeños hobbies. Para este tipo de usuario Internet es sobre todo un 

terrific way to waste time, un espléndido modo de perder el tiempo, invirtiéndolo en 

futilidades. Se pensará que esto no tiene nada de malo. Es verdad, pero tampoco tiene 

nada de bueno.” 

. 

  

Según Giovanni Sartori, en cambio, la perspectiva escéptica frente al aporte de las 

TIC’s también es plausible de tener en cuenta. Afirma el politólogo italiano que “(…) las 

posibilidades de Internet son infinitas, para bien y para mal. Son y serán positivas 

cuando el usuario utilice el instrumento para adquirir información y conocimientos, es 

decir, cuando se mueva por genuinos intereses intelectuales, por el deseo de saber y 

entender. 

 

8

                                                             
7 

 En nuestro caso hemos adoptado posturas intermedias frente al 

optimismo de unos y al pesimismo de otros que se acerquen a las situaciones del 

entorno social de nuestro ISFD (Instituto superior de formación docente) con sus 

rasgos culturales y geográficos, adaptándonos paulatinamente a la inserción de estas 

nuevas tecnologías. 

 

http://www.educ.ar. Curso Educación e Internet. Módulo 4. 2007. 
8 Sartori, Giovanni. (1997). Homo videns. La sociedad teledirigida. Madrid. Taurus.  
 

http://www.educ.ar/�
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Según nuestro criterio es fundamental que en la formación docente se procure que los 

alumnos alcancen una relación estrecha con las TICs de manera significativa, crítica y 

relevante, aún más en el caso del profesorado, cuyas finalidades se orientan a la 

comprensión de las espacialidades contemporáneas. Las nuevas alfabetizaciones, 

como el uso de INTERNET 2 deberían, en teoría, ayudar a promover otras lecturas (y 

escrituras) sobre los nuevos espacios y la cultura que gestan las nuevas tecnologías, 

que les permitan a los futuros profesores comprender los contextos sociales y los 

entornos territoriales emergentes.  

                                                                                                                                                                                                                                                      

También es sugestivo investigar junto a nuestros alumnos los usos diferentes de las 

nuevas tecnologías en distintas regiones, sectores sociales y países, que nos ayuden 

a reflexionar sobre los condicionamientos económicos, culturales, geográficos, 

políticos y sociales que tiene la relación de tales usos con la tecnología.  

 

Asimismo, consideramos que las alfabetizaciones clásicas y las alfabetizaciones 

emergentes debieran complementarse e interactuar en la práctica cotidiana de la 

docencia. Sin embargo, nos inclinamos a especular que sin las alfabetizaciones 

clásicas, las emergentes no pueden aprovecharse en todas sus capacidades y, 

viceversa, que las emergentes promoverán intensamente las clásicas, dadas las 

condiciones de equipamiento y entorno institucional/social que promuevan su uso.  

 

Entre los obstáculos para lograr estos objetivos se plantea, sin duda, el acceso masivo 

a las TICs por el déficit de infraestructura y equipamiento de las instituciones y las 

dificultades de accesibilidad de los alumnos. Aun considerando su existencia y 

posibilidad de aprovechamiento, a la cultura digital y la educativa evidencian 

dificultades de interconexión que hemos intentado superar en el curso del ciclo lectivo 

2008. En tal sentido, los juicios de los alumnos –que surgen a partir de la encuesta 

realizada a finales del 2008- develan tales problemas.9

                                                             
9 Impacto de las TCI´S EN LA EDUCACIÓN, APLICACIÓN DE LA WEB 2 EN LA INFORMACION DEL DOCENTE 
Lic. Diana Dur 
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3.2.1. Investigaciones sobre las pautas de consumo sobre las pantallas entre los 
niños y adolescentes de 6 a 18 años. 
 
LA TELEVISION  Y TELEFONO MOVIL  
                                                             

La televisión y los teléfonos móviles son las dos tecnologías de la información y las 

comunicaciones (TIC’s) con mayor demanda en los hogares ecuatorianos. Según el 

Instituto Ecuatoriano de Estadística y Censos (INEC), en diciembre del 2010, el 85,1% 

de los hogares ecuatorianos tenía televisión y el 80,1% disponía, a su vez, de telefonía 

móvil. 

 

El reporte anual de estadísticas sobre las TIC’s del INEC también indica que los 

hogares ecuatorianos disponen de línea telefónica, reproductores de DVD o VHS, 

computadoras y conexión a Internet. Estos dos últimos, más la telefonía móvil, son las 

TIC’s de mayor crecimiento entre el 2008 y el 2010. El INEC (Instituto Nacional de 

Estadísticas y Censo) realizó un estudio de las TIC´s a nivel nacional del que tomaré 

los resultados de los histogramas para realizar un análisis sobre sus componentes, 

pero en este estudio no están clasificados en rangos de edades comprendidas entre 6 

y 9 años, 10 y 14 años, 15 y 18 años, sino rangos entre los 5 y 15 años y 16 y 24 

años, lo que me obliga a sujetarme a este formato, en el análisis trataremos de 

interpretar lo más cercano a las necesidades de esta investigación. 

 

TENDENCIA DE CELULAR A NIVEL NACIONAL 
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Rango de edades:  

5 – 15 año 2008 9.9 % 

 Año 2009 9.0 %  

 Año 2010 9.0 % 

 

16 – 24 año 2008 53.1 % 

 Año 2009 52.7 % 

 Año 2010 56.3 % 

 

Las tendencias en el primer rango es decreciente llegando a estabilizarse en 9.0 %, no 

se ve una afectación grande dentro de la población ya que está bajo el 10 % de la 

población nacional, debemos tomar en cuenta que en esta población se encuentran 

los estudiantes de educación básica. 

 

Las tendencias en el segundo creciente llegando a estabilizándose en 56.3 %, 

representa más de la mitad de la población nacional esto indica que son el tercer 

mayor consumidor de esta tecnología, debemos tomar en cuenta que en esta 

población se encuentra los estudiantes secundarios y universitarios. 

  

Según el estudio realizado por la compañía OFCOM en Inglaterra señalo que la 

mayoría de los jóvenes entre 16 y 24 años preferían dejar de ver la televisión que dejar 

de usar su internet. De manera que, por lo menos en los jóvenes encuestados, la 

televisión no es lo más importante de este medio. 

 

La televisión se necesita utilizarla como medios de información, noticias, 

conocimientos científicos, tecnológicos y culturales o como complemento de los 

contenidos adquiridos mediante textos escritos y leídos. Se trata de organizar a los 

niños, niñas y adolescentes para que no sean simple espectadores frente a la 

televisión. Sino observadores críticos, inteligentes y también emisores de mensajes.  

 

Según Piaget dice que solo educa cuando hay un fuerte lazo con aquello que es 

propio para nosotros. Es preciso volver al alumno dependiente  de su proceso de 

aprendizaje. Para que esto suceda, necesitamos eliminar la forma habitualmente 

vertical de admisión de los mensajes de la  T.V. 
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En fin la televisión, video juegos, computadoras son aceptadas, es necesario hacer 

una inmediata reconciliación con estas nuevas tecnologías de formación y no una 

competencia con aquellas. Ello implica un cambio de mentalidad asimismo de 

profesores, alumnos, padres y madres para ver la T.V. Como aliada en el proceso 

educativo, y no como enemiga. 

 
VIDEO JUEGOS 

 

Nuestro país tiene liderazgo regional en desarrollo de software. 

 

Las nuevas necesidades y exigencias de una sociedad, cada vez más interconectada, 

obligan a someterse a un acelerado proceso de evolución. 

 

Los modelos pedagógicos presentes se afrontan a una nueva generación de 

estudiantes que exigen entornos más participativos en los que se emplean 

competencias y habilidades propias. Esta generación está acostumbrada con la 

tecnología desde muy  temprana  edad, las TIC´s  forman parte de las redes sociales y 

se divierte con video juegos. 

  

“El  uso de los videos juegos  constituye nuevos instrumentos de aprendizaje y su uso 

en el contexto educativo genera asombrosas posibilidades de desarrollo, ya que 

exigen concentración, atención a los detalles, integración de la información y toma de 

decisiones, también plantean grandes desafíos y oportunidades, además, motiva el 

sentido de superación y competencia, desarrolla la creatividad y las habilidades 

psicomotrices, fomenta la identidad propia e incentiva el trabajo en equipo o, genera el 

razonamiento  y fortalece la perseverancia.” (YANEZ, Ana Lucía, 2011 pág. 13). 

 
EL INTERNET 
 

 Los hogares ecuatorianos disponen de línea telefónica, reproductores de DVD o VHS, 

equipos de sonido, computadoras y conexión a Internet. Estos dos últimos, más la 

telefonía móvil, son las TIC’s de mayor crecimiento entre el 2008 y el 2010. Así lo 

demuestra la tabla representativa del uso del internet. 
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USO DEL INTERNET 

 

 
Rango de edades:  

5 – 15 año 2008 22.0 % 

 Año 2009 24.0 %  

 Año 2010 33.0 % 

16 – 24 año 2008 52.0 % 

 Año 2009 48.3 % 

 Año 2010 54.8 % 

  

Las tendencias en el primer rango es creciente llegando a estabilizarse en 33.0 %, es 

un gran crecimiento en el uso del internet en edades tempranas, debemos tomar en 

cuenta que en esta población se encuentran los estudiantes de educación básica. 

 

Las tendencias en el segundo creciente llegando a estabilizarse en 54.8 %, representa 

más de la mitad de la población nacional esto indica que son el primer mayor 

consumidor de esta tecnología, debemos tomar en cuenta que en esta población se 

encuentra los estudiantes secundarios y universitarios.  

 

Así, en el 2008, el 22,8% de hogares contaba con computadoras, pero para el 2010 el 

porcentaje subió a 27%. En cuanto al acceso a Internet, siete de cada 100 hogares 

contaba con conexión en el 2008; el año pasado el indicador fue 12 de cada 100 

hogares. En el último año, señala el reporte del INEC, el acceso a Internet se ha 

incrementado en 53% y se accede principalmente por banda ancha. Además, 3 de 
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cada 10 ecuatorianos ha ingresado a la Internet en el 2010 y el acceso ocurre 

principalmente desde el hogar o de centros de acceso público. 

 

Las cifras del INEC difieren frente a las del Ministerio de Telecomunicaciones, que  

señalan que en el 2010 la penetración de Internet fue del 21,14%, es decir, que dos de 

cada 10 ecuatorianos accedieron a la web durante ese año. 

 

Estos casos que se reflejan  ahora son normales ya que se vive un momento y una 

época en la que la tecnología ha asechado con total fuerza todos los sectores de la 

vida  cotidiana de las personas en cualquier parte del mundo y que seguro el 

porcentaje irá a más de aquí. 

 

Para el subdirector del INEC, la diferencia está en la lógica de la medición de ambas 

entidades. “El Ministerio maneja cifras desde la lógica de la oferta, pero el INEC 

maneja datos desde la lógica de la demanda”. No obstante, García cree que los datos 

obtenidos en las mediciones dejan ver que el crecimiento en el acceso a TIC seguirá 

creciendo. “El creciente comportamiento en cuanto a la demanda de tecnologías es 

sostenido”. 

 

El reporte del INEC también detecta que entre el área urbana y el área rural hay una 

brecha en acceso a las TIC’s. Diego Ponce, experto en telecomunicaciones, cree que 

esto se soluciona con una suerte de conscripción de los técnicos informáticos recién 

graduados. “Así como los médicos hacen la rural, los informáticos, antes de graduarse, 

deben ir al campo y enseñar y capacitar en tecnología” 

 

TABLA: 2 
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En esta tabla: 2 se demuestra el equipamiento de TIC’s en los hogares la línea 

telefónica, teléfono celular, computadora, acceso a internet y televisión desde el año 

2008 hasta el año 2010 en todas las tendencias ha habido un crecimiento en especial 

en el teléfono celular y en las formas de acceso a  internet  desde el hogar por cable 

es la tendencia con mayor índice el 57.4 en el año 2010. 

 

3.2.2. Los riesgos que plantean las TIC’s 
 

Los beneficios de esta revolución no están distribuidos de manera equitativa; junto con 

el crecimiento de la red Internet ha surgido un nuevo tipo de pobreza que separa los 

países en desarrollo de la información, dividiendo los educandos de los analfabetos, 

los ricos de los pobres, los jóvenes de los viejos, los habitantes urbanos de los rurales, 

diferenciando en todo momento a las mujeres de los varones. Según se afirma en el 

informe sobre el empleo en el mundo 2001 de la OIT “la vida en el trabajo en la 

economía de la información”, aunque el rápido desarrollo de la tecnología de la 

información y la comunicación (TIC’s) constituye una “revolución en ciernes”, las 

disparidades en su difusión y utilización implican un riesgo de ampliación de la ya 

ancha “brecha digital” existente entre “los ricos y los pobres” tecnológicos. 

 

El internauta típico a escala mundial es hombre, de alrededor de 36 años de edad, con 

educación universitaria, ingresos elevados, que vive en una zona urbana y habla 

inglés. En este contexto, las mujeres latinoamericanas (especialmente aquéllas de 

ingresos bajos que viven en zonas rurales) tienen que enfrentar un doble desafío para 

estar incluidas y conectadas en el desarrollo de la aldea global de las TIC’S. 

 

La juventud  es una época de cambios en que se reflejan nuevas formas de ver como 

el desarrollo de la persona va en crecimiento y tal vez con la tecnología actual que 

vivimos aquellos jóvenes vayan a tener un poco más de problemas a la hora de 

hacerlos ver y habrá dificultades. 

 

Los riesgos para los menores asociados al uso de las TIC’s, son muy diversos en 

cuanto a etiología, incidencia y efectos. Además son dinámicos y evolucionan 

constantemente empujados por la penetración creciente de las TIC’s en el conjunto de 
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la población y por las nuevas posibilidades técnicas que surgen casi a diario. Por tanto 

es previsible que éstas evolucionen a la misma velocidad que lo hace la tecnología.  

 

En la mayoría de los casos, se trata de situaciones que no afectan en exclusiva a los 

menores; no obstante éstos se encuentran en una situación de especial vulnerabilidad 

y por tanto es necesario prestar atención. La opinión de los expertos suele apuntar a 

que los niños y adolescentes, debido a su adopción natural de las TIC’s, pueden ser 

más proclives a asumir riesgos (o determinado tipo de riesgos, como aquéllos que 

tienen que ver con la publicación de datos personales) que los adultos, más 

cautelosos y recelosos.  

 

Por otro lado, en los últimos años se ha venido dando una convergencia de 

dispositivos y prestaciones. Así, por ejemplo, desde un teléfono móvil es posible 

acceder a Internet, a los servicios de mensajería instantánea o jugar a videojuegos 

online; asimismo, desde una videoconsola es posible utilizar servicios de chat con 

otros jugadores o conectarse a Internet. Esta situación dificulta, en algunas ocasiones, 

diferenciar las amenazas concretas que pueden ocurrir en cada uno de los canales y 

para cada una de las prestaciones y servicios.  

 

En esta investigación se ofrece una visión de las amenazas más relevantes, 

identificando el canal o canales a través de los que se materializan. Allí se ofrecerá un 

análisis individualizado de cada uno de los riesgos, señalando en cada caso el 

conocimiento que tanto menores como adultos tienen de la amenaza, la gravedad que 

los adultos asumen a la misma y el grado de incidencia del fenómeno. Aquí, en 

cambio, se ofrece una visión global y transversal de la situación, que permite extraer 

conclusiones de carácter práctico. 

  

La realidad es que Internet constituye un nuevo medio de relación que ofrece enormes 

posibilidades a padres e hijos, y es necesaria una aproximación positiva que permita 

maximizar su potencial conociendo los riesgos que entraña y la forma de combatirlos. 

No debe olvidarse que los agentes (virus, troyanos, etc.) mediante los que se 

producen ataques y el medio en el que estos se producen (correo electrónico, 

explorador, etc.) varían con cierta frecuencia y es esencial responder a los riesgos de 

hoy con las soluciones de hoy.  
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En este sentido, Enrique Dans manifiesta: “Estamos presenciando la aparición de la 

primera generación de seres humanos expuesta al uso de ordenadores conectados a 

Internet desde que tienen uso de razón, con los recursos de la Red fijados en su 

cerebro de forma nativa. ¿Qué sucede cuando comparamos los usos y costumbres 

tecnológicas de estos nativos digitales con los nuestros, y con los sesgos propios de 

nuestra condición de inmigrantes digitales, de personas nacidas en un pasado 

analógico y emigrados a un mundo digital?  El encuentro supone un choque cultural: lo 

que hacen nos parece extravagante, inexplicable, o hasta peligroso: tememos lo que 

desconocemos. Los imaginamos asociales, con cara cuadrada, tez mortecina y ojos 

llorosos por la permanente exposición a la pantalla, trastornados por contenidos 

inadecuados, o víctimas de los infinitos peligros que los medios cuentan de la Red. 

Mientras, ellos usan la tecnología de forma razonable, como complemento, no 

sustituto, de sus relaciones sociales, y se sorprenden por nuestra inexplicable alarma. 

 

 El nativo digital usa Internet como medio de relación, como fuente de información, 

como pasatiempo, como juguete, como acceso a contenidos, como parte inseparable 

de su vida. Ordenador y móvil son su nexo con el mundo. 

 

 Los temores de sus mayores son trasnochados: ellos saben moverse en una Red 

cuyos hábitos de uso evolucionan vertiginosamente sometidos a dinámicas virales, la 

evolución vista como algo natural. Todos podemos usar Google, YouTube o 

mensajería, pero no como ellos. Nuestro e-mail es para ellos un artefacto del pasado. 

No buscan en Google, sino directamente en YouTube, mientras escriben y suben fotos 

a Fotolog o a Tuenti y se comunican por mensajería instantánea. Para ellos, son 

apéndices naturales, parte de su anatomía. Son diferentes. ¿Nuestra responsabilidad 

como padres? Prepararlos para el entorno en el que van a vivir. Un mundo con redes 

sociales, contenidos hiperabundantes, y ordenadores como parte fundamental de la 

vida. Manejarse hoy en la Red, mantener una presencia online es como saber idiomas, 

una habilidad esencial, que se aprende practicándola. 

 

 Los nativos digitales desarrollan sus habilidades para vivir en el futuro digital, un 

entorno al que ellos mismos están dando forma.”  
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La siguiente tabla 3 refleja de forma esquemática los riesgos del uso de las TIC´s.  Y 

las conductas asociadas a cada uno de los riesgos. 

 

TABLA 3 

 

Las amenazas que se pueden observar en la utilización de las tecnologías de 

información y comunicación tomando en cuenta la clasificación que presenta INTECO 

son: 

 

• Falta de privacidad 

• Aislamiento 

• Fraude 

• Merma los puestos de trabajo 

• Ocasionan interrupción( en especial el teléfono celular)  

• Dependencia de las tecnología 

• Menos interacción familiar y cultural 

• Acceso y recursos necesarios por parte del estudiante. 

• Necesidad de una infraestructura administrativa específica. 
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• Se requiere contar con personal técnico de apoyo. 

• Costo para la adquisición de equipos con calidades necesarias para desarrollar 

una propuesta formativa rápida y adecuada. 

• Necesidad de cierta formación para poder interaccionar en un entorno 

telemático. 

• Necesidad de adaptarse a nuevos métodos de aprendizaje (su utilización 

requiere que el estudiante y el profesor sepan trabajar con otros métodos 

diferentes a los de la formación tradicional). 

• En ciertos entornos el estudiante debe saber trabajar en grupo de forma 

colaborativa. 

• Problemas de derechos de autor, seguridad y autentificación en la valoración. 

• Las actividades en línea pueden llegar a consumir mucho tiempo. 

• El ancho de banda que generalmente se posee no permite realizar una 

verdadera comunicación audiovisual y multimedia. 

• Toma más tiempo y más dinero el desarrollo que la distribución. 

• No todos los cursos y contenidos se pueden distribuir por la web. 

• Muchos de los entornos son demasiado estáticos y simplemente consisten en 

ficheros en formato texto o pdf. 

• Si los materiales no se diseñan de forma específica se puede tender a la 

creación de una formación memorística. 

• Falta de experiencia educativa en su consideración como medio de formación 

 

3.2.3. Las oportunidades que plantean las TIC´s.  
 

Las oportunidades reconocibles en torno a las relaciones existentes entre el 

incremento en la producción y difusión de nuevas tecnologías y las posibilidades que 

las empresas tienen de acceder a conocerlas y utilizarlas conocimiento de los factores 

endógenos y exógenos que inciden en la apropiación de las innovaciones tecnológicas 

por parte de las empresas trae a cuenta que los procesos de innovación tecnológica 

pueden ser entendidos como un proceso de innovación social que moviliza las 

capacidades de la organización, constituyéndose en una instancia de generación de 

conocimiento que remite a los saberes que se recrean en diferentes áreas de la 
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empresa, en un proceso dinámico, continuo y acumulativo; que modifica y reelabora 

las competencias organizativas. 

 

A parte de las mencionadas podemos anotar además que pueden servir para: 

 

• impulsar adelantos en salud y educación;  

• potenciar a las personas y actores sociales, ONG a través de redes                                  

de apoyo e intercambio y lista de discusión.  

• apoyar a las PYME de las personas empresarias locales para presentar y 

vender sus productos a través de la Internet. 

• permitir el aprendizaje interactivo y la educación a distancia. 

• impartir nuevos conocimientos para la empleabilidad que requieren muchas 

competencias (integración, trabajo en equipo, motivación, disciplina, etc.). 

• ofrecer nuevas formas de trabajo, como teletrabajo  

• dar acceso al flujo de conocimientos e información para empoderar y mejorar 

las vidas de las personas. 

• exactitud 

• menores riesgos    

• menores costos 

 
3.3. Estudios e iniciativas sobre la protección del menor y del adolescente en el 
entorno de las TIC´s 

 

Aquí nos referimos al uso e iniciativas responsables sobre la protección del menor y 

del adolescente en el entorno de las tic´s, las medidas que se adopten desde los 

distintos aspectos tales como: gubernamental, familiar, económico, escolar.etc. Con el 

fin de proteger la integridad física y psicológica del menor, teniendo claro los límites y 

valores y no dejar pasivamente que otros nos usen y manejen, principalmente ser 

sujetos y no objetos. Con esto lograremos: 

 

-  Favorecer su desarrollo social 

-  Proteger en contra del abuso del poder 

-  Fomentar una convivencia más justa 

-  Uso responsable de internet y las redes sociales 
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Nuestro afán es sensibilizar, ofrecer consejos e informar de las diferentes 

herramientas detención, prevención y control. 

 
Informar y sensibilizar brindamos información actualizada sobre la realidad de estos 

problemas en nuestro país, por medio de la realización de informes semestrales y 

llevamos a cabo acciones informativas y formativas de divulgación y de sensibilización. 

 
Aportar herramientas tecnológicas de prevención y detección, detección y control 

que unen esfuerzos y cuerpos de seguridad del estado, en la sociedad civil, en  las 

empresas e instituciones concienciadas con aquellos problemas. 

 
Aumentar los esfuerzos de los diferentes sectores de la sociedad mediante 

programas de voluntariedad y acuerdos con instituciones, empresas y ONG 

(Organización no gubernamental). 

 

Como anotamos anteriormente la indagación entorno a los menores como usuarios de 

diferentes medidas de comunicación y tecnologías ha aparecido habitualmente 

inducida con un ánimo protector. Lo que ocurrió con la radio y la televisión a mediados 

del siglo pasado y durante la primera década del siglo XXI hallamos una situación 

parecida en los caso de internet y la telefonía móvil,  los videojuegos. Son muchísimos 

los actos que, de una forma u otra, están involucrados en la protección del menor ante 

los peligros que les desafían diferentes pantallas:  

 

• En primer lugar tenemos la familia (fundamentalmente los padres y los 

profesores) 

• En segundo lugar nos hallamos con “los propios medios de comunicación, los 

desarrolladores tecnológicos y las autoridades públicas. 

 

Pues, logramos afirmar que se trata de un tema de interés general. Como se dirá a lo 

largo de este apartado, están tres elementos clave que reinciden de una manera 

principalmente notable en la protección del menor en este ámbito: la ordenación, la 

intervención familiar y la mediación para los medios o media literacy la medida se 

relata al conjunto de ordenanzas y reglas constituidas por diferentes instituciones, ya 

sean públicas como privadas, de manera interna o externa y en los contornos local, 
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nacional e internacional.  Asimismo  de la regulación debidamente, además es 

frecuente conversar en dos conceptos la autorregulación y la corregulación. 

 

 La mediación familiar principalmente la realizada por los padres, es la segunda 

columna en tener en cuenta en la protección del menor. Los padres desempeñan una 

labor decisiva en el progreso  entre el cual siempre contiene su fase de medios y 

tecnologías. 

          

3.3.1. Iniciativas en el ámbito de la regulación.  

 

La revolución informática y especialmente la utilización de la red de redes ha tenido un 

impacto notorio en los sistemas educativos. Hoy se alude a las nuevas 

alfabetizaciones entre las que la alfabetización digital ocupa un primer plano. 

Existen diferentes opiniones, tanto optimistas como relativamente pesimistas, respecto 

a la influencia de la inclusión de INTERNET en el sistema educativo. Dentro de las 

opiniones notoriamente optimistas se destaca la de la plataforma estatal Educar  en la 

que se señala que “(…) además de contener a los medios tradicionales, INTERNET 

puede pensarse como un medio en sí mismo: tiene reglas propias, modos de 

distribución específicos y también ha dado lugar a nuevos géneros discursivos, nuevas 

formas de escritura e insólitas innovaciones lingüísticas. Y aunque cuando estas 

innovaciones se trasladan a géneros académicos –como la prueba escrita– causan 

una lógica preocupación en los docentes, no podemos dejar de lado que encontramos 

en la red recursos pedagógicos muy valiosos”10

Según Giovanni Sartori, en cambio, la perspectiva escéptica frente al aporte de las 

Tics también es plausible de tener en cuenta. Afirma el politólogo italiano que “(…) las 

posibilidades de Internet son infinitas, para bien y para mal. Son y serán positivas 

cuando el usuario utilice el instrumento para adquirir información y conocimientos, es 

decir, cuando se mueva por genuinos intereses intelectuales, por el deseo de saber y 

entender. Pero la mayoría de los usuarios no es, y preveo que no será, de esta clase. 

La pandeia del video hará pasar a Internet a analfabetos culturales que rápidamente 

olvidarán lo poco que aprendieron en la escuela y, por tanto, analfabetos culturales 

. 

  

                                                             
10 http://www.educ.ar. Curso Educación e Internet. Módulo 4. 2007.  
 

http://www.educ.ar/�
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que matarán el tiempo libre en Internet, en compañía de almas gemelas deportivas, 

eróticas, o de pequeños hobbies. Para este tipo de usuario Internet es sobre todo un 

terrific way to waste time, un espléndido modo de perder el tiempo, invirtiéndolo en 

futilidades. Se pensará que esto no tiene nada de malo. Es verdad, pero tampoco tiene 

nada de bueno.” 11

                                                             
11 Sartori, Giovanni. (1997). Homo videns. La sociedad teledirigida. Madrid. Taurus.  
 

 

 

En nuestro caso hemos adoptado posturas intermedias frente al optimismo de unos y 

al pesimismo de otros que se acerquen a las situaciones del entorno social de nuestro 

ISFD (Instituto superior de Formación Docente y Técnica), con sus rasgos culturales y 

geográficos, adaptándonos paulatinamente a la inserción de estas nuevas tecnologías. 

Consideramos que es fundamental que tanto en la formación docente como en la de 

los alumnos se procure que alcancen una relación estrecha con las Tic’s de manera 

significativa, crítica y relevante, aún más en el caso del Profesorado, cuyas finalidades 

se orientan a la comprensión de las espacialidades contemporáneas. Las nuevas 

alfabetizaciones, como el uso de INTERNET 2 (Modalidad de un sistema educativo 

basado en Internet), deberían, en teoría, ayudar a promover otras lecturas (y 

escrituras) sobre los nuevos espacios y la cultura que gestan las nuevas tecnologías, 

que les permitan a los futuros profesores  comprender los contextos sociales y los 

entornos territoriales emergentes.  

 

También es sugestivo investigar junto a nuestros alumnos los usos diferentes de las 

nuevas tecnologías en distintas regiones, sectores sociales y países, que nos ayuden 

a reflexionar sobre los condicionamientos económicos, culturales, geográficos, 

políticos y sociales, etc. Que tiene la relación de tales usos con la tecnología.  

 

Asimismo, consideramos que las alfabetizaciones clásicas y las alfabetizaciones 

emergentes debieran complementarse e interactuar en la práctica cotidiana de la 

docencia. Sin embargo, nos inclinamos a especular que sin las alfabetizaciones 

clásicas, las emergentes no pueden aprovecharse en todas sus capacidades y, 

viceversa, que las emergentes promoverán intensamente las clásicas, dadas las 

condiciones de equipamiento y entorno institucional/social que promuevan su uso 
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Con tal propósito se ha implementado el uso de un blog  titulado Geoperspectivas12

Entre los obstáculos para lograr estos objetivos se plantea, sin duda, el acceso masivo 

a las Tic’s por el déficit de infraestructura y equipamiento de las instituciones y las 

dificultades de accesibilidad de los alumnos. Aun considerando su existencia y 

posibilidad de aprovechamiento, la cultura digital y la educativa evidencian dificultades 

de interconexión que hemos intentado superar en el curso del ciclo lectivo 2008. En tal 

sentido, los juicios de los alumnos, que surgen a partir de la encuesta realizada a 

finales del 2008,  develan tales problemas.

 

como espacio de comunicación y socialización de múltiples proyectos y actividades 

ligadas a la práctica docente en los espacios curriculares mencionados. 

 

13

                                                             
12 http://geoperspectivas.blogspot.com 
13 Impacto de las TCI´S EN LA EDUCACIÓN, APLICACIÓN DE LA WEB 2 EN LA INFORMACION DEL DOCENTE 
Lic. Diana Durán 
 

 

 

Lo fundamental es garantizar la calidad de la educación nacional con equidad, visión 

intelectual e inclusiva, desde un enfoque y deberes para fortalecer la formación 

ciudadana y la unidad en la diversidad de la sociedad ecuatoriana. 

. 

Para aquello considerar una reforma curricular que articule todos los niveles y 

modalidades del sistema educativo. Acorde a la realidad socio cultural. Renovar la 

formación inicial del personal docente, capacitar al personal administrativo y contribuir 

a mejorar su calidad son temas a tomar en cuenta en la agenda política del ministerio 

de educación para el cumplimiento de la  ley de educación intercultural. 

 

Además promover una activa participación ciudadana que propicie la rendición de 

cuentas del sistema educativo. Regular las funciones y los procesos educativos del 

sistema nacional son iniciativas que mejorarán  la calidad y la calidez de la educación 

ecuatoriana. 
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3.3.2. Iniciativas en el ámbito de la mediación familiar. 14

• limitado a la educación y falta de equidad 

 

 

Las iniciativas que el gobierno tiene con respecto a la educación y especialmente con 

lo que se refiere a las TIC´s están sintetizadas en el documento titulado “Hacia el Plan 

Decenal de Educación del Ecuador 2006-2015 MEC”, el cual voy a transcribir en sus 

estrategias más relevantes, y considero algunos nudos que me ayudaran a esclarecer 

este tema. 

 

Principales nudos críticos del sector: 
Acceso 
 

• Baja calidad de la educación, poca pertinencia del currículo y débil aplicación 

de las nuevas tecnologías de la información y comunicación 

• Ausencia de estrategias de financiamiento y deficiente calidad del gasto 

• Infraestructura y equipamiento insuficientes, inadecuados y sin identidad 

cultural. 

• Dificultades en la gobernabilidad del sector e inexistencia de un sistema de 

rendición de cuentas de todos los actores del sistema 

 

      En el transcurso de este tema nos hemos dado cuenta que los menores como 

consumidores de pantallas implica el interés por múltiples aspectos y desde distintas 

perspectivas.  El interés de proteger al menor tiene un papel clave en el estudio de 

estas pantallas y muy frecuente, es este ánimo el que impulsa y guía las diferentes 

investigaciones. Sin embargo, vale recordar también que las nuevas tecnologías como 

internet, los videos juegos, teléfono móvil tienen un gran potencial ya sea en el sentido 

tanto  positivo como negativo es por ello que, nos enfrentamos a nuevos riesgos y 

nuevas oportunidades que buscan ser identificadas y estudiadas. 

 

No olvidar el papel mediador decisivo es  la familia y, en menor medida, otros agentes 

como la escuela desempeñan en la vida del menor. Tal es el caso que las nuevas  

tecnologías presentan a veces ciertos problemas, es verdad que niños y adolescentes 

                                                             
14 Hacia el Plan Decenal de Educación del Ecuador 2006-2015 MEC 
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superen a sus padres en el manejo y conocimiento de determinadas tecnologías, lo 

cual a veces dificulta la labor de mediación de los progenitores. Entonces ya lo dijimos 

anteriormente que es fundamental educar a los padres en el uso de estas tecnologías 

con el fin de que puedan ejecutar una correcta labor mediadora. En los distintos 

ámbitos: como es gubernamental, empresarial, educativo, familiar, entre otros con 

estas capacitaciones conseguiremos que los menores realicen un uso responsable de 

las pantallas, entonces  los resultados de usarlas sólo serán positivos. 

 

3.3.3 Alfabetización en las TIC´s (iniciativa sobre media literacy) 
 

Una posición primordial  para que NNA (niños, niñas y adolescentes) realicen un buen 

uso de las pantallas es que tengan conocimientos necesarios para ellas, por lo que es 

lo mismo que hayan sido bien educados en este ámbito. Esta enseñanza, sin 

embargo, es también necesaria para el público adulto (como padres o profesores) que 

como ya expusimos en los temas anteriores ejercen un papel vital en el progreso del 

pequeño. 

 

En este ámbito más comúnmente es para utilizarlo  y referirnos  a una educación  para 

los medios,  para la comunicación, “alfabetización en los medios”  o lo que también 

llamamos educomunicación. Entonces  en este tema lo que realmente nos interesa es 

sobre la media literacy.  Frecuentemente existen múltiples conceptos, entre ellos 

tenemos como la habilidad de una persona para acceder, analizar, evaluar y producir 

medios  impresos  y electrónicos, aquí nos estamos refiriendo a un amplio campo de 

medios y tecnologías  desde un periódico hasta el internet, no olvidando la televisión y 

la radio. 

 

En la actualidad existen ciertos errores en torno a distintas herramientas  y el modo de 

definirlas por ejemplo internet es una tecnología o un medio de comunicación, quien 

asegura la acelerada conversión al mundo digital, nos obliga a unificar criterios acerca 

de lo que consideramos alfabetización No nos vamos a delimitar solo a audiovisuales; 

aquí debemos tratar de una alfabetización audiovisual y multimedia estrechamente 

vinculada con los espacio digitales. Por tal motivo, se debe  preferir el término 

“educación para la comunicación“. En lugar de “educación para los medios”. Aunque 

educar para la comunicación es educar en el derecho que todos tenemos a adquirir 
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una información valiosa que no sea manipulada a conveniencia de un determinado 

Estado, Gobierno, institución. 

 

A la alfabetización se la puede entender desde  una conciencia crítica y, claro con una 

mayor competencia entre los usuarios de los medios de comunicación.    

Aquella conciencia crítica es que el autor hace al usuario de un medio o tecnología 

menos vulnerable ante posibles consecuencias negativas. Entonces la educación para 

la comunicación puede entenderse como una medida preventiva y de protección. 

 

De todo esto llegamos a un final que hay la necesidad de educar en el uso de todos 

los medios y tecnologías y no sólo en el ámbito de las tics, sino también a la necesidad 

de enlazar de algún modo métodos de educación formal. 

 

El interés de proteger al menor tiene un papel clave en el estudio de estas pantallas y, 

muy frecuente, es este ánimo el que impulsa y guía las diferentes investigaciones. Sin 

embargo, vale recordar también que las nuevas tecnologías como internet, los videos 

juegos, teléfono móvil tienen un gran potencial ya sea en el sentido tanto  positivo 

como negativo es por ello que, nos enfrentamos a nuevos riesgos y nuevas 

oportunidades que buscan ser identificadas y estudiadas.  

 

Nuestro país por medio del Ministerio de Educación, entrego computadoras para la 

capacitación de las tics en las escuelas y las comunidades. Este servicio responde a la 

política de mejoramiento de calidad educativa que busca disminuir el analfabetismo 

tecnológico, para ello se imparten conocimientos básicos de computación, formación 

ciudadana y talleres de desarrollo de proyectos comunitarios.  

 

Para el desarrollo de estas actividades se cuenta con Aulas Tecnológicas 

Comunitarias (ATC), que se instalan dentro de las instituciones educativas fiscales y 

fisco misionales que están debidamente equipadas por el Sistema Integral de 

Tecnología para la Escuela y la Comunidad -SITEC-, dependiente de la Subsecretaría 

de Calidad Educativa del Ministerio de Educación.  

 

En este contexto, actualmente funcionan 44 aulas tecnológicas comunitarias en las 24 

provincias del país, de éstas 31 se crearon en el 2010, atendiendo a 4.433 personas.  
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María Dolores Idrovo López, gerente del Sistema Integral de Tecnología para la 

Escuela y la Comunidad anunció en el diario Hoy del  18-01-2011 que “en el 2011 se 

abrirán 400 aulas más en los circuitos educativos. La meta para el 2013 es de 1.200 

aulas tecnológicas comunitarias”. Cabe destacar que en lo que va del año 2011 se 

abrieron 13 aulas en Carchi, Imbabura, Pichincha y Cotopaxi.  

 

SECAP, también está aportando en la capacitación de las tecnologías, dando cursos 

básicos de computación,  mantenimiento, operado de internet,  diseñador de páginas 

web, de servicio gráfico y operador de redes. 
 
 

4. METODOLOGIA 
 
4.1. Diseño de la investigación 
 

Para el presente trabajo de investigación realizado en el Distrito Metropolitano de 

Quito sector sur en las tres instituciones educativas.se utilizó el método descriptivo, 

analítico directo, comparativo. 

 

 

4.2. Participantes de la investigación 
 

Los participantes de la  investigación son: 

 

• Universidad Técnica Particular de Loja  

• Autoridades de la UEMEM. Bicentenario , de la Institución Educativa “Mi 

pequeño Sol y del  ITS “Benito Juárez” 

• Estudiantes  de las instituciones mencionadas en un número de 75 

encuestados. 
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4.3 Técnicas e instrumentos de investigación        

 

4.3.1. Técnica 

  

La técnica utilizada está enmarcada en método científico tomando como base el 

método inductivo desarrollado desde lo particular hacia lo general designado por el 

estudio de campo realizado en los tres establecimientos educativos mencionados en la 

presente investigación.    

 

4.3.2   Instrumentos 

 

Los documentos utilizados para la investigación son: formularios encuestas, libros, 

revistas, periódicos, diccionario, folletos, carta de ingreso para las tres autoridades de 

las instituciones.  
 
4.4. Recursos 

 

4.4.1. Humanos 

 

Las personas que colaboraron fueron: Director, Rectores,  Profesores, Niños, Jóvenes 

Padres de familia  y Coordinadores pedagógicos. 

 

4.4.2.   Institucionales 

 

Las instituciones en las cuales se realizó el estudio de campo fueron: U.M.E.M. 

“Bicentenario”. ITS “Benito Juárez”, Escuela Particular “Mi Pequeño Sol”. 

 

Las instituciones que aportaron con información para el desarrollo de la investigación 

fueron: El Centro Internacional de Estudios Superiores de Comunicación para América 

Latina, CIESPAL, Comisión Económica para América Latina y el Caribe CEPAL, 

Organización Internacional de Trabajo OIT, Instituto Nacional de Estadísticas y 

Censos INEC, Sistema integral de Tecnologías para la Escuela y la Comunidad SITEC, 

Ministerio de Educación MEC, Servicio Ecuatoriano de Capacitación Profesional 

SECAP.  
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4.4.3. Materiales 
 

Los materiales  utilizados fueron:  

 La guía didáctica    

 Los cuestionarios para las tres instituciones 

 La carta para los rectores de las instituciones a investigarse 

 Ordenador 

 Flash Memory 

 Diccionario 

 Textos 

 Revistas 

 Folletos 

 Periódicos 

 

4.4.4. Económicos 
 

Lo económico fue solventado en su totalidad por la investigadora considerando los 

siguientes rubros: Copias (encuestas) $100; materiales de oficina $ 100; Empastados e 

impresiones $75; Servicio de Internet y teléfono $150, Movilización y alojamiento (Quito - 

Loja. Loja -Quito) $ 500; Movilización en la ciudad de Quito $50, Imprevistos $100. 
 
4.5. Procedimientos 
 

En primer lugar se estableció las instituciones a investigar, se elaboró las encuestas y 

luego se solicitó los permisos correspondientes para la toma de las mismas a los 

estudiantes posteriormente se realizó la tabulación y posterior interpretación de los 

resultados obtenidos. De forma simultánea se realizo el estudio bibliográfico de la 

temática tratada. 
 

Finalmente se elaboró el informe respectivo de  investigación rescatando conclusiones 

y recomendaciones. 
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5. ANALISIS, INTERPRETACION Y DISCUSION DE LOS RESULTADOS 
 

         CUESTIONARIO 1         
 

5.1. Caracterización Sociodemográfica 
 

Tabla 1 
 

 
 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando los datos de la tabla me doy cuenta que de los quince estudiantes 

encuestados de la escuela particular “Mi Pequeño Sol” del sur de Quito todos 

contestaron en el cuarto de primaria, siendo actualmente quinto de básica, todos ellos 

son de un mismo curso que equivale al 100%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P1.  ¿A qué curso vas? 

Opción Frecuencia % 

No Contesta 0 0 

1ro de primaria 0 0 

2do de primaria 0 0 

3ro de primaria 0 0 

4to de primaria 15 100 

TOTAL 15 100 
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Tabla 2 

P2. ¿Cuántos años tienes?  

Opción Frecuencia % 

No Contesta 0 0 

6 años o menos 0 0 

7 años 0 0 

8 años 8 53,3333333 

9 años o más 7 46,6666667 

TOTAL 15 100 

 

  Autor: María Lucía Narváez Ramos 

  Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

En esta tabla ocho niños contestaron que tienen 8 años, que equivale al 53% y siete 

niños contestaron 9 años que da un aproximado del 47 %, es decir hay más niños de 8 

años que de 9 años. 

 

Tabla 3 

P3. Sexo 

Opción Frecuencia % 

No Contesta 0 0 

Masculino 11 73,3333333 

Femenino 4 26,6666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando esta tabla un 73% de los estudiantes son sexo masculino y un 27% sexo 

femenino, entonces en este curso hay más niños que niñas. 
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Tabla 4 

P4 ¿Qué personas viven contigo?, sin contestarte a 
ti mismo (Es posible más de una respuesta) 

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

Padre 13 29,5454545 

Madre 14 31,8181818 

Un hermano o 

hermana 10 22,7272727 

2 herm 1 2,27272727 

3 herm 0 0 

4 herm 1 2,27272727 

5 herm 0 0 

Mi abuelo/la 2 4,54545455 

Otras personas 3 6,81818182 

TOTAL 44 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 
 

Mirando esta tabla de datos por su extensión y la relación que  existe entre ellas voy a 

sumar desde la segunda opción hasta la octava opción obteniendo un 94% de los 

niños de mi pequeño sol del cuarto año de educación de básica viven con sus 

familiares y el 7% viven con otras personas, esto se puede deber  a que un porcentaje 

bien bajo en especial padre o madre de los niños de esta escuela  han migrado al 

exterior. 
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Tabla 5 

P5 ¿Qué es lo que más te gustaría hacer  después 
de comer? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 1 6,66666667 

Irme a mi habitación 5 33,3333333 

Navegar 0 0 

Leer, estudiar 1 6,66666667 

Hablar con mi familia 8 53,3333333 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

En esta pregunta  tenemos que no contesta un estudiante equivalente al 7%, mientras 

que ir a su habitación va el 33% a navegar hay un 0%, leer, estudiar sólo un 7 %, 

dándome cuenta  que en este grado los niños todavía no tienen él hábito de la lectura, 

pero tienen un buen valor de hablar con su familia correspondiente al 53%, siendo la 

mayoría. 

 

Tabla 6 

P6 ¿Tienes ordenador en casa? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

No  9 60 

Si 6 40 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

En esta tabla encontramos que nueve niños del cuarto año de educación básica no 

tienen ordenador en casa que corresponde al 60% sin está máquina electrónica y seis 
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niños equivalente al 40% si poseen ordenador, con esto nos damos cuenta que 

actualmente todavía no tenemos todos ordenador en casa y según datos del INEN  

demuestra que en el año 2008 contaban con computadora él 22% y en el 2010 el 

porcentaje subió al 27%  quedando demostrado que cada día esta herramienta esta 

introduciéndose con mayor fuerza en los hogares ecuatorianos.  

 

Tabla 7 

P7. ¿Dónde está el ordenador que más utilizas en tu casa?  

Opción Frecuencia % 

No contesta 5 33,3333333 

En mi habitación 5 33,3333333 

Habitación de un 

hermano 2 13,3333333 

Habitación de mis 

padres 

 

6,66666667 

En la sala de estar 1 6,66666667 

En un cuarto de trabajo 0 0 

Es portátil 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando esta tabla y haciendo referencia con lo anterior  no contesta el 33% y los 

cinco estudiantes que tienen ordenador lo tienen en su habitación que corresponde al 

33% , por su similitud sumo la opción 3 hasta la opción 6 dando un porcentaje del 27% 

 y un 7% tienen computador portátil. Esta desigualdad se puede deber a que la 

situación económica de los padres en una tercera  parte  es irregular, no tienen un 

buen trabajo y todo lo que ganan es para el diario vivir. 
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Tabla 8 

P8.  ¿Hay conexión a internet en tu casa? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 3 20 

No  11 73,3333333 

Si 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad)     

 

En esta tabla el 20% no contesta y el 73% de los estudiantes del cuarto año no utilizan 

internet, un 7% si lo tienen. Que es una mínima parte. También como son niños de 

escuela pequeños  es probable que todavía no tengan consultas en internet. 

 

Tabla 11 

P11.  ¿En qué lugar sueles usar internet (para navegar, chat, e-mail) 
(Es posible más de una respuesta) 

Opción Frecuencia % 

En casa 8 38,0952381 

En el colegio 5 23,8095238 

En un ciber café 3 14,2857143 

En un lugar público 1 4,76190476 

En casa de un amigo 1 4,76190476 

En casa de un familiar 3 14,2857143 

TOTAL 21  

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

En esta tabla observo que el lugar preferido de los encuestados es en casa con un 

38%, seguidamente en el colegio con un  aproximado del  24% en cambio un 38% 

fuera de casa (en un ciber, lugar público, donde un amigo, familiar). Entonces tenemos 
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que los estudiantes del cuarto año de básica  sus consultas la mayoría lo hacen en sus 

domicilios. 

 
Tabla 12 

P12. La mayoría de las veces que utilizas internet sueles estar   … (Es 
posible más de una respuesta) 

Opción Frecuencia % 

Solo 6 26,0869565 

Con amigos/as 7 30,4347826 

Con hermanos/as 3 13,0434783 

Con mi padre 3 13,0434783 

Con mi madre 3 13,0434783 

Con otros familiares 1 4,34782609 

Con un profesor/ra 0 0 

TOTAL 23 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Analizando esta tabla los encuestados un 30% prefieren los amigos, seguidamente un 

26% solos y el resto de opciones por su similitud tenemos un 44% que están con 

hermanos, el padre, la madre entre otros, esta irregularidad puede ser porque sus 

padres trabajan  y lamentablemente no pueden estar con ellos en sus tareas diarias. 
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Tabla 13 

P13. ¿Utilizas algún teléfono móvil? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 1 6,66666667 

No contesta 6 40 

Si, el mío 6 40 

Sí, el de otras personas 2 13,3333333 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

En esta tabla tenemos que los niños encuestados del cuarto año de básica un 7% no 

contestan y un 40% pasan a la pregunta 17, mientras que un 40% tienen su celular 

propio y el 13% el de sus amigos con estos datos nos damos cuenta que el celular es 

una tecnología de moda pero en el censo del 2011 tenemos que en nuestro Ecuador y 

específicamente en esta edad el teléfono móvil tiene una tendencia decreciente, 

llegando a estabilizarse en un 9.o%, no se ve una afectación grande dentro de la 

población, no olvidar que en esta población se encuentran los estudiantes de 

educación básica. 

  
Tabla 14 

P14. ¿Cómo conseguiste el teléfono móvil? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 7 46,6666667 

Pedí que me lo 

compraran 1 6,66666667 

Fue un regalo 4 26,6666667 

Me lo dieron mis padres 3 20 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 
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Tomando como referencia la pregunta anterior tenemos que el 47% no contestan y por 

su similitud sumando las tres últimas  tenemos un 53% que lo adquieren como un 

regalo, pidiendo que se lo compraran o les dieron sus padres.  Esto demuestra que 

son niños de educación básica para estar al día con esta tecnología  

 

 5.2. Redes sociales y Pantallas 

  

Tabla 9 

P9.  ¿Tengas o no internet en tu casa ¿sueles 
utilizarlo? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

No 8 53,3333333 

Si 7 46,6666667 

TOTAL 15 100 

 

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando esta tabla de los niños de la escuela particular mi pequeño sol el 53% no 

utilizan internet siendo mayoría y un aproximado del 47% si utilizan, esto puede ser 

porque los niños más de la mitad no tienen ordenador en casa, está podría ser una 

razón porque  se les hace complicado hacer uso de esta tecnología. 
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Tabla 10 

P10. ¿Para qué sueles usar internet? Es posible más de 
una respuesta 

Opción Frecuencia % 

Pág. Web 11 44 

Videos 1 4 

E-mail 4 16 

Descargas 2 8 

Chatear 2 8 

Red Social 5 20 

TOTAL 25 100 

  

                    Autor: María Lucía Narváez Ramos 

                    Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando esta tabla por su similitud sumo desde la opción dos a la opción seis 

obteniendo el 56% que utilizan para redes sociales, correos, videos, mientras que el 

44% de los estudiantes utilizan para revisar páginas web, los encuestados utilizan mas 

el internet para sus fines personales. 
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Tabla 19 

P19. ¿Cuál de ellas tienes?(Es posible más de una 
respuesta) 

Opción Frecuencia % 

PlayStation2 8 32 

PlayStation 3 3 12 

Xbox 360 1 4 

Wii 0 0 

PSP 2 8 

Nintendo DS 9 36 

Game Boy 1 4 

Ninguna de las anteriores 1 4 

TOTAL 25 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

  

Aquí en  esta tabla tenemos que los estudiantes del cuarto año de educación básica 

poseen  en su mayoría Playstation2 en un 32% y Nintendo DS un 36%, por su similitud 

el resto de opciones sumo obteniendo un 32%. Relacionando con la pregunta 18 

tenemos coincidencia  con los juegos que juegan son propios. 
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Tabla 22 

P22. ¿Donde están?(Es posible más de una respuesta) 

 Opción Frecuencia % 

Mi habitación 9 27,2727273 

La habitación de un 

hermano 6 18,1818182 

El salón o cuarto de estar 6 18,1818182 

La habitación de mis 

padres 6 18,1818182 

En la cocina 2 6,06060606 

En un cuarto de juegos 1 3,03030303 

Otros sitios 3 9,09090909 

TOTAL 33 100 

  

                   Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

En esta tabla podemos observa que en su mayoría los televisores se encuentran en su 

propia habitación que representa el 27% y las demás opciones por su similitud sume 

dándonos un total del 73% en los diferentes sitios del hogar. Esto se puede deber a 

que los padres de los niños les han dado en su mayoría una comodidad adecuada y la 

televisión es una tecnología de muchos años que en gran cantidad de los hogares la 

poseen, según los datos recogidos en el último censo del 2010. 
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Tabla 25 

P25. ¿Cómo consigues tu propio dinero?(Es posible más de una 
respuesta) 

Opción Frecuencia % 

Paga semanal 8 33,3333333 

Cuando necesito algo pido y me dan 5 20,8333333 

En cumpleaños, fiestas, Navidad 4 16,6666667 

Hago algún trabajo en casa 4 16,6666667 

Hago algún trabajo fuera de casa 1 4,16666667 

No me dan dinero 2 8,33333333 

TOTAL 24 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando esta tabla tenemos que ocho estudiantes de los encuestados 

correspondientes al 33% obtienen dinero por paga semanal, seguidamente cinco 

estudiantes correspondientes al 21% cuando necesito algo pido y me lo dan y cuatro 

estudiantes correspondiente al 17% adquiere dinero en cumple años, fiestas, Navidad  

igualmente cuatro estudiantes correspondiente al 17% hacen algún trabajo en casa, un 

estudiante trabaja fuera de casa correspondiente al 4%, por último tenemos que dos 

estudiantes correspondientes al 8% no les dan dinero. Antes de todos estos datos 

estadísticos son proporcionados de una escuela particular donde la situación 

económica de los hogares es media a crítica. De acuerdo a los datos proporcionados 

por el INEC tenemos que la pobreza  de la Nueva Aurora es alta tanto en hogares con 

el 88 %, como en las necesidades insatisfechas con el 60 %  factores que llegan a ser 

crónicos. Son hogares que no cuentan con un ingreso suficiente para un nivel mínimo 

de consumo, ni satisfacen sus necesidades más elementales. 
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Tabla 26 

P26. ¿Con cuales de estas frases estás de acuerdo? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 3 20 

Tengo más dinero del que 

necesito 3 20 

Tengo el dinero suficiente para 

mis necesidades 6 40 

Tengo menos dinero del que 

necesito 3 20 

TOTAL 15 100 

  

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Analizando esta taba por su similitud he sumado las tres primeras  opciones dándome 

un porcentaje del 80% que tienen dinero suficiente para sus necesidades o tienen más 

dinero de lo que necesitan frente a estas opciones tenemos que el 20% de los 

estudiantes tienen menos dinero del que necesitan.  Entonces los padres de estos 

niños encuestados son de clase media a baja. Porque se nota que no todos tienen una 

estabilidad económica y es probable que aquellos padres que tienen una estabilidad 

económica sean los que tienen un trabajo fijo frente a los pobres de extrema pobreza 

que no tienen esta oportunidad. 
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Tabla 27 

P27. si tuvieras que elegir ¿con que te que darías? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 2 13,3333333 

Internet 4 26,6666667 

Televisión 8 53,3333333 

No lo sé 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Bien observando esta tabla vemos que se da preferencia a lo que es internet y 

televisión sumando estas dos tecnologías así tenemos un 80% que son utilizadas por 

los niños y prefieren más la televisión y un 20%  no contestan o no lo saben  tal vez 

puede ser que no entendieron el término o no lo saben y de acuerdo al equipamiento 

de los hogares según la fuente del INEC tenemos que ambas tecnologías en cada año 

que pasa se va incrementando en nuestros niños sin ninguna dificultad. 

 

Tabla 28 

P28. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 1 6,66666667 

Internet 6 40 

Teléfono móvil 7 46,6666667 

No lo sé 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

 

  Autor: María Lucía Narváez Ramos 

  Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Ahora observando los datos revelan que se da realce a internet y teléfono móvil 

dándonos un 87% las dos tecnologías, pero prefiriendo el teléfono móvil y el 13% no lo 
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saben o no contestan.  Esto se debe a que estas nuevas herramientas están de moda 

y haciendo contraste con el INEC en el año 2008 el internet estaba con el 7% y en el 

2010 subió a 11.80% igualmente el teléfono móvil en el año 2008 registraba el 69.90% 

y en el año 2010 subió al 80.10%  siguen en constante crecimiento. 

 

Tabla 29 

P29. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

Videojuegos 11 73,3333333 

Televisión 1 6,66666667 

No lo sé 3 20 

TOTAL 15 100 

   

  Autor: María Lucía Narváez Ramos 

  Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Siguiendo con el análisis me encuentro con video juegos y televisión obteniendo un 

80%  y el resto no lo saben o no contestan un 20% será porque no dan importancia a 

estas opciones más se van a los videos juegos con un porcentaje muy alto en 

comparación con las demás opciones. Esto sucede porque los niños de la escuela 

particular Mi Pequeño Sol están a la moda con esta tecnología, si bien es cierto los 

videos juegos no sólo sirven para entretenerse o pasar el tiempo sino más bien 

constituyen nuevos instrumentos de aprendizaje y su uso en el contexto educativo 

genera asombrosas posibilidades de desarrollo, ya que exige concentración, atención 

a los detalles, integración de la información y toma de decisiones. Según lo dice en la 

revista educación del mes de Julio. Del 2011. 
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Tabla 30 

P30. Si tuvieras que elegir  ¿con que te quedarías?  

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

Teléfono móvil 10 66,6666667 

Televisión 4 26,6666667 

No lo sé 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

  

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Esta tabla demuestra dos opciones de mucha preferencia para la niñez actual porque  

uniéndolas adquirimos un 93%  dando preferencia al teléfono móvil con mayor índice y 

un 7% no lo saben.  Aquello se debe a que son las tecnologías con mayor demanda 

en los hogares ecuatorianos. Según el INEC en diciembre del 2010 el 85,1% de los 

hogares ecuatorianos tenían televisión y el 80,1% disponían a su vez de teléfono 

móvil. 

 

Tabla 31 

P31. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

Teléfono móvil 10 66,6666667 

Videojuegos 4 26,6666667 

No lo sé 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Ahora bien esta tabla indica dos tecnologías muy apetecidas por la niñez actual 

obteniendo un 97% con mayor preferencia teléfono móvil y un 7% en niños que no 
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contestan o no lo saben.  Lo que puede ser es que por la preocupación de ubicarles  a 

nuestros niños tenemos la necesidad de darles este aparato más no bien como un lujo 

sino como una necesidad. 

 
 5.3.  Redes sociales y mediación familiar 
 

Tabla 17 

P17. ¿Juegas con videos juegos  o juegos de 
ordenador? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 3 20 

No 2 13,3333333 

Si 10 66,6666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad 

 

En esta pregunta tres estudiantes contestan no correspondiendo al 20% y pasan a la 

pregunta 21, luego tenemos que dos estudiantes que contestaron que no juegan 

corresponden al 13% mientras que el 67% de los estudiantes responden que si juegan 

a los video juegos. Con esto se demuestra que los niños encuestados de esta escuela 

más de la mitad usan los videos que hoy en día se constituyen en nuevos 

instrumentos de aprendizaje, motivan el sentido de superación y competencias, 

desarrollan la creatividad y las habilidades psicomotrices, genera el razonamiento y 

fortalece la perseverancia. 
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Tabla 18 

P18. ¿Con qué aparatos juegas?(Es posible más de 
una respuesta) 

Opción Frecuencia % 

PlayStation2 8 34,7826087 

PlayStation 3 2 8,69565217 

Xbox 360 0 0 

Wii 1 4,34782609 

PSP 1 4,34782609 

Nintendo DS 10 43,4782609 

Game Boy 1 4,34782609 

Ordenador 0 0 

TOTAL 23 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad 

  

De acuerdo a lo que se puede ver en el cuadro, voy a unir el PlayStation 2 y Nintendo 

 DS obteniendo un 79%. Igualmente uniendo playsStation 3, Wii,PSP y Game Boy 

obtenemos un 21%. Con estos datos demuestro que los niños de esta escuela los 

juegos más usados son PlayStatio2 y NintendoDS esto se debe a que estos juegos les 

gusta y sus padres han invertido en aquellos. 
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Tabla 21 

P21. ¿Cuántos televisores que funcionen hay en tu 
casa? 

Opción Frecuencia % 

No contesta 0 0 

Ninguno 1 6,66666667 

Uno 2 13,3333333 

Dos 3 20 

Tres 8 53,3333333 

Cuatro o más 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

De acuerdo a esta tabla puedo observar que ocho estudiantes tienen tres televisores 

correspondientes al 53% seguidamente tres estudiantes que corresponde el 20% y 

sumo las opciones ninguno,  uno y cuatro o más nos da un porcentaje del 27%. Con 

esto queda demostrado que en los hogares de este grado encuestado la pobreza es 

considerada media ya que la mitad de los estudiantes tienen tres televisores en casa y 

según los datos obtenidos en el censo 2010 en el año 2008 tienen el 83.30 % y en el 

2009 82.70% pero en el año 2010 sube  al 85.10%. 
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Tabla 23 

P23. Cuando ves la tele, sueles estar con…. (Es posible 
más de una respuesta 

Opción Frecuencia % 

Solo 4 17,3913043 

Mi padre 5 21,7391304 

Mi madre 6 26,0869565 

Algún hermano/a 3 13,0434783 

Otro familiar 3 13,0434783 

Un amigo/a 2 8,69565217 

Otras personas 0 0 

TOTAL 23 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Observando esta tabla de datos tenemos que seis estudiantes del cuarto año de 

educación básica están acompañados de su madre correspondiente al 26%, 

seguidamente tenemos la opción del padre con un 22% y las demás opciones por su 

similitud las sume obteniendo un 52% de aquello que se puede notar que los 

pequeños no están solos siendo una buena manera de controlar ya sea un hermano, 

otro familiar o un amigo/a. 
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5.5. Redes sociales, riesgos y oportunidades 
 

Tabla 15 

P15. Con el móvil sueles (Es posible más de una 
respuesta) 

Opción Frecuencia % 

Hablar 7 46,6666667 

Enviar mensajes 3 20 

Jugar 3 20 

Navegar 1 6,66666667 

Otras cosas 1 6,66666667 

TOTAL 15 100 

                     

                   Autor: María Lucía Narváez Ramos 

                   Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad 

 

En esta tabla tenemos que el móvil en su mayoría lo utilizan para hablar en un 47% y 

agrupando las cuatro últimas nos da un 53% que utilizan para divertirse, enviar 

mensajes, jugar, etc. En  fin es un complemento en el estudio.  

 
Tabla 16 

P16. ¿Con quién sueles comunicarte? (Es posible 
más de una respuesta) 

Opción Frecuencia % 

Con mi madre 5 20 

Con mi padre 6 24 

Con mis hermanos 3 12 

Con otros familiares 6 24 

Con los amigos/as 5 20 

TOTAL 25 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad 
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En esta tabla de datos muy importantes tenemos que con su padre y familiares son el 

48% que tienen mayor comunicación, seguidamente la madre y los amigos con un 

40% y con hermanos un 12%. Podríamos decir que con estos porcentajes los niños 

del cuarto año de básica no tienen preferencia de alguien con todos comparten sus 

momentos libres. 

 

Tabla  20 

P20 ¿Con quién sueles jugar?(Es posible más de una 
respuesta) 

Opción Frecuencia % 

Solo 5 22,7272727 

Con mi madre 5 22,7272727 

Con mi padre 3 13,6363636 

Con mis hermanos 4 18,1818182 

Con los amigos 4 18,1818182 

Con otras personas 

distintas 1 4,54545455 

TOTAL 22 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

 Esta tabla nos indica la opción solo contestan cinco estudiantes correspondientes al 

23% y con su madre están acompañados cinco estudiantes correspondiente al 23%, 

sumando las restantes opciones nos da un porcentaje del 54%. Esto se puede deber a 

que sus padres trabajan o están fuera del  país. 
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Tabla 24 

P24. De la siguiente lista de cosas seleccione todas 
aquellas que tengas en casa: 

Opción Frecuencia % 

Ordenador portátil 5 11,3636364 

Impresora 4 9,09090909 

Scanner 1 2,27272727 

Web Cam 2 4,54545455 

MP3/MP4/iPod 3 6,81818182 

Cámara de fotos digital 4 9,09090909 

Cámara de video digital 3 6,81818182 

Televisión de pago 2 4,54545455 

Equipo de música 4 9,09090909 

Teléfono fijo 8 18,1818182 

DVD 7 15,9090909 

Disco duro multimedia 0 0 

Ninguna de estas, tengo 

otras 1 2,27272727 

TOTAL 44 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 1 aplicado al grupo 1 (6 a 9 años de edad) 

 

Con esta tabla sabemos que ocho estudiantes tienen teléfono fijo que corresponde al 

18%, seguidamente tenemos el DVD que tienen siete estudiantes correspondientes al 

16% luego ordenador portátil tienen cinco estudiantes correspondiente al 11%, 

después tenemos la impresora que tienen cuatro estudiantes correspondiente al 9% y 

equipo de sonido también tienen cuatro estudiantes equivalente 9% y cámara de fotos 

digital también un 9%, el resto de opciones las sumo obteniendo un 28% en cámara de 

videos, televisión de pago entre otras. Aquello sucede en que la mayoría de los niños 

encuestados poseen teléfono fijo porque en el censo del 2010 los hogares  

ecuatorianos desde el 2008 hasta el  2010  han ido creciendo  poco a poco. 
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 5.2. Cuestionario 2 
 

  5.2. 1 Caracterización sociodemográfica  
 

Tabla 1 
P1. ¿En qué curso estas?  

Opción 
Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

5to. De primaria 0 0 0 0 

6to. De primaria 0 0 0 0 

1ro. De ESO 30 100 0 0 

2do. De ESO 0 0 0 0 

3ro. De ESO 0 0 0 0 

4to. De ESO 0 0 0 0 

1ro. Bachillerato 0 0 0 0 

2do. Bach. 0 0 30 100 

1ro. De formación 0 0 0 0 

2do. De formación 0 0 0 0 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2   aplicado al grupo 2  y 3 (10-18 años de edad) 
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Tabla 2 

P2. ¿Cuántos años tienes? 

Opción 
Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

11 años 0 0 0 0 

 12 años 18 60 0 0 

13 años 11 36,6666667 0 0 

14 años 1 3,33333333 0 0 

15 años 0 0 0 0 

16 años 0 0 0 0 

17 años 0 0 19 63,3333333 

18 años o más 0 0 11 36,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Tabla 3 

P3 Sexo 

Opción 
Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Masculino 11 36,6666667 14 46,6666667 

Femenino 19 63,3333333 16 53,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad 
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Observando estas tablas, están unidas las preguntas 1,2 y 3 por ser datos personales 

de los alumnos encuestados, el 100% de los adolescentes del grupo 2 son de 1ro De 

Eso correspondientes a adolescentes de 12 años el 60%, 13 años el 37%  y 14 años el 

3% siendo el 37% sexo Masculino y el 63% sexo Femenino, siendo una institución 

mixta.  En el grupo 3 ocurre que el 100% son del  2do de bachillerato en donde 19 

jóvenes tienen 17 años correspondientes al 63% y 11 jóvenes tienen 18 años 

correspondientes al 37% de los cuales el 47% son sexo Masculinos y el 53% son sexo 

femenino. Con estos datos deduzco que son instituciones mixtas, las mismas que 

tienen sus parámetros en edades esto quiere decir que mayores o menores a estas 

edades ya no pueden asistir a acepción de casos especiales.  
 

Tabla: 4 

P4. Sin contarte a ti mismo ¿qué personas viven contigo?  ( es posible 
más de una respuesta 

Opción 
Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Mi padre 27 30,3370787 23 28,0487805 

Mi madre 28 31,4606742 27 32,9268293 

Un hermano/a 16 17,9775281 6 7,31707317 

2 Hermanos/as 8 8,98876404 15 18,2926829 

3 Hermanos/as 4 4,49438202 5 6,09756098 

4 Hermanos/as 0 0 0 0 

5 Hermanos/as o más 1 1,12359551 1 1,2195122 

Mi abuelo/a 3 3,37078652 2 2,43902439 

Otras personas 2 2,24719101 3 3,65853659 

TOTAL 89 100 82 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En la tabla del grupo 2 por su similitud sume las cuatro opciones obteniendo un 98% 

que  viven con sus familiares (papá, mamá, hermano/a, abuelo/a) frente a aquello 

existe el  2%  de jóvenes que viven con otras personas y el grupo 3 tenemos que el 
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96% viven con sus familiares (papá, mamá, hermano/a, abuelo/a) y el 4% viven con 

otros familiares. Sin duda en ambos colegios la mayoría de jóvenes viven con sus 

familiares frente a los que viven con otros familiares es muy poco, esto sería que los 

padres de estos cursos  no han  migrado y están junto a sus hijos. Aunque el INEC 

manifiesta que la población ecuatoriana sigue creciendo a la migración. 

 

Tabla 5 

P5. ¿Cuál es la profesión de tu padre?    
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Está desempleado 0 0 2 6,66666667 

Es jubilado 1 3,33333333 2 6,66666667 

Trabaja en el hogar 3 10 0 0 

Desempeña un 

oficio  14 46,6666667 12 40 

Realiza un trabajo 

técnico 2 6,66666667 4 13,3333333 

Realiza un trabajo 

de grado 

universitario 3 10 0 0 

No lo sé/otro 6 20 10 33,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez ramos 

Fuente: Cuestionario 2  aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 
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Tabla: 6 

P6 ¿Cuál es la profesión de tu madre? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 

(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 1 3,33333333 

Está 

desempleada 1 3,33333333 1 3,33333333 

Es jubilada 0 0 0 0 

Trabaja en el 

hogar 15 50 16 53,3333333 

Desempeña un 

oficio  4 13,3333333 4 13,3333333 

Realiza un 

trabajo técnico  2 6,66666667 3 10 

Realiza un 

trabajo de nivel 

universitario  4 13,3333333 1 3,33333333 

No lo sé/otro 3 10 4 13,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Estas tablas están unidas por su similitud la pregunta 5 y la pregunta 6 se trata de las    

profesiones de los padres de cada estudiante. Las tablas nos indican que en el grupo 

2 la mayoría de padres de familia trabaja en el hogar un 50% y el otro 50%  

desempeñan un trabajo técnico de nivel universitario, también hay un padre de familia  

desempleado y en grupo 3 un 53% trabajan en el hogar siendo mayoría y el 47% 

trabajan desempeñando un oficio, un trabajo universitario, también hay un padre de 

familia desempleado. Sin duda son padres de familia que tienen sus trabajos en su 

propio hogar como lo indicaba en el empleo terciario es donde hay mayoría como: 

comercio al por  mayor  y menor actividades de servicio restaurantes y de enseñanza.  
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Tabla: 54 

P4p. ¿Tienes móvil  propio? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No  10 33,3333333 5 16,6666667 

Sí 18 60 24 80 

No, pero uso el de otras 

personas. 

2 6,66666667 1 3,33333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2  aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

Analizando esta tabla en el grupo 2 tienen el 60% más de la mitad  teléfono móvil 

frente a los que no tienen el 33% que es un nivel bajo y en el grupo 3 el 80% poseen 

teléfono móvil frente con los que no tienen un aproximado del 17% .Esto se debe a 

que como se manifestó en el censo del INEC esta tendencia va en crecimiento 

estabilizándose en un 56,3%, y que son el tercer mayor consumidor de esta tecnología 

y comparando los dos colegios el grupo 3 tienen mayor número de teléfonos celulares.  
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Tabla: 55 

P55. ¿A qué edad tuviste tu primer teléfono móvil? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años(Aplicados a 3ro 
de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

A los 8 años o 

menos 1 4,16666667 2 7,69230769 

A los 9 años  4 16,6666667 1 3,84615385 

A los 10 años 4 16,6666667 0 0 

A los 11 años 7 29,1666667 5 19,2307692 

A los 12 años 5 20,8333333 8 30,7692308 

A los 13 años 3 12,5 1 3,84615385 

A los 14 años 0 0 4 15,3846154 

A los 15 años 0 0 2 7,69230769 

Con más de 15 

años 0 0 3 11,5384615 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En el grupo 2 la mayoría tienen su teléfono móvil a los 12 años con un 29% y en el 

grupo 3 la mayoría han tenido su celular a los a los 12 años con un aproximado del 

31% esta vez en los dos colegios coinciden tener su teléfono a la misma edad. 
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Tabla: 56 

P56.  ¿Cómo conseguiste tu primer teléfono móvil? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años(Aplicados a 

3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Me lo compraron mis padres sin 

pedirlo 8 33,3333333 6 23,0769231 

Me lo compraron mis padres porque 

se lo pedí 6 25 8 30,7692308 

Me los compraron otros familiares 3 12,5 2 7,69230769 

Me lo compré yo mismo 1 4,16666667 0 0 

Fue un regalo de cumpleaños, 

Navidad, comunión… 2 8,33333333 2 7,69230769 

Lo heredé de otra persona 4 16,6666667 8 30,7692308 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

Para dar respuesta a estas preguntas el grupo 2 les dieron sus padres sin pedírselo 

con un 33%. En cambio en el grupo 3  existe un empate que consiguen sus teléfonos 

por herencia de otras personas y sus padres se lo compraron porque se les pidió con 

un aproximado del 31% en los dos casos.  Esto nos demuestra que los estudiantes de 

los dos colegios  consiguen sus teléfonos pidiéndoles a sus padres o porque les dan 

sin pedírselo. 
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Tabla: 57 

P57. ¿Qué tipo de teléfono tienes actualmente? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años (Aplicados 
a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Comprado nuevo 11 45,8333333 16 61,5384615 

De segunda mano 13 54,1666667 10 38,4615385 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En el grupo 2  la mayoría de estudiantes tienen el 54% teléfonos de segunda mano y 

en el grupo 3 el 61%  tienen más de la mitad teléfonos comprados nuevos esto se 

debe a que sus padres tienen un sueldo estable que les permite dar a sus hijos esta 

tecnología. 

 

Tabla: 58 

P58 ¿Quién paga habitualmente el gasto del móvil? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años(Aplicados 
a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Yo mismo 6 25 17 65,3846154 

Mis padres 16 66,6666667 9 34,6153846 

Otros 2 8,33333333 0 0 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

Observando estas tablas tenemos que en el grupo 2 el 66% más de la mitad pagan el 

teléfono sus padres. Y en el grupo 3 un 65% pagan ellos mismos esto debe ser que 
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dichos alumnos llevan suficiente dinero para poder ellos mismos dar mantenimiento a 

sus celulares. 

 
Tabla: 59 

55. ¿Qué tipo de medio de pago tienes para el teléfono? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años (Aplicados 
a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Es de tarjeta  10 41,6666667 11 42,3076923 

Es de contrato 2 8,33333333 4 15,3846154 

No lo sé 12 50 11 42,3076923 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En el grupo 2 un aproximado del 42% los estudiantes pagan por tarjeta frente al 8% 

que pagan de contado esto puedes ser que sus padres tienen acceso a estos servicios 

y se les hace fácil pagar por estos medios  y en el grupo 3 un 42% pagan con tarjeta y 

un 15% de contado de igual la mayoría pagan por tarjeta y un gran número de contado 

porque la economía de sus padres es estable. 
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Tabla: 60 

P60. ¿Sabes cuánto gastas mensualmente en el teléfono móvil? 

Opción Grupo 2: 10-14 años (Aplicados a 
8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No lo sé 12 50 4 15,3846154 

5 dólares o menos 9 37,5 2 7,69230769 

Entre 5 a 10 dólares 1 4,16666667 13 50 

Entre 10 y 20 dólares 1 4,16666667 6 23,0769231 

Entre 20 y 30 dólares 1 4,16666667 1 3,84615385 

Más de 30 dólares 0 0 0 0 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En el grupo 2 el 50% no lo saben  esto puede ser porque no tienen su debido control y 

simplemente no saben cuánto gastan en cambio en el grupo 3 marca el 24 % 

aproximadamente entre 10 y 20 dólares lo que indica que como estudiantes de 

Colegio y de  Universidad este aparato lo utilizan para varios fines. 
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Tabla 91 

P91.  ¿Cómo los consigues?  (Es posible más de una respuesta) 

Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años(Aplicados a 

3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Descargándolos de internet 6 31,5789474 2 18,1818182 

Los grabo de un amigo 5 26,3157895 1 9,09090909 

Los compro en una tienda o 

en la calle 8 42,1052632 8 72,7272727 

TOTAL 19 100 11 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2  aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

 Observando esta tabla la mayoría de los estudiantes del grupo 2  un 42% consiguen 

sus juegos comprando en una tienda o en la calle por lo que es lo en esos lugares son 

más cómodos. En el grupo 3  también en su mayoría con un 73% aproximadamente lo 
adquieren en la calle o en una tienda, es decir que ambos colegios coinciden con sus 

mismas necesidades y lugares donde adquirirlos. 
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Tabla 101 

P101. ¿Dónde está el televisor o televisores en tu casa? (Es posible más de una 
respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años (Aplicados a 3ro 

de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

En mi habitación 17 24,2857143 20 22,7272727 

En la habitación de un 

hermano/a. 7 10 15 17,0454545 

En la habitación de mis 

padres 22 31,4285714 28 31,8181818 

En la sala de estar 18 25,7142857 19 21,5909091 

En la cocina 4 5,71428571 6 6,81818182 

En un cuarto de juegos 2 2,85714286 0 0 

TOTAL 70 100 88 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a estas tablas en el grupo 2 la mayoría de los estudiantes en un 31% 

tienen  en la habitación de sus padres  mientras que en el grupo 3 la mayoría de los 

estudiantes tienen también en la habitación de sus padres esto puede ser para 

mantener unida la familia en un solo sitio. 
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Tabla 115 

P115.  ¿De la siguiente lista de cosas selecciona todas aquellas que tengas en 
casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Ordenador portátil 10 4,784689 14 5,53359684 

Impresora 21 10,0478469 26 10,2766798 

Scanner 14 6,69856459 23 9,09090909 

Webcam 12 5,74162679 20 7,90513834 

USB o disco duro externo 12 5,74162679 23 9,09090909 

Mp3/ Mp4/¡Pod 11 5,26315789 18 7,11462451 

Cámara de fotos digital 20 9,56937799 21 8,30039526 

Cámara de video digital 11 5,26315789 15 5,92885375 

Televisión de pago (Digital o por cable 

Digital Plus, ONO, Imagenio, etc.) 10 4,784689 8 3,16205534 

Equipo de música 26 12,4401914 26 10,2766798 

Teléfono fijo 25 11,9617225 25 9,88142292 

DVD 27 12,9186603 25 9,88142292 

Disco duro multimedia (para bajar 

películas y verlas en la televisión) 9 4,3062201 8 3,16205534 

Ninguna de estas tengo otras. 1 0,4784689 1 0,39525692 

TOTAL 209 100 253 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En la tabla del grupo 2 para un mejor análisis voy a coger las cosas más relevantes 

como es impresora, DVD, cámara de fotos digitales, equipo de música, teléfono fijo 

obteniendo un total del 57% que vienen a ser las cosas más usuales dentro de un 

hogar. Para el grupo 3 también voy a sumar las mismas opciones obteniendo un 48% 

con estos datos. Puedo decir que ambos colegios poseen en sus hogares los aparatos 

necesarios para tener una vida en orden. 
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Tabla 116 

P116. ¿Cómo consigues  tu propio dinero? Es posible seleccionar más de una 
respuesta 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Paga semanal 3 7,14285714 2 4,76190476 

Cuando necesito algo pido y me dan 17 40,4761905 16 38,0952381 

En tu cumpleaños, fiestas, Navidad o 

días especiales. 8 19,047619 5 11,9047619 

Hago algún trabajo en casa. 7 16,6666667 4 9,52380952 

Hago algún trabajo fuera de casa  4 9,52380952 10 23,8095238 

No me dan dinero 3 7,14285714 5 11,9047619 

TOTAL 42 100 42 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 observamos que la mayoría de los jóvenes adquieren su 

dinero pidiendo a sus padres cuando lo necesitan y también en su cumpleaños o días 

especiales sumando estas dos opciones tenemos un total del 59% que es mayoría y lo 

adquieren por estos medios.  En cambio en el grupo 3 lo adquieren pidiendo a  sus 

padres cuando lo necesitan, haciendo un trabajo fuera de casa y en cumpleaños o 

días especiales sumando estas opciones da un total del 73% .Entonces los jóvenes de 

estas dos instituciones tienen un status económico bajo a medio frente al que no les 

dan dinero es muy bajo como lo demuestra la tabla 116 
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Tabla 117 

P117.  Con cuál de estas frases estás de acuerdo 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,66666667 1 3,33333333 

Tengo más dinero del que necesito 3 10 0 0 

Tengo el dinero suficiente para mis 

necesidades 18 60 16 53,3333333 

Tengo menos dinero del que 

necesito 7 23,3333333 13 43,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a estas tablas el 60% en el grupo 2 que es más de la mitad tienen el 

dinero suficiente para sus necesidades frente al que no lo tienen el 23% es bajo. En 

cambio en el grupo 3  el 53% tienen el dinero suficiente frente al que no lo tienen es el 

43% aquí si se nota una diferencia que en los jóvenes del grupo 3 hay más necesidad 

de dinero. Entonces los estudiantes del grupo 2 encuestados tienen un mínimo 

porcentaje más de posibilidades que los jóvenes encuestados del grupo 3 
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5.2. 2.  Redes sociales y pantallas 
 

Tabla 7 

P7. ¿Qué es lo que más te gustaría hacer hoy después de cenar? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años (Aplicados a 
3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 2 6,66666667 

Irme a mi habitación a 

leer, navegar 11 36,6666667 11 36,6666667 

Navegar, jugar, ver la 

tele con mi familia 12 40 8 26,6666667 

Leer, estudiar, irme a 

dormir 6 20 3 10 

Hablar con mi familia 1 3,33333333 6 20 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3  (10-18 años de edad) 

 

En estas tablas nos indican que los estudiantes del grupo 2 optan por ir a navegar, 

jugar, ver la tele con mi familia con un 40%. Sumando el resto de opciones restantes 

nos dan un porcentaje del 60% que se dedican como air a mi habitación a leer, 

navegar. Y en el grupo 3 también los estudiantes encuestados optan por ir a su 

habitación a leer navegar con un 37%. Y el resto de las opciones las suma teniendo un 

total del 63% que los jóvenes se dedican a navegar, jugar, ver la tele con mi familia, 

leer estudiar, ir a dormir. Estos datos nos indican que los jóvenes estudiantes de los 

dos colegios en su mayoría están con el internet que es una tecnología muy apreciada 

por los jóvenes actuales que no la utilizan sólo para el estudio sino también para sus 

fines personales. 
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Tabla 8 

P8. ¿Qué lee? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años (Aplicados a 
3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 2 6,89655172 

Nada 0 0 0 0 

Sólo las lecturas 

obligatorias del colegio 

7 23,3333333 11 37,9310345 

Otras lecturas: libros, 

revistas o comics 

23 76,6666667 16 55,1724138 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla tenemos que un 77% de los estudiantes del grupo 2 si leen 

otras lecturas, libros, revistas o comics frente a los que leen sólo lecturas obligadas del 

colegio un 23%. Y en el grupo 3 el 55% leen otras, lectura, libros, revistas o comics y 

de lo que es lecturas obligadas del colegio un 38% y un 7% no contestan. Me doy 

cuenta que más de la mitad de los jóvenes de los dos colegios si leen que es un hábito 

muy bueno porque actualmente los adolescentes se han vuelto muy mecánicos, según 

conversaciones con los docentes los deberes que son del internet solo bajan 

información y listo y ya no hay el razonamiento, análisis, el  hábito de la lectura es de 

trascendental importancia porque sirve para corregir la ortografía, etc., etc. y lo que es 

tan bueno enriquece nuestro vocabulario y por ende se tiene facilidad de palabra. 
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Tabla 9 

P9. ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea entre semana?  
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 3,33333333 

Nada 0 0 1 3,33333333 

30 minutos 1 3,33333333 1 3,33333333 

Entre 30 minutos y una hora 4 13,3333333 5 16,6666667 

Entre una y dos horas 9 30 7 23,3333333 

Entre dos y tres horas 11 36,6666667 6 20 

Más de tres horas 5 16,6666667 9 30 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10--18años de edad) 

 

Con esta tabla podemos saber qué tiempo utilizan los jóvenes para resolver sus tareas 

por ello tenemos que en el grupo 2 entre dos y tres horas están un 37%,  entre una y 

dos horas un 30% y más de tres un 17%, por último tenemos que un 13% entre 30 

minutos y una hora. En cambio en el grupo 3 utilizan el 30% más de tres horas, entre 

dos y tres horas un 20% y el resto por su similitud las restantes las sumo dando un 

promedio del 50%, tenemos estos resultados de las dos instituciones encuestadas 

porque son estudiantes de colegio en donde tienen más estudio, trabajos, consultas y 

es obvio que van a necesitar más tiempo para realizar su tarea. 
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Tabla 10 

P10. ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea los fines de semana?  
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 5 16,6666667 0 0 

Nada 0 0 0 0 

30 minutos 1 3,33333333 0 0 

Entre 30 minutos y una 

hora 

7 23,3333333 4 13,3333333 

Entre una y dos horas 9 30 8 26,6666667 

Entre dos y tres horas 4 13,3333333 8 26,6666667 

Más de tres horas 4 13,3333333 10 33,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3(10-18 años de edad) 

 

Observando estas tablas en cuanto a las horas de estudio en el fin de semana 

tenemos que en el grupo 2 un 30% entre una y dos horas y entre  dos y tres horas y 

más de tres horas un 27% y el resto de las cuatro primeras opciones las sume 

obteniendo un 53%. En donde dedican 30 minutos y una hora. En el grupo 3 sucede 

que un 33% se dedican más de tres horas, entre dos y tres horas y más de tres horas 

esto se debe a que los jóvenes realizan algunas actividades en el hogar. 
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Tabla 14 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Tabla 15 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 
Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Por su relación realizaré el análisis de estas preguntas 14 y 15 como lo es en el grupo 

2 el 97% utilizan un ordenador o internet  mientras que el 3% no contestan y lo utilizan 

para buscadores y páginas web un 54%, para su mejor interpretación uno la opción 

tres y cuatro obteniendo un 46% que utilizan para enciclopedias digitales, Word, Power 

Point, Excel. En el grupo 3 un 90% utilizan un ordenador o internet mientras que un 

10% no contestan y lo utilizan para buscadores y páginas web un 50%, en CD 

P14. ¿Te ayudas del ordenador o internet para realizar los deberes o estudiar? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No contesta 1 3,33333333 3 10 

Si 29 96,6666667 27 90 

TOTAL 30 100 30 100 

P 15. ¿Qué tipo de herramientas utilizas para ello?(Es posible más de una respuesta) 
 
Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Internet: Buscadores y páginas web 25 54,3478261 27 50 

CD interactivo 0 0 2 3,7037037 

Enciclopedias digitales 8 17,3913043 7 12,962963 

Word, Power Point, Excel, etcetera. 13 28,2608696 18 33,3333333 

TOTAL 46 100 54 100 
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interactivo un 4%, para una mejor interpretación uno la opción tres y cuatro obteniendo 

un 46 %. Bien con estas tablas demuestro que para los adolescentes y jóvenes de 

estos dos colegios el internet ya pasó a ser una herramienta indispensable  para 

realizar sus tareas, consultas, navegar, etc. 

 

Tabla 61 

P 61. El móvil te sirve principalmente para…..( es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Hablar 21 12,5748503 26 13,6842105 

Enviar mensajes 18 10,7784431 24 12,6315789 

Chatear  5 2,99401198 9 4,73684211 

Navegar por Internet 6 3,59281437 4 2,10526316 

Jugar  16 9,58083832 15 7,89473684 

Como reloj o como despertador 16 9,58083832 20 10,5263158 

Ver fotos y /o vídeos 9 5,38922156 15 7,89473684 

Hacer fotos 12 7,18562874 15 7,89473684 

Grabar vídeos 11 6,58682635 13 6,84210526 

Como agenda  12 7,18562874 9 4,73684211 

Como calculadora 13 7,78443114 11 5,78947368 

Escuchar música o la radio 14 8,38323353 20 10,5263158 

Ver la televisión 9 5,38922156 2 1,05263158 

Descargar (fotos, juegos, fondos, 

tonos, etc.) 5 2,99401198 7 3,68421053 

TOTAL 167 100 190 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla del grupo 2 los estudiantes utilizan el móvil un aproximado del 

13% para hablar, seguidamente un 11% en  para enviar mensajes, jugar, despertador 

etc. Son las opciones de mayor frecuencia  y en el grupo 3 los estudiantes contestan 
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un aproximado del 14% para hablar y un 13% para enviar mensajes, un 11%  para 

escuchar música, bien en los dos colegios coinciden en las opciones que dan uso al 

móvil, cómo ya lo hemos venido diciendo el celular se ha convertido en una 

herramienta indispensable para el diario vivir de los jóvenes. 

 

Tabla 62 

P62. ¿Con qué personas sueles comunicarte más con el móvil? (Es posible 
más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Con mi padre 17 22,972973 14 15,9090909 

Con mi madre 22 29,7297297 17 19,3181818 

Con mis 

hermanos/as 9 12,1621622 11 12,5 

Con mis 

familiares 12 16,2162162 7 7,95454545 

Con mis 

amigos/as 10 13,5135135 21 23,8636364 

Con mi novio/a 4 5,40540541 18 20,4545455 

TOTAL 74 100 88 100 

     

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a esta tabla en el grupo 2 mi padre, mi madre y familiares son las 

opciones con mayor valor por eso las sumos y tenemos un 69%, donde se observa 

que existe comunicación con la familia.  Y en el grupo 3 las opciones con mayor valor 

es con mi padre, mi madre y con amigos y la novia con un total del 79%  aquí existe 

una diferencia que como son estudiantes de tercero de bachillerato sus tendencias se 

aumentan en sus amigos y novios/a .Esto demuestra que en el Bicentenario su 

relación es con sus familias y en el Benito Juárez tienen a sus padres y amigos.  
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Tabla 70 

P70. Habitualmente ¿sueles jugar con video juegos o juegos de ordenador? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No 4 13,3333333 18 60 

Si 26 86,6666667 12 40 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Aquí tenemos que en el grupo 2 un aproximado del 87% si juegan con video juegos y 

ordenador frente al resto de estudiantes que no lo hacen es muy poco. En cambio en 

el grupo 3 el 60% no juegan a los videos juegos frente al 40% que si lo hace. Entonces 

el primer grupo juega más con video juegos y el segundo grupa deber ser que ya no 

juegan con mucha frecuencia por ser estudiantes más grandes y con pensamientos 

más formados. A pesar de lo que se investigo que los videos juegos educan, se 

emplean competencias y habilidades.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



90 
 

 
 

Tabla 71 

P71. . De la siguiente lista, seleccione la consola que tengas(Es posible más 
de una respuesta.  
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

PlayStation 2 16 34,0425532 9 36 

PlayStation 3 4 8,5106383 1 4 

XBox 360 0 0 2 8 

Wii 3 6,38297872 1 4 

PSP 5 10,6382979 2 8 

Nintendo DS 8 17,0212766 2 8 

Game Boy 4 8,5106383 4 16 

No tengo 

ninguna 7 14,893617 4 16 

TOTAL 47 100 25 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando la tabla del grupo 2 un 34%  tienen el PlayStation2 y Nintendo DS  un 

17% son las consolas que tienen la mayoría, esto se debe a que son los juegos más 

preferidos de los jóvenes y en el grupo 3 los jóvenes tienen también el PlayStation un 

36% y el GameBoy un 16% estos son los juegos que en su mayoría de estudiantes lo 

tienen para disfrutar cuando se puede. 
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Tabla 72 

P72. ¿Juegas con la PlayStation 2? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No 

contesta 1 3,44827586 1 7,14285714 

No  10 34,4827586 4 28,5714286 

Si 18 62,0689655 9 64,2857143 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 el 62% si lo hacen y el 34% no lo hace, debe ser gustos y en 

el grupo 3 el 64% si lo hace y un aproximado del 29% no lo hacen. En estos dos 

colegios practican el PlayStation 2 más de la mitad  de estudiantes, esto puede ser 

porque son juegos que les llama la atención y se divierten plenamente.  
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Tabla 73 

P73. PlayStation 2 ¿tienes alguno de estos juegos?(Es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Pro Evolution Soccer 2008 5 9,61538462 3 9,09090909 

Fifa 08 6 11,5384615 1 3,03030303 

Need of speed: Pro Street 5 9,61538462 5 15,1515152 

Pro Evolution Soccer 2009 6 11,5384615 5 15,1515152 

Fifa 09 4 7,69230769 2 6,06060606 

Grand Theft Auto: San 

Andreas Platinum 

9 17,3076923 5 15,1515152 

God of War II Platinum 2 3,84615385 6 18,1818182 

Los Simpson: el videojuego 6 11,5384615 3 9,09090909 

Singstar: canciones Disney 6 11,5384615 1 3,03030303 

Ninguno 3 5,76923077 2 6,06060606 

TOTAL 52 100 33 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los videos juegos usados en el grupo 2  por su similitud sumo de la primera opción a 

la novena dando un 93% que practican los diversos juegos. Y para el grupo 3 también 

sumo por su similitud de la primera a la novena opción dándonos un 94% que 

practican estos videojuegos. En fin ambos colegios están a la moda con esta 

tecnología que los hacen sentir muy a gusto.  
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Tabla 74 

P74. ¿Juegas con la PlayStation 3? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,44827586 2 14,2857143 

No 24 82,7586207 9 64,2857143 

Si 4 13,7931034 3 21,4285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a esta tabla los estudiantes del grupo 2 un aproximado del 83%  no juegan 

y el 13% que si lo hacen  es muy bajo y en el grupo 3 el 64% no lo hacen y el 21% si lo 

hacen.  Es decir que este juego en los dos colegio no es muy apetecido por los 

jóvenes investigados. 
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Tabla 75 

P75. PlayStation 3 ¿Tienes alguno de estos juegos? (Es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Pro Evolution Soccer 2009 1 6,66666667 0 0 

Call of Duty: Modern 

Warfare 1 6,66666667 2 40 

Beijing 2008: juegos 

olímpicos 3 20 0 0 

FIFA 09 1 6,66666667 0 0 

Assasins Creed 0 0 2 40 

Grand turismo 5 prologue 1 6,66666667 0 0 

Prince of Persia 1 6,66666667 1 20 

Metal gear solid 4: guns of 

the patriots 0 0 0 0 

Pro Evolution Soccer 2008 2 13,3333333 0 0 

Grand Theft Auto IV 1 6,66666667 0 0 

Fifa 08 1 6,66666667 0 0 

Ninguno 3 20 0 0 

TOTAL 15 100 5 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 los juegos que  tienen los estudiantes  por su similitud los 

sume dándonos un total del 80% y el 20% de estudiantes no lo tienen, puede ser por 

desconocimiento de estos juegos y en el grupo 3 solo tienen la opción 2,5,7 dándonos 

el 100%. Como se observa en el grupo 2 tienen más juegos, el Benito Juárez solo 

tienen 3 juegos. 
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Tabla 76 

P76. ¿Juegas con la XBox 3600? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,89655172 1 7,14285714 

No 24 82,7586207 10 71,4285714 

Si 3 10,3448276 3 21,4285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Ahora bien para el grupo 2 este es un juego desconocido porque un aproximado del 

83% no juegan y el 10% que si lo hace es muy bajo esto debe ser que no les gusta y 

en el grupo 3 un 71% no lo hacen que es un porcentaje más de la mitad frente al 21% 

que si lo hacen estos son juegos nuevos que deben ser desconocidos para los 

jóvenes. 

 

  



96 
 

 
 

Tabla 77 

P77. XBox  360: ¿Tienes alguno de estos juegos?(Es posible más de una 
repuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Grand Theft Auto IV 3 16,6666667 0 0 

Gears of war classics 1 5,55555556 2 28,5714286 

Hallo 3 0 0 2 28,5714286 

Pro Evolution Soccer 2009 2 11,1111111 2 28,5714286 

FIFA 08 3 16,6666667 0 0 

Call of duty: modern warfare 2 11,1111111 0 0 

Assasin’s creed 1 5,55555556 1 14,2857143 

Lost Odyssey  0 0 0 0 

Soul Calibur IV 0 0 0 0 

Ninja Gaiden II 2 11,1111111 0 0 

Ninguno 4 22,2222222 0 0 

TOTAL 18 100 7 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla del grupo 2 por su similitud de los juegos que tienen sume 

dando un total del 78% que si lo tienen y un 22% que no tienen en cambio en el grupo 

3 solo tienen la opción 2, 3 4,7 por su similitud las sume dándonos un 100% de los 

juegos que poseen. Es decir el  grupo 3 tiene menos juegos que el grupo 2. 
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Tabla 78 

P78. ¿Juegas con Nintendo Wii? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 7,14285714 

No 20 68,9655172 10 71,4285714 

Si 9 31,0344828 3 21,4285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad 

 

Observando la tabla del grupo 2 un 69% aproximado no juegan con Nintendo Wii 

frente a un 31% que si juegan, esto se debe a que son juegos que posiblemente no los 

tienen o a lo mejor desconocen de ellos y en el grupo 3 un 71% no juegan con estos 

juegos Nintendo Wii un 21% si juegan con estos juegos eso sucede porque son 

estudiantes más grandes y conocen de estos juegos. 
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Tabla 79 

P79 Nintendo Wii:¿Tienes alguno de estos juegos?(Es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Wii Paly 0 0 0 0 

Mario Kart 7 28 2 25 

 Wii Fit 0 0 0 0 

Super Mario galaxy 6 24 2 25 

Super smash bros brawl  3 12 1 12,5 

Mario y Snic en los juegos 

Olímpicos. 2 8 0 0 

Big Brain academy 0 0 0 0 

Triiviial 2 8 0 0 

Link’s crossbow training + 

Wii Zapper 0 0 0 0 

Mario Party 8 5 20 2 25 

Ninguno 0 0 1 12,5 

TOTAL 25 100 8 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla del grupo 2  por su similitud sumo la opción 1 hasta la opción 

10 con un total del 100% que tienen estos juegos y para el grupo 3 sumo la opción 

uno hasta la 10 con un total del 87% que tienen los diferentes juegos y solo el 13% 

aproximado no tiene este juego. En esta tabla el grupo 2 tiene más juegos que el 

grupo 3 
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Tabla 80 

P80. ¿Juegas con la PSP?  
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 7,14285714 

No 22 75,862069 9 64,2857143 

Si 7 24,137931 4 28,5714286 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Tabla 81 

P81 PSP: ¿Tienes alguno de estos juegos? (Es posible más de una 
respuesta) 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Pro evolution Soccer 2008 2 14,2857143 0 0 

FIFA 08 1 7,14285714 1 16,6666667 

Grand Theft Auto: Vice City 

Stories Platinium 2 14,2857143 0 0 

Tekken: Dark Resurrection 

Platinium 0 0 1 16,6666667 

WWE Smackdown! vs Raw 

2008 3 21,4285714 0 0 

Final Fantasy VII: Crisis 

Core 1 7,14285714 1 16,6666667 

FIFA 09 2 14,2857143 0 0 

Los Simpsom – el 

videojuego 0 0 1 16,6666667 

God of war: Chains of 

Olympus 1 7,14285714 2 33,3333333 

Buzz! Concurso de bolsillo 0 0 0 0 

Ninguno 2 14,2857143 0 0 

TOTAL 14 100 6 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad)  

  

Para un mejor entendimiento voy a unir la pregunta 80 y 81 del grupo 2 en donde los 

estudiantes el 76% no juegan frente a lo que si juegan es el 24% que es muy bajo y de 

los estudiantes que tienen este juego sumo la opción 1 hasta la 10 obteniendo un 86% 

y el 14% no lo tienen. Como se dijo en el marco teórico los videos juegos se 

constituyen en nuevos instrumento de aprendizaje y su uso genera  asombros 

posibilidades de desarrollo.  En el grupo 3 el 64% no juegan este juego, el 29% si lo 
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hace que es bajo lo que puede ser que no dan importancia a estos juegos y los 

estudiantes que tienen estos juegos son un 100% solo las opciones 2, 4, 5, 8,9, que 

son las que están a su gusto.  

 
Tabla 82 

P82. ¿Juegas con la Nintendo DS? 
 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,44827586 1 7,14285714 

No 22 75,862069 11 78,5714286 

Si 6 20,6896552 2 14,2857143 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Tabla 83 

P83. Nintendo DS: ¿Tienes alguno de estos juegos? (Es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

New Super Mario Bross 6 33,3333333 2 33,3333333 

Cocina conmigo 1 5,55555556 0 0 

Magia en acción 0 0 0 0 

42 juegos de siempre 2 11,1111111 1 16,6666667 

Brain Training del Dr. 

Kawashima 1 5,55555556 0 0 

Mario y Sónico en los 

juegos Olímpicos  2 11,1111111 1 16,6666667 

Mario Kart DS 2 11,1111111 1 16,6666667 

Más Brain Training 1 5,55555556 0 0 

Guitar Hero: On Tour 0 0 1 16,6666667 

Imagina ser mamá 2 11,1111111 0 0 

Ninguno 1 5,55555556 0 0 

TOTAL 18 100 6 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando estas tablas voy a unir la pregunta 82 y 83 por su similitud, siguen los dos 

grupos que no utilizan en su mayoría haciendo un promedio del 77%y en cuanto a lo 

que si tienen estos juegos en el grupo 2 sumo las 10 opciones obteniendo un 94.5% 

que si tienen y en el grupo 3 tienen todos en un 100%. Lo que se observa es que 

tienen estos juegos los dos colegios pero no los juegan. 
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Tabla 84 

P84. ¿Juegas con los Gameboy? 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 7,14285714 

No 20 71,4285714 9 64,2857143 

Si 8 28,5714286 4 28,5714286 

TOTAL 28 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad 
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Tabla 85 
P85. Game boy: ¿Tienes alguno de estos juegos? (Es posible más de una respuesta) 
 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Super Mario Bros 5 20,8333333 4 33,3333333 

Boktai: The Sun Is Your 

Hand 1 4,16666667 0 0 

PoKémon Yellow 1 4,16666667 2 16,6666667 

Final Fantasy Tactics 

Advance 1 4,16666667 0 0 

Legend of Zelda: DX 1 4,16666667 1 8,33333333 

Mario Tennis 3 12,5 1 8,33333333 

Dragon Ball Z 5 20,8333333 2 16,6666667 

Asterix y Olbelix 1 4,16666667 0 0 

Los Sims toman la calle 2 8,33333333 1 8,33333333 

Pokémon Esmeralda 3 12,5 1 8,33333333 

Ninguno 1 4,16666667 0 0 

TOTAL 24 100 12 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De igual manera por tratarse de lo mismo voy a unir la pregunta 84 y 85 en donde los 

estudiantes de los dos grupos siguen en su mayoría sin utilizarlas, en el grupo 2 para 

su mejor comprensión sumo las 10 opciones dando un 96% que son juegos que los 

tienen pero no los juegan, igualmente en el grupo 3 de los 12 estudiantes que 

contestan tienen estos juegos que sumando da el 100% pero de igual los tienen pero 

no los juegan. 

 

 

 

 



105 
 

 
 

Tabla 86 

P86. ¿Juegas con el ordenador? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 7,14285714 

No 4 13,7931034 4 28,5714286 

Si 25 86,2068966 9 64,2857143 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Tabla 87 

P87. Ordenador: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una 
respuesta) 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Los Sims 2 y sus 

hobbies 3 6,66666667 0 0 

Los Sims megaluxe 4 8,88888889 0 0 

World of Warcraft 4 8,88888889 6 31,5789474 

World of Warcraft - the 

Burning Crusade 5 11,1111111 3 15,7894737 

Los Sims: cocina baña-

accesorios 7 15,5555556 0 0 

Call of Duty: Modern 

Warfare 3 6,66666667 2 10,5263158 

Activa tu mente  2 4,44444444 0 0 

Sacred 2: Fallen Angel 2 4,44444444 1 5,26315789 

Brain Trainer 2 0 0 0 0 

World of Warcarft- 

Battle Chest 5 11,1111111 3 15,7894737 

Ninguno 10 22,2222222 4 21,0526316 

TOTAL 45 100 19 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Siguiendo con el análisis voy a unir la pregunta 86 y la 87 en donde los estudiantes del 

grupo 2 tienen el 86% juegos en el computadora frente a un nivel muy bajo que no lo 

tienen un aproximado del 14% y para saber los juegos que tienen sumo de la primera 

opción a la décima dando un total del 78% y un 22% no tienen juegos.  En cambio en 

el grupo 3 el 64% tienen juegos en la computadora y el 29% no tienen computadora 

para saber los juegos que tienen sumo las 10 primeras opciones dando un total del 

79%. Y un 21% que no lo tienen. Con estos resultados puedo decir que los estudiantes 
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de  ambos colegio tienen en su mayoría computadora frente a los que no tienen es 

muy bajo y por ende tienen casi igual el número de juegos. Y como contraste del 

marco teórico cada año los hogares se van equipando de esta tecnología sin sentirlo. 

 
Tabla 88 

P88. De lunes a viernes ¿Cuánto tiempo utilizas diariamente los 
videojuegos? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Menos de una hora 14 48,2758621 5 35,7142857 

Entre una hora y dos 10 34,4827586 3 21,4285714 

Más de dos horas 1 3,44827586 4 28,5714286 

No lo se 1 3,44827586 1 7,14285714 

Nada 3 10,3448276 1 7,14285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Esta tabla indica que en el grupo 2 de lunes a viernes la mayoría de estudiantes 

utilizan entre menos de una hora y entre una hora y dos sumando estas dos opciones 

que tienen mayoría tenemos un 83% que no es un dato exagerado pero si de controlar 

que no se excedan. Frente al colegio del grupo 3 tenemos que  las opciones con 

mayor frecuencia  son  entre menos de una hora, entre una hora y dos y más de dos 

horas con un 86% de igual forma no están los estudiantes exagerando pero si tomar 

en cuenta de concientizar a los estudiantes de que se hagan un horario y tengan 

tiempo para todo.  
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Tabla 89 

P89. El sábado o el domingo ¿Cuánto tiempo utilizas diariamente los videos 
juegos? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Menos de una hora 11 37,9310345 5 35,7142857 

Entre una hora y dos 11 37,9310345 3 21,4285714 

Más de dos horas 5 17,2413793 4 28,5714286 

No lo se 2 6,89655172 1 7,14285714 

Nada 0 0 1 7,14285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Ahora tenemos de sábado a domingo en el grupo 2 utilizan los videojuegos entre 

menos de una hora y entre una hora y dos y más de dos horas son las tres tendencias 

con mayor frecuencia que nos da un total del 97% frente a un 7% que no lo saben de 

igual están en un tiempo moderado. En cambio en el grupo 3 tenemos la segunda, 

tercera y cuarta opción con mayor frecuencia con un 86% frente a un 14% que no lo 

saben.  Aquí notamos que los estudiantes del grupo 2 pasan más tiempo en los videos 

juegos que los estudiantes del grupo 3. 
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Tabla 90 

P90. ¿Tienes juegos pirateados? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,44827586 1 7,14285714 

No, Ninguno (pasa a la 

pregunta 92) 19 65,5172414 4 28,5714286 

Sí, tengo alguno 8 27,5862069 7 50 

Si, casi todos los que 

tengo 1 3,44827586 2 14,2857143 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En el grupo 2 el 66% no tienen juegos pirateados y el 28% si tienen alguno esto es 

porque la situación económica de estos jóvenes es baja y no alcanza para tener todo 

original. Y en el grupo 3 el 29% no tienen juegos pirateados el 50% si tienen juegos 

pirateados. Entonces esta piratería se debe a que los jóvenes  investigados de los dos 

colegios pertenecen a una familia de recursos bajos y en el grupo 3 existe más 

piratería que el grupo 2  
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Tabla 100 

P100.  ¿Cuántos televisores que funcionen hay en tu casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Ninguno (pasa a la 

pregunta 115) 3 10 0 0 

1 2 6,66666667 3 10 

2 15 50 7 23,3333333 

3 9 30 10 33,3333333 

Más de tres 3 1 3,33333333 10 33,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En el grupo 2 nos muestra una tabla que el 50% tienen 2 televisores en casa y el 10% 

no tienen ningún televisor que funcione, siendo un porcentaje muy bajo.  En el grupo 3 

el 33% tienen más de tres televisores en casa, y en todos  los hogares por lo menos 

tienen un televisor en casa. En fin los hogares de los dos colegios se encuentran con 

una televisión en casa, según lo que manifiesta el INEC que en año 20010 ha crecido 

en un 80%  la adquisición de esta  tecnología. 
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Tabla 118 

P118 De cada pareja que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

 Internet 22 73,3333333 20 68,9655172 

Televisión  4 13,3333333 4 13,7931034 

No lo se 3 10 5 17,2413793 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla del grupo 2 los estudiantes un 73% prefieren Internet frente a un 

13% televisión, esto es porque los jóvenes actualmente están con el Internet en todo 

momento y los estudiantes del grupo 3 también prefieren el internet en un 69% frente a 

un 14% la televisión, esto es porque los estudiantes hacen del Internet como medio de 

consulta, comunicación, juegos, etc. Que es de mucha utilidad pero tienen que tener 

mucho cuidado en su uso y ni caer en el exceso. 
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Tabla 119 

P119. De cada pareja de cosas  que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 
más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,66666667 0 0 

Internet 18 60 13 44,8275862 

Teléfono móvil 6 20 10 34,4827586 

No lo se 4 13,3333333 6 20,6896552 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

La tabla del grupo 2 entre Internet y teléfono móvil decide internet con un 60% y en el 

grupo 3 también deciden internet con un 45%. Esto se debe a que los jóvenes 

encuestados demuestran más de la mitad que están con el internet entre los favoritos. 

 

Tabla120 

P120.  De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te 
gusta más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

 Internet 17 56,6666667 18 62,0689655 

Video juegos 11 36,6666667 5 17,2413793 

No lo se 2 6,66666667 6 20,6896552 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Observando esta tabla el grupo 2 entre internet y video juegos deciden internet con un  

57% y video juegos un aproximado del 37% el grupo 3 también deciden internet con 

un 62% frente a un 17% Video juegos, lo que nos demuestran que ambos colegios 

tienen el Internet como una herramienta de apoyo en estudio. 

  

Tabla 121 

P121. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te gusta 

más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Video juegos 12 40 8 27,5862069 

Televisión 17 56,6666667 15 51,7241379 

No lo se 1 3,33333333 6 20,6896552 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando la tabla del grupo 2 entre videojuegos y televisión deciden televisión con 

un 57% y en el grupo 3 también los jóvenes  deciden el 52% la televisión.  Entonces 

los estudiantes de estos dos colegios coinciden en la televisión es la que prefieren y es 

una de las primeras tecnologías que apareció en nuestro convivir diario.  
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Tabla 122 

P122. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te 
gusta más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

1. Teléfono móvil 10 33,3333333 14 48,2758621 

2. Televisión 16 53,3333333 10 34,4827586 

No lo se 4 13,3333333 5 17,2413793 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 entre teléfono móvil y televisión decide el 53% televisión. En 

cambio el grupo 3 decide teléfono móvil con un 48%. Esto se debe a que los del grupo 

2  por su edad todavía deciden televisión en cambio en el grupo 3 como son jóvenes 

de más edad prefieren el teléfono móvil para sus diferentes actividades.   
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Tabla 123 

P123. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te gusta 
más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Teléfono móvil 8 26,6666667 17 58,6206897 

Mp3/ Mp4/ ¡Pod 16 53,3333333 7 24,137931 

No lo se 5 16,6666667 5 17,2413793 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla del grupo 2 entre teléfono móvil y Mp3/MP4/Pod  deciden MP3 

el 53% y en el grupo 3 el58% decide teléfono móvil esto se considera porque los 

estudiantes del grupo 2 todavía se entretienen con el MP3/MP4/pod en cambio los 

jóvenes del grupo 3 prefieren teléfono móvil porque el teléfono no sólo es para 

comunicarse sino también para otros fines como consultas, recordatorios, etc. 

 
Tabla 124 

P124.De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te gusta 
más 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Teléfono móvil 12 40 18 62,0689655 

Video juegos 14 46,6666667 8 27,5862069 

No lo se 3 10 3 10,3448276 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 



116 
 

 
 

Observando esta tabla en el grupo 2 los estudiantes deciden en su mayoría video 

juegos con un aproximado de un 47%, seguidamente teléfono móvil con un 40%, 

entonces estas dos tendencias son las más preferidas por los jóvenes encuestados y 

como son menores de edad todavía se ilusionan por los videos juegos. En cambio en 

el grupo 3 el 62% deciden teléfono móvil y un aproximado de un 28% videos juegos 

que es minoría, esto se debe a que son jóvenes de más edad por ende ya tienen sus 

novias y utilizan para comunicarse, enviar mensajes, etc. 

   

Tabla 125 

P125. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te gusta 
más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

W¡¡ 5 16,6666667 4 13,7931034 

PlayStation 3 9 30 7 24,137931 

No lo se 15 50 18 62,0689655 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Bien en esta tabla los jóvenes encuestados del grupo 2 no tienen bien definidos estos 

juegos por eso debe ser que no lo sabe el 50%  y en el grupo 3 también el 62% no lo 

saben entonces está claro que estos juegos no son muy conocidos para estos 

jóvenes.  
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Tabla 126 

P126 De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿Qué te gusta 
más? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

PSP 2 6,66666667 5 17,2413793 

Nintendo DS 9 30 4 13,7931034 

No lo se 18 60 20 68,9655172 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Ahora bien en la tabla del grupo 2 contestan el 60% no saber y en el grupo 3 deciden 

también el 69% no lo saben. Esto se debe a que los jóvenes de estos dos colegios 

están desorientados de aquellos juegos, será que son nuevos y todavía no han hecho 

uso de aquellos. 

 

5.2.3. Redes sociales y mediación familiar 
 

Tabla 11 

P11. ¿Tienes algún tipo de ayuda a la hora de hacer la tarea? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,66666667 0 0 

No 13 43,3333333 25 83,3333333 

Si 15 50 5 16,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Estas tablas me indican que los estudiantes del grupo 2 un 50% tienen ayuda al 

momento de hacer sus tareas y el otro 50% no tienen ayuda. En el grupo 3 un 83% no 

tienen ayuda al momento de hacer las tareas y un 17% si tienen ayuda. Analizando 

estos datos vemos que los estudiantes del grupo 2 tienen la mitad ayuda esto se 

puede deber a que son todavía pequeños estudiantes de octavo año y sus padres 

están muy pendiente. En cambio en el grupo 3 es todo lo contrario la mayoría de los 

jóvenes no tienen ayuda quizá sea porque son de tercero de bachillerato y ya se 

desenvuelven solos 

 
Tabla 12 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18años de edad) 

 

La tabla del grupo 2 sumo la opción tres, cuatro y cinco porque son miembros de la 

familia con un 93% en donde la madre tiene mayor prioridad y el resto es la ayuda de 

hermanos/as y papá y el 7% reciben ayuda de afuera ya sea una academia o un 

profesor particular. Grupo 3 ocurre que un 42% tienen ayuda de sus hermanos. Esto 

puede ser porque tienen hermanos mayores y tienen la oportunidad de recibir ayuda 

de ellos. 

P12. ¿Qué ayudas recibes a la hora de hacer la tarea? (es posible más de una 
respuesta) 
 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Voy a una academia 1 3,44827586 1 14,2857143 

Tengo un profesor 

particular 1 3,44827586 2 28,5714286 

Me ayudan mis 

hermanos/as 9 31,0344828 3 42,8571429 

Me ayuda mi padre 7 24,137931 1 14,2857143 

Me ayuda mi madre 11 37,9310345 0 0 

TOTAL 29 100 7 100 
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Tabla 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando la tabla del grupo 2 demuestra que un 53% de los estudiantes tienen una 

sala de estudio y el resto sume las tres primeras opciones por encontrarse en la misma 

casa obteniendo un 47%. Y en el grupo 3 en cambio la mayoría realizan sus tareas en su 

habitación un 57% y el resto sumo desde la opción  tres hasta la  seis obteniendo un 47% 

que lo realizan en la habitación de un hermano/a, en una sala de estudio, en la sala de 

estar, en la cocina. Con estos puedo decir que en el grupo 2 sus padres tienen en sus 

hogares comodidad haciendo un contraste con la pobreza en Guamaní es focalizada  

como “estructural” con un porcentaje del 51% es decir que tienen un ingreso suficiente 

para adquirir los bienes y servicios básicos. Y el grupo 3 deciden ir a su habitación que es 

probable que son estudiantes de 17 años prefieren  estar en su habitación, solos piden 

privacidad y haciendo  referencia a la pobreza en el sector de la Magdalena la mayoría de 

las personas tienen un negocio mejorando el nivel de vida de la zona.  

 
 
 
 
 

P13  Cuando haces la tarea en casa ¿en qué lugar la haces habitualmente? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

En mi habitación 11 36,6666667 17 56,6666667 

En la habitación de un 

hermano/a 2 6,66666667 2 6,66666667 

En una sala de estudio 16 53,3333333 5 16,6666667 

En la sala de estar 0 0 5 16,6666667 

En la cocina 0 0 1 3,33333333 

TOTAL 30 100 30 100 
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Tabla 18 

P18.  ¿Tienes ordenador en casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,66666667 0 0 

No 2 6,66666667 9 30 

Si 26 86,6666667 21 70 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a esta tabla del grupo 2 lo que se puede ver es que un 87% tienen 

ordenador en casa frente a aquello un 7% que no lo tienen. Lo que nos demuestra de 

acuerdo a los  datos proporcionados por el INEC tenemos que en el 2008 el 22,8%  

tienen ordenador en casa y en el 2010 subió al 27%, entonces esta tecnología se va 

convirtiendo cada día más necesaria necesario para realizar sus respectivos trabajos. 

En el grupo 3 un 70% tienen ordenador frente a un 30% que no lo tienen, entonces por 

ende esta tecnología cada día se va aumentando la necesidad de adquirirla. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



121 
 

 
 

Tabla 19 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla logre conocer que los estudiantes del grupo 2 su ordenador que más 

utilizan lo tiene la mayoría en su habitación y un 17% en la sala de estar. Y en el grupo 

3 tenemos que un 45% también tienen en su habitación y en un 22% en la sala de 

estar. Estos son los dos porcentajes con mayor valor que hago referencia y por ende 

son  lugares más cómodos que escogen los jóvenes, de igual buscan privacidad, estar 

solos, buscan su independencia, etc. 

 

 

 

 
 
 

 

P19 .¿Dónde está el ordenador que más utilizas en tu casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 4 13,3333333 1 4,54545455 

En mi habitación 7 23,3333333 10 45,4545455 

En la habitación de un 

hermano/a 1 3,33333333 1 4,54545455 

En la habitación de mis 

padres 1 3,33333333 0 0 

En la sala de estar 5 16,6666667 5 22,7272727 

En un cuarto de trabajo, 

estudio o similar 6 20 2 9,09090909 

Es portátil 6 20 3 13,6363636 

TOTAL 30 100 22 100 
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Tabla 20 

P20 ¿Tienes internet en tu casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 4,34782609 

No 14 46,6666667 10 43,4782609 

Si 16 53,3333333 12 52,173913 

TOTAL 30 100 23 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando estas tablas en el grupo 2 tenemos que un 53% tienen internet en su casa 

y un 47% no tienen internet y en el grupo 3 la población se nos disminuyo porque los 

estudiantes que no tienen internet pasan a la pregunta 22. Haciendo un contraste 

según los datos del INEC en el censo del 2010 se llego a estabilizarse en un 54.8%  

representa más de la mitad de la población nacional esto indica que son el primer 

mayor consumidor de esta tecnología y no olvidar que en esta población se 

encuentran los estudiantes secundarios y universitarios.  En cuanto al acceso a 

internet se ha incrementado en 53% y se accede principalmente por banda ancha. 

Además 3 de cada 10 estudiantes ha ingresado a internet en el 2010 y el acceso 

ocurre principalmente desde el hogar o de centros de acceso público. 
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Tabla 21 

P21¿Tienes instalado algún sistema de protección cuando navegas por 
internet en casa (antivirus, filtro de contenidos)?(Es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

 No 3 15 0 0 

 No lo sé 1 5 2 15,3846154 

Sí, tengo un filtro 2 10 1 7,69230769 

Sí, tengo un antivirus 13 65 9 69,2307692 

Sí, pero no sé lo que es 1 5 1 7,69230769 

TOTAL 20 100 13 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a estas tablas en el grupo 2 un 65% si tienen instalado un antivirus que es 

más de la mitad y un 15% no lo tienen, esto debe ser que los jóvenes saben prevenir y 

los que no tienen puede ser porque no lo conocen y en el grupo 3 un 69% tienen 

instalado en sus computadoras un antivirus, esto demuestra que los jóvenes si están 

precavidos más de la mitad a los virus que se pueden insertar al momento de bajar 

páginas web, videos, música, etc. los pocos que no tienen debe ser por 

desconocimiento. 
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Tabla 22 

P22. . Tengas o no internet en casa ¿sueles utilizarlo? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,66666667 0 0 

No 2 6,66666667 0 0 

Si 26 86,6666667 30 100 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 un 87% utilizan internet a como dé lugar frente a un 13% que 

no lo utilizan será tal vez como son estudiantes de 8vo año de básica deben tener  

conectado internet en su casa o no puedan ir a alquilar un centro de computo o viven 

en lugares que es difícil tener acceso a Internet. En el grupo 3 ocurrió que el 100% 

utilizan internet puede ser porque son estudiantes de secundaria y universidad que 

tienen más investigaciones, etc. 
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Tabla 28 

P28. ¿A qué le has quitado tiempo desde utilizas internet?(es posible más de 
una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Familia 2 3,63636364 4 7,01754386 

Amigos/as 1 1,81818182 1 1,75438596 

Estudios 5 9,09090909 10 17,5438596 

 Deporte 10 18,1818182 8 14,0350877 

Lectura 2 3,63636364 7 12,2807018 

Televisión 16 29,0909091 8 14,0350877 

Videojuegos 8 14,5454545 5 8,77192982 

Hablar por teléfono 7 12,7272727 3 5,26315789 

 A nada 4 7,27272727 11 19,2982456 

TOTAL 55 100 57 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 En esta tabla del  grupo 2 los estudiantes encuestados manifiestan que han quitado 

tiempo a la televisión un 29%, seguidamente al deporte con un 18% entre las más 

destacadas y en cambio los estudiantes del grupo 3  han  quitado tiempo al deporte 

con el 14%, a los estudios el 17%, a la lectura el 12%, siendo las opciones más 

perjudicadas. Debe ser por no hacer conciencia de sus responsabilidades y no son 

equitativos con todas sus actividades. 
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Tabla 44 

P44. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes situaciones? (Es posible mas 
de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Me pongo nervioso o me enfado 

cuando no puedo o no me dejan 

navegar 8 

25,806451

6 3 7,14285714 

Creo que puedo poner cualquier 

foto/video mía en internet 3 

9,6774193

5 8 19,047619 

Creo que puedo poner cualquier 

foto/video de mis amigos o familiares 

en internet 3 

9,6774193

5 4 9,52380952 

No hay ningún problema porque 

desconocidos sepan sobre mis 

aficiones o vida personal 3 

9,6774193

5 1 2,38095238 

No me importar agregar a 

desconocidos a mi Messenger 2 6,4516129 7 16,6666667 

Es divertido hablar con desconocidos 

a través de internet 1 

3,2258064

5 4 9,52380952 

He utilizado internet para perjudicar a 

alguien (envío de fotos, videos, 

comentarios, etc.) 0 0 0 0 

Alguien me ha perjudicado a través de 

internet (envío de fotos, videos, 

comentarios, etc.) 0 0 5 11,9047619 

No estoy de acuerdo con ninguna 11 35,483871 10 23,8095238 

TOTAL 31 100 42 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En la tabla del grupo 2 indica que el 35% no están de acuerdo con ninguna opción, 

puede ser porque son adolescentes ingenuos en estos temas y para poder relacionar 
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el resto sumo la opción 1 hasta la opción 9 dando un total del 65%. Que se ponen 

nerviosos cuando no pueden o no los dejan. Mirando el otro colegio del grupo 3 existe 

un aproximado del 24% que no están de acuerdo con ninguna de las opciones 

navegar en este indicador se nota a los estudiantes inquietos. Frente a esto la opción 

con más frecuencia es la que dice si alguien me ha perjudicado con el internet con un 

12%, bien esto pasa porque los jóvenes no toman las cosas con responsabilidad y no 

meditan ni piensan lo que puede pasar. 

 
Tabla 45 

P45. ¿Discutes con tus padres por el uso de internet? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

No  23 76,6666667 22 73,3333333 

Si 6 20 8 26,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

  

Los estudiantes del grupo 2 manifiestan un 77% que no discuten con sus padres, 

mientras que un 20% si discuten con sus padres y los estudiantes del grupo 3 un 73% 

no discuten con sus padres mientras que un 27% si discuten. Estos datos nos 

demuestran que los estudiantes de ambos colegios están acompañados de alguien y 

puede ser este el motivo para que no hayan discusiones. 
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Tabla 46 

P46. ¿Porqué motivos? (Es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Por el tiempo que paso 

conectado/a 8 88,8888889 8 66,6666667 

Por el momento del día 

en que me conecto 0 0 1 8,33333333 

Por lo que hago mientras 

estoy conectado/a 1 11,1111111 3 25 

TOTAL 9 100 12 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta pregunta los estudiantes del grupo 2 un 89% discuten por el tiempo que pasan 

conectados, el 11% por lo que hacen mientras están conectados.  Y en el grupo 3 un 

67% discuten con sus padres por el tiempo que pasan conectados y un 25%  por lo 

que hago mientras están conectados.  En ambos colegios se nota la discusión cuando 

lo hacen con exageración. 
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Tabla 47 

P47. ¿Te premian o te castigan con el uso de internet?  

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No  26 86,6666667 25 83,3333333 

Si 4 13,3333333 5 16,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 se entiende que un 87% no reciben castigos por el uso del 

internet y un 13% si lo recibe, mientras que en el grupo 3 un 83% no reciben castigo y 

el 17% si reciben castigo. De igual manera ambos colegios están relacionados con sus 

porcentajes, podemos decir que las dos instituciones  no reciben castigo será por su 

buen manejo y los pocos que reciben castigo puede ser por el abuso all internet. 
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Tabla 48 

P48. ¿Qué hacen tus padres mientras estás conectado/a a internet? (Es posible 
más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Me preguntan qué hago 21 34,4262295 20 39,2156863 

Echan un vistazo 13 21,3114754 13 25,4901961 

Me ayudan, se sientan conmigo 5 8,19672131 1 1,96078431 

Están en la misma habitación  2 3,27868852 2 3,92156863 

Comprueban después por dónde he 

navegado 2 3,27868852 1 1,96078431 

Miran mi correo electrónico 5 8,19672131 4 7,84313725 

Hacemos algo juntos: compras, 

organizar viajes, escribir a la familia, 

etc. 3 4,91803279 3 5,88235294 

Me recomienda sitios para navegar o 

cómo acceder a Internet 8 13,1147541 2 3,92156863 

No hace nada 2 3,27868852 5 9,80392157 

TOTAL 61 100 51 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla los estudiantes del grupo 2 un 34% me preguntan qué hago, un 

21% me chan un vistazo y un 13% me recomiendan sitios y en el grupo 3 un 39% me 

preguntan qué hago, echan un vistazo un 25% y un 9% no hacen nada, he cogido los 

puntajes más relevantes. Con estas tablas se demuestra que los estudiantes de las 

dos  instituciones en su mayoría de una u otra forma están controlados, a excepción 

de los 5 estudiantes del grupo 3  que no les controlan puede ser que viven solos o que 

sus padres están en el exterior o confían mucho en ellos. 
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Tabla 49 

P49. Cuándo navegas por Internet, según tus padres, ¿qué cosa no puedes 
hacer?(Es posible más de una respuesta) Señala qué cosas te prohíben tus 
padres. 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Comprar algo 19 22,8915663 12 20,6896552 

Chatear o usar el Messenger 2 2,40963855 4 6,89655172 

Dar información personal  23 27,7108434 16 27,5862069 

Suscribirme en algún boletín o lista de 

correo 9 10,8433735 4 6,89655172 

Acceder a una red social (tipo 

Facebook) o a una comunidad virtual 

(tipo Habbo) 5 6,02409639 2 3,44827586 

Descargar archivos (programas, 

música, películas, etc.) 1 1,20481928 1 1,72413793 

Ver vídeos o fotos  7 8,43373494 2 3,44827586 

Colgar videos o fotos 3 3,61445783 0 0 

Enviar mensajes a teléfonos móviles  5 6,02409639 2 3,44827586 

Enviar correos electrónicos  2 2,40963855 2 3,44827586 

Jugar 6 7,22891566 3 5,17241379 

No me prohíben nada 1 1,20481928 10 17,2413793 

TOTAL 83 100 58 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla de la grupo 2 sus padres les prohíben comprar algo un 

aproximado del 23%, un 11% suscribirse en algún boletín y un 28% dar información 

personal.  En el grupo 3 un 21% comprar algo, un 28% dar información personal y un 

17% no les prohíben nada. Con estos resultados se nota que los padres de familia en 

las dos instituciones como medidores directos, están atentos y pendientes de sus hijos 

a que no vayan a ser utilizados, o que caigan en el abuso del internet, lo que si hay 
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que poner atención a los jóvenes que manifiestan que no tienen ningún control, como 

lo manifesté anteriormente debe ser porque viven solos o sus padres trabajan todo el 

día y sólo les ven por horas. 

 
Tabla 98 

P98¿A que le has quitado tiempo por usar los videos juegos? (Es posible más 
de una respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Familia 3 7,5 1 4,34782609 

Amigos/as 6 15 2 8,69565217 

Estudios 6 15 4 17,3913043 

Deporte  8 20 4 17,3913043 

Lectura 4 10 2 8,69565217 

Televisión 4 10 3 13,0434783 

Hablar por teléfono 3 7,5 3 13,0434783 

A nada 6 15 4 17,3913043 

TOTAL 40 100 23 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Frente a estas tablas del grupo 2 sume la opción 1 hasta la 7 obteniendo un 85%, en 

las opciones que se han descuidado son: amigos, estudio, deporte, lectura, televisión, 

frente a esto hay un 15% que no les ha quitado tiempo, y en el grupo 3 así mismo por 

su similitud sumo las opciones de la 1 hasta la 7 obteniendo un 83% que se han 

descuidado en los estudios, en el deporte, en la lectura frente a esto el 17% manifiesta 

que no se han descuidado a nada.  Bien por los dos colegios las opciones que se han 

descuidado son bajas, pero sí de tomar medidas a tiempo y ser parcial a todo. 
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Tabla 104 

P104. ¿Cuando ves la tele sueles hacerlo?… (Es posible más de una 
respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

En mi habitación 14 29,1666667 15 33,3333333 

En la habitación de un 

hermano/a. 2 4,16666667 2 4,44444444 

En la habitación de mis 

padres 16 33,3333333 11 24,4444444 

En la sala de estar 13 27,0833333 14 31,1111111 

En la cocina 3 6,25 3 6,66666667 

En un cuarto de juegos 0 0 0 0 

TOTAL 48 100 45 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 muestran una tabla en que un 33% decide ver la televisión 

en la habitación de sus padres, un 29% en su habitación y un 27% en la sala de estar  

Y en el grupo 3 el 33% ven la televisión en sus habitaciones, en la sala de estar un 

31% y en la habitación de mis padres un 24%, muy bien por los jóvenes encuestados 

en ambos colegios han escogido los mejores sitios para ver la televisión y están junto 

a sus seres queridos 
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Tabla 105 

P 105. ¿Cuando ves la tele sueles hacerlo?… (Es posible más de una respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Solo 14 21,5384615 15 22,3880597 

Con mi  padre 12 18,4615385 8 11,9402985 

Con mi madre 15 23,0769231 14 20,8955224 

Con algún hermano/a 20 30,7692308 18 26,8656716 

Con otro familiar 3 4,61538462 5 7,46268657 

Con un amigo/a 1 1,53846154 7 10,4477612 

TOTAL 65 100 67 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

La tabla del grupo 2 demuestra que de acuerdo a las opciones es mayoría un 31% ven  

la televisión acompañado hermana/o y en el grupo 3 un 26% la mayoría decide ver la 

televisión acompañado de su hermano/a.  Estos colegios investigados en primera 

instancia prefieren la familia.  
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Tabla 106 

P106. ¿Realizas alguna de estas actividades mientras ves la tele?(Es posible más 
de una respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Estudiar o hacer la tarea del 

colegio 5 11,9047619 18 25,7142857 

Comer 16 38,0952381 20 28,5714286 

Navegar por internet 1 2,38095238 5 7,14285714 

Hablar por teléfono 3 7,14285714 12 17,1428571 

Leer 2 4,76190476 2 2,85714286 

Dormir 3 7,14285714 4 5,71428571 

Charlar con mi familia 7 16,6666667 5 7,14285714 

Jugar 5 11,9047619 4 5,71428571 

TOTAL 42 100 70 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad)    

 

Observando la tabla del grupo 2 un 38% se alimenta mientras ven la televisión, un 

16% charlar con su familia y en el grupo 3 un 28% se alimenta cuando ve la televisión 

y un 26% estudia o hace la tarea del colegio estas son las dos tendencias con mayor 

frecuencia que los jóvenes deciden hacer en este tiempo cuando ven la televisión. 
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Tabla 107 

P107¿Discutes con tus padres por el uso que haces de la TV? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No 22 73,3333333 23 76,6666667 

Si 8 26,6666667 7 23,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla los estudiantes del grupo 2 un 22% no discuten cuando ven la televisión  

frente a un 8% que si discuten y en el grupo 3 un 77% no discuten cuando ven la 

televisión frente a un 23% que si discuten. Bien los dos colegios están con sus 

tendencias similares la mayoría no tienen problema puede ser que tienen un buen 

comportamiento frente a la televisión y los que si lo tienen debe ser por el tiempo que 

pasan frente al televisor. 

 

Tabla 108 

P108. ¿Por qué motivos? (Es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 

(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Por el tiempo que paso 

viendo la tele 6 54,5454545 4 44,4444444 

Por el momento del día 

en el veo la tele. 4 36,3636364 3 33,3333333 

Por los programas que 

veo 1 9,09090909 2 22,2222222 

TOTAL 11 100 9 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Mirando esta pregunta los estudiantes del grupo 2 un 54%  tienen problema por el 

tiempo que pasan viendo la televisión y por el momento del día en el que ven la 

televisión. En cambio los estudiantes del grupo 3 tienen problema también por el 

tiempo que pasan viendo la televisión y por el momento del día en que ven la 

televisión. Esto quiere decir que ambos colegios tienen problemas por el tiempo que 

pierden viendo este aparato. 

 
Tabla 109 

P109. ¿Te castigan o premian con la tele? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 2 6,66666667 

No 21 70 26 86,6666667 

Si 9 30 2 6,66666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En la tabla del grupo 2 un 70% de los estudiantes no reciben castigo frente a un 30% 

que si lo tienen.  En el grupo 3 un aproximado del 87% no tiene castigo y un 6% si lo 

tienen. Esto debe ser por el exceso que los jóvenes están perdiendo mucho tiempo y 

descuidando su estudio, también podría  ser por ver programas no buenos para su 

personalidad a pesar de ser unos porcentajes bajos. Y los que no tienen problemas es 

más que seguro pasan controlados y ven programas recomendados. 
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Tabla 110 

P110. Cuando ves la televisión en familia ¿quién decide qué programa mirar? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Yo mismo 8 26,6666667 6 20,6896552 

Mis hermanos/as 1 3,33333333 1 3,44827586 

Mi padre 4 13,3333333 8 27,5862069 

Mi madre 3 10 3 10,3448276 

Entre todos, lo 

negociamos 14 46,6666667 11 37,9310345 

TOTAL 30 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Según demuestra la tabla del grupo 2 el 46% de los estudiantes todos lo negocian.  Y 

en el grupo 3 de igual un aproximado del 38%  entre todos lo negocian. Bien por los 

jóvenes en ambos colegios practican una muy buena relación en la que decide toda la 

familia y así no hay enojos de ninguna manera. 
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Tabla 112 

P112. ¿Hay algún programa que tus padres no te dejen ver?   
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Me dejan ver todos los 

programas (Pasar a la pregunta 

114) 8 26,6666667 23 76,6666667 

Si hay programas que no me 

dejan ver  21 70 7 23,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En los estudiantes del grupo 2 un 70% si tienen programas que no les dejan ver frente 

a un 27% que pueden ver todo.  En cambio en el grupo 3 el 77% pueden ver todos los 

programas y un 23% que no les  dejan ver todos los programas. Ahora se encuentran 

los colegios en desigualdades en el primer colegio hay control y en el segundo colegio 

no tienen control debe ser porque sus padres trabajan y no pueden controlar este 

inconveniente o en algunos casos sus padres no viven son ellos.  
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Tabla 113 

P113. .   ¿De qué tipo? (Es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Películas 6 19,3548387 4 40 

Dibujos animados 7 22,5806452 1 10 

Deportes 2 6,4516129 0 0 

Series 4 12,9032258 1 10 

Concursos 1 3,22580645 0 0 

Documentales 3 9,67741935 1 10 

Noticias 0 0 1 10 

Programas del corazón 6 19,3548387 0 0 

Reality Shows 2 6,4516129 2 20 

TOTAL 31 100 10 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 un 23% les controlan ver dibujos animados y un 19% 

programas del corazón son las opciones con más frecuencia por el bien de los 

jóvenes, puede ser porque estos programas son pasa tiempo que no les sirven de 

provecho. Y en el grupo 3 como son jóvenes de más edad un 40% sus padres les 

prohíben ver películas es la opción con mayor frecuencia y debe ser por la violencia o 

el terror que pude existir, entre otras, etc. 

 

  



141 
 

 
 

5.2.3 Redes sociales y ámbito escolar 
 

Tabla 16 

 

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Tenemos en la tabla del grupo 2 como son estudiantes que recién terminan 7mo de 

básica el 97% aprueban todas sus materias y el 3% correspondiente a un estudiante 

que aprueba otra materia, en cambio en el grupo 3 como son estudiantes de terceros 

de bachillerato especialidad Químico Biólogo aprueban el 40% otras asignaturas que 

no se encuentran en estas opciones, un 20% aprueban en Conocimiento del Medio 

Ciencias, en todas las asignaturas aprueban un 20%,  para una mejor comprensión 

sumo la opción tres a la seis obteniendo un 20% que aprueban las materias de 

(Matemáticas, Lenguaje y Literatura Historia/Geografía e Idiomas. Estos datos 

demuestran que en el grupo 2 son estudiantes que recién terminan 7mo de básica y 

en la mayoría de escuelas no hay supletorias a excepción de unas muy pocas que 

tienen supletorios por eso es que aprueban todas y el estudiante que aprueba otra 

P16.   La última vez que te dieron las notas, ¿Cuáles de estas asignaturas 
aprobaste? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Todas 29 96,6666667 6 20 

Matemáticas 0 0 1 3,33333333 

 Lengua y 

Literatura 0 0 1 3,33333333 

Historia/ Geografía 0 0 2 6,66666667 

 Idiomas 0 0 2 6,66666667 

Conocimiento del 

Medio Ciencias 0 0 6 20 

Otra 1 3,33333333 12 40 

TOTAL 30 100 30 100 
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materia puede ser por cursos extras que se encuentra realizando. Y en el grupo 3 

como son jóvenes que si no alcanzan su puntaje necesario entran a un supletorio y ahí 

es cuando aprueban materias por separado.  

 
Tabla 17 

P17. ¿Tienes algún profesor que usa internet para explicar su materia? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No, ninguno 2 6,66666667 16 53,3333333 

Si, algunos (menos de la 

mitad) 18 60 13 43,3333333 

Si, casi todos (más de la 

mitad) 1 3,33333333 1 3,33333333 

Sí, todos 9 30 0 0 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla del grupo 2 tenemos si algunos de los profesores utilizan internet  

para preparar su materia un 60% más de la mitad y un número muy pequeño del 7% 

no lo hace,  esto se debe a que los profesores se encuentran en la ciudad donde hay 

todas las posibilidades y facilidades y los profesores de esta institución están en 

constantes cursos de capacitación y la tabla del grupo 3 indica que un 53% no  utilizan 

internet para preparar su materia frente a esto un 43% si lo hacen menos de la mitad 

esto podría ser a que los maestros de esta institución tienen poco  conocimiento de 

estas tecnologías o no están capacitados en las tic’s. 
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Tabla 23 

P23.  De lunes a viernes ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Menos de una hora 4 13,3333333 4 13,3333333 

Entre una y dos horas 20 66,6666667 9 30 

Más de dos horas 4 13,3333333 14 46,6666667 

Nada 1 3,33333333 0 0 

No lo sé 1 3,33333333 3 10 

TOTAL 30 100 30 100 

  

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla del grupo 2 nos indica que entre una y dos horas de lunes a viernes 

utilizan diariamente internet un 67%, frente a las restantes las sume obteniendo un 

33% que utilizan más de dos horas, no controlan el tiempo o menos de una hora. Más 

de la mitad los jóvenes utilizan estas horas para realizar sus consultas y navegar por 

internet, a lo mejor también para chatear con sus amigos. Frente a los estudiantes del 

grupo 3 un 47% más de dos horas por su similitud sumo el resto de opciones 

obteniendo un 53% donde utilizan menos de una hora, entre una y dos horas, y 

también no lo saben y por ende no controlan el tiempo. En este colegio la mayoría de 

jóvenes lo utilizan más de dos horas para realizar sus actividades. 
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Tabla 24 

P24. El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Entre una y dos horas 21 70 12 40 

Más de dos horas 1 3,33333333 7 23,3333333 

Nada 8 26,6666667 5 16,6666667 

No lo sé 0 0 6 20 

TOTAL 30 100 30 100 

 

 Autor: María Lucía Narváez Ramos 

 Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 Con la tabla del grupo 2 puedo observa que los estudiantes utilizan diariamente el 

sábado o domingo un 70% entre una y dos horas, y el resto de las opciones por su 

similitud las sume la opción 3 y 4 obteniendo un 30% que utilizan más de dos horas y 

nada, como se observa los estudiantes están utilizando un tiempo moderado, no 

exageran. En cambio en el grupo 3 también utilizan entre una y dos horas un 40% el 

resto por su similitud las sumo obteniendo un 60% en que utilizan más de dos horas, 

nada y no lo sé, esto demuestra que los jóvenes utilizan el internet un tiempo 

moderado.  
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Tabla 25 

P25. ¿En qué  lugar sueles usar internet (para navegar,  chat, e-mail?(es posible 
más de una respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

En mi casa 14 30,4347826 13 25,4901961 

En el colegio 2 4,34782609 6 11,7647059 

En un ciber 14 30,4347826 18 35,2941176 

En un lugar público  6 13,0434783 3 5,88235294 

En casa de un amigo 5 10,8695652 6 11,7647059 

En casa de un familiar 5 10,8695652 5 9,80392157 

TOTAL 46 100 51 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos  

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 De acuerdo a la tabla del grupo 2 nos indica que los jóvenes en un 30% utilizan 

internet en su casa, con un 30% también en un ciber, por su similitud sume  la opción 

2, 4, 5, 6 obteniendo un 40% que utilizan en el colegio, en un lugar público, en casa de 

un amigo, de un familiar, lo que se observa es que como sea los jóvenes están 

haciendo uso del internet. Y en el grupo 3 un 35% lo utiliza en un ciber, en su casa un 

25%, por su similitud sumo la opción 2, 4, 5, 6, obteniendo un 40% que lo utilizan en el 

colegio, en un lugar público, en casa de un amigo y de un familiar, en este colegio 

menos de la mitad lo utiliza en un ciber, por lo que se nota que pocos tienen internet 

en su casa. 
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Tabla 26 

P26. La mayoría de las veces que utilizas internet sueles estar… (Es posible más 
de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Sólo 24 55,8139535 22 36,6666667 

Con amigos 5 11,627907 10 16,6666667 

Con hermanos 6 13,9534884 9 15 

Con mi padre 1 2,3255814 4 6,66666667 

Con mi madre 5 11,627907 7 11,6666667 

Con mi novio/a 1 2,3255814 6 10 

Con un profesor/a 1 2,3255814 2 3,33333333 

TOTAL 43 100 60 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

  

 Observando esta tabla del grupo 2 un 55% más de la mitad suelen estar solos cuando 

utilizan internet esto puede ser que sus padres se encuentran realizando actividades 

fuera del hogar y en el grupo 3 también un 37% menos de la mitad suelen están solos, 

el resto de las opciones sumo la opción 2, 3, 4, 5, 6,7 obteniendo un   63% que están 

con amigos, mi padre y otros miembros de la familia  podría ser porque son jóvenes de 

mayor edad que prefieren estar solos.  
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Tabla 27 
P27. ¿Quién te ha enseñado a manejar internet?(Es posible más de una respuesta) 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Nadie, he aprendido yo 

solo 17 43,5897436 24 66,6666667 

 Algún hermano/a 4 10,2564103 3 8,33333333 

 Mi novio/a 0 0 1 2,77777778 

Algún amigo 5 12,8205128 2 5,55555556 

Mi padre 3 7,69230769 2 5,55555556 

Mi madre 2 5,12820513 1 2,77777778 

Algún profesor/a del 

colegio 8 20,5128205 3 8,33333333 

TOTAL 39 100 36 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 manifiestan un 44% que han aprendido solos y el resto de 

las opciones las sume obteniendo un 56% que pueden ser cualquier miembro de la 

familia, entonces los jóvenes actualmente tienen muchas capacidades y algunas veces 

no necesitan de un profesor, y en el grupo 3 también un 67% más de la mitad han 

aprendido solos,  esto puede ser porque son buenos descubridores. 
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Tabla 29 
 

P29. ¿Para qué sueles usar internet? (es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 

(Aplicados a 3ro de 

bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Para visitar páginas web 17 21,5189873 16 14,4144144 

Envío de SMS 8 10,1265823 14 12,6126126 

Compartir videos, fotos. 

Presentaciones, etcétera  8 10,1265823 15 13,5135135 

Para usar el correo electrónica (e-

mail) 22 27,8481013 23 20,7207207 

Televisión digital 0 0 0 0 

Radio digital 0 0 1 0,9009009 

Para usar programas  8 10,1265823 10 9,00900901 

Para descargar música, películas o 

programas 12 15,1898734 17 15,3153153 

Comprar o vender  0 0 2 1,8018018 

Foros o listas de correo 2 2,53164557 2 1,8018018 

Blogs 0 0 3 2,7027027 

Fotologs 0 0 2 1,8018018 

Hablar por teléfono 2 2,53164557 6 5,40540541 

TOTAL 79 100 111 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2  aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando los estudiantes del grupo 2 voy a coger las opciones con mayor 

porcentaje el 28% para usar el correo electrónico, el 22% para visitar páginas web, 

para vagar música un 15% son las opciones más utilizadas por los jóvenes y en grupo 

3 las tendencias más utilizadas por los jóvenes es para visitar páginas web un 14%, 

para el correo electrónico un 21% y para descargar música un 15%, con estos datos 
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logré conocer cuáles son las debilidades de  los estudiantes frente al internet que por 

su puesto lo están utilizando en una forma moderada. 

 
Tabla 30 

P30. Cuando visitas páginas web, ¿Cuáles de los siguientes contenidos 
acostumbras a consultar?(Es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 

(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Deportes 9 10,5882353 7 7,77777778 

Software e informática 4 4,70588235 8 8,88888889 

Programación de 

televisión 2 2,35294118 5 5,55555556 

Noticias 8 9,41176471 2 2,22222222 

Educativos 8 9,41176471 16 17,7777778 

Culturales 5 5,88235294 3 3,33333333 

Juegos 14 16,4705882 12 13,3333333 

Música 24 28,2352941 25 27,7777778 

Humor 8 9,41176471 7 7,77777778 

Concursos 2 2,35294118 3 3,33333333 

Adultos 1 1,17647059 2 2,22222222 

TOTAL 85 100 90 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

  

Esta tabla indica que los estudiantes del grupo 2 un 28% utilizan más la web para 

bajar música, seguidamente un 16% para jugar, y un 10% para deportes, esto sucede 

porque los encuestados son adolescentes que más de la mitad de estudiantes les 

gusta la recreación y todavía no toman en serio lo educativo, noticias, etc. Y los 

estudiantes del grupo 3 un 28% utilizan para bajar música, un 18% en lo educativo, y 

un 13% en los juegos, estos resultados nos indican que los estudiantes ya tienen una 

formación más definida es decir ya se preocupan  por lo educativo y no solo a 

divertirse. 
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Tabla 31 

P31. ¿Te sueles comunicar por alguno de estos medios a través de internet? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 

(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Con chat 15 50 4 13,3333333 

Con Messenger 4 13,3333333 8 26,6666667 

Con las dos anteriores 10 33,3333333 17 56,6666667 

Con ninguna de las 

anteriores  1 3,33333333 1 3,33333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Esta tabla del grupo 2 demuestra que un 50% es decir la mayoría de los jóvenes se 

comunican por el chat y un 13% por el Messenger, esto sucede porque el internet 

brinde acceso directo a estas formas de comunicarse y en el grupo 3 el 57%  de los 

jóvenes se comunican por el chat y por el Messenger, entonces el internet es un medio 

de excelencia que nos sirve para varias actividades.  Y también nos comunicamos con 

personas cercanas o lejanas. 
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Tabla 32 

P32. Mientras chateas o estás en el Messenger 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Siempre me muestro 

como soy 26 89,6551724 28 96,5517241 

A veces finjo ser otra 

persona 3 10,3448276 1 3,44827586 

Siempre finjo ser otra 

persona 0 0 0 0 

TOTAL 29 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta pregunta los estudiantes del grupo 2 el 90% de los jóvenes se muestran como 

son frente a ello un 10% fingen ser otra persona.  Bien por los estudiantes  demostrar 

su originalidad y frente a los que lo hacen debe ser por llamar la atención que por su 

puesto es un número pequeño. Y los estudiantes del grupo 3 también un 97% se 

muestran como son frente a un 3% que fingen por ser otra persona, aquí casi el 100% 

son originales, sucede esto porque ya son estudiantes cerca a ser universitarios y 

muestran su seriedad.  
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Tabla 33 

P33. Mientras chateas o estás en el Messenger ¿usas webcam? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Nunca 16 55,1724138 14 48,2758621 

A veces 13 44,8275862 15 51,7241379 

Siempre 0 0 0 0 

TOTAL 29 100 29 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla los estudiantes del grupo 2 indican que cuando chatean un 

55% más de la mitad nunca usan Webcam frente a un 45% que si lo hacen esto debe 

ser porque los estudiantes no tienen este servicio y los estudiantes del grupo 3 un 48% 

nunca lo hacen frente a un aproximado de un 52% que si lo hacen es porque si tienen 

este servicio y es muy divertido para los jóvenes. 
 

Tabla 34 
P34 Mientras chateas o estás en el Messenger ¿con quién sueles hacer ? (es posible 
más de una repuesta) 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Con mis amigos 25 58,1395349 28 58,3333333 

Con mi familia 13 30,2325581 15 31,25 

Con amigos virtuales 5 11,627907 5 10,4166667 

TOTAL 43 100 48 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Esta tabla de los encuestados del grupo 2 mientras chatean se comunican un 58% con 

sus amigos, siendo más de la mitad, el resto de las opciones las sumo por su similitud 

obteniendo un 42% que suelen hablar con su familia y con amigos virtuales y en el 

grupo 3 la mayor tendencia de comunicarse es con sus amigos un 58%, más de la 

mitad, por su similitud sumo las dos opciones restantes obteniendo un 42% que se 

comunican entre su familia y amigos virtuales.  Ambos colegios están aproximados 

con las mismas tendencias que lo disfrutan en cada momento que pueden. 

 
Tabla 35 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando la tabla del grupo 2 el 52% no tienen amigos virtuales que es mayoría 

frente a las demás opciones como tengo pero no les conozco y he conocido alguno el 

24%. Y en el grupo 3 el  41% no tienen amigos virtuales frente al 31% que si tienen y 

he conocido alguno, esto significa que estos jóvenes saben aprovechar y disfrutar a 

las personas que están a lado y acercan a las que está lejos. 

 

 

 

 

 

P35. ¿Has conocido en persona a alguno de tus amigos virtuales? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 3 10,3448276 1 3,44827586 

No tengo ninguno 15 51,7241379 12 41,3793103 

Tengo, pero no los 

conozco 4 13,7931034 7 24,137931 

Tengo y he conocido 

alguno 7 24,137931 9 31,0344828 

TOTAL 29 100 29 100 
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Tabla 36 

P36. ¿Sueles usar internet para jugar en red? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No 10 33,3333333 22 73,3333333 

Si 20 66,6666667 8 26,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla del grupo 2 el 67% si utilizan para jugar en red que es mayoría 

frente al 33% que no hacen, esto puede ser porque son juegos que les gusta y tienen 

una variedad frente al grupo de estudiantes que no lo hacen debe ser porque no 

practican el Internet y desconocen de este juego en cambio en el grupo 3 el 73% si 

juegan en red que es mayoría frente al 27% que si lo hacen esto sucede porque los 

juegos son divertidos, despiertan sus destrezas y también les ayudan a razonar en sus 

diferentes actividades y los pocos que no lo hacen debe ser porque desconocen de 

estos juegos y no tienen Internet. 
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Tabla 37 
 

P37¿A qué tipo de juegos en red has jugado últimamente? (es posible más de una 
respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuenci
a % Frecuencia % 

Juegos de comunidad virtual 

(The Sims, etcétera) 11 23,4042553 2 10 

Juegos de carreras (Need for 

Speed, Death Race, Shangay 

Street Racer, etcétera) 10 21,2765957 4 20 

Juegos de estrategias y batalla 

(Teeken, Counter Strike, 

etcétera) 6 12,7659574 6 30 

Juegos de Deporte (FIFA 2008, 

etcétera) 9 19,1489362 2 10 

Juegos de mesa y cartas 

(póquer, parchís, Trivial, 

Pictionary, etcétera) 4 8,5106383 2 10 

Casinos (Casino Mónaco, Casino 

Tropez) 3 6,38297872 1 5 

Juegos de rol (Virtual Galaxy, 

Guild Wars, Solaris, etcétera) 4 8,5106383 2 10 

A ninguno 0 0 1 5 

TOTAL 47 100 20 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

La tabla del grupo 2 indica que los estudiantes del 8vo año de educación básica el 

19% que es menos de la mitad practican juegos de deporte frente al 6% que juegan 

casinos, estos son los dos porcentajes más relevantes donde indican que menos de la 

mitad no pasan tiempo en estos juegos, y en el grupo 3 los estudiantes del tercer año 
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de bachillerato el 6% practican juegos de estrategia y batalla frente a un 1% que no 

juegan, esto indican un bajísimo porcentaje que no practican estos juegos y no son de 

su preferencia. 

 

Tabla 38 

P38 Si utilizas los juegos en red donde puedes jugar con otras personas a través del 
Internet ¿Estás de acuerdo con algunas de la siguientes frases? (Es posible más de 
una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Juego en red con mi 

grupo de amigos 12 48 4 40 

Jugar en red te permite 

hacer amigos 5 20 4 40 

No estoy de acuerdo con 

ninguna 8 32 2 20 

TOTAL 25 100 10 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 El grupo 2 demuestra una tabla donde el 48% de los estudiantes juegan en red con su 

grupo de amigos frente a un 32% que no están de acuerdo con ninguna, bueno aquí 

ya tenemos mayoría en estos juegos que los divierte. Y en el grupo 3 el 40% de los 

estudiantes juegan en red con su grupo de amigos frente a un 20% que no están de 

acuerdo con ningún, esto demuestra que estos juegos no son para sus edades o  que 

no les gusta.  
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Tabla 39 

P39. ¿Sueles utilizar redes sociales, (Tuenti, Facebook, etcétera)? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No 4 13,3333333 0 0 

Si 26 86,6666667 30 100 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 Los estudiantes del grupo 2 indican en su tabla que un 87% aproximadamente si 

utilizan redes sociales frente a un 13% que no lo hacen, aquí tenemos más de la mitad 

de los estudiantes, y los estudiantes del grupo 3 un 100% si utilizan, esto quiere decir 

que todos los jóvenes de eta institución tienen acceso a estas redes sociales esto 

sucede porque a nivel mundial nos sirve para comunicarnos, pero lo que tenemos que 

tener cuidado en nuestros estudiantes es que tengan un conocimiento de los riesgos y 

peligros que tienen estas tecnologías y no caigan en aquellos. 
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Tabla 40 

P40. ¿Puedes indicarnos qué redes sociales sueles utilizar? (Es posible mas 
de una respuesta)  
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Facebook 27 37,5 30 40,5405405 

Orkut 1 1,38888889 0 0 

Hi5 16 22,2222222 20 27,027027 

Tuenti 8 11,1111111 2 2,7027027 

MySpace 1 1,38888889 2 2,7027027 

WindowsLiveSpace 9 12,5 6 8,10810811 

Linkedln 0 0 0 0 

Sonico 3 4,16666667 5 6,75675676 

Otras redes sociales 7 9,72222222 9 12,1621622 

TOTAL 72 100 74 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando esta tabla de los estudiantes del grupo 2 el 38% aproximadamente que es 

mayoría del resto de las opciones utilizan el facebook luego le sigue el Hi5 con el 22%, 

Windows Live Space con un 13% aproximadamente y el Tuenti un 11%. Y los 

estudiantes del grupo 3 también aproximadamente el 41% utilizan el Facebook, por su 

similitud para una mejor interpretación sumo las demás opciones  dando un 60% como 

Hi5, Tuenti, entre otras, esto nos indica que los jóvenes encuestados de todas las 

redes sociales prefieren el Facebook para sus diferentes actividades. 
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Tabla 41 

P41. ¿Has hecho alguna página web o algún blog?  
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No  26 86,6666667 25 83,3333333 

Si 4 13,3333333 5 16,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 Los estudiantes encuestados del grupo 2contestaron un 87% aproximadamente que 

es más de la mitad no han hecho una página Web y un 13% si lo han hecho  se debe 

a que no ha sido necesario en su estudio esta página y los estudiantes encuestados 

del grupo 3 también un 83% no lo hacen, frente a un aproximado del 17% que si lo 

hacen, esto significa que los jóvenes no tienen necesidad de hacerlo y por ende  no es 

muy necesario para sus actividades. 
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Tabla 42 

P42. ¿Con qué contenido? (Es posible mas de una respuesta)? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Deportes 1 6,66666667 1 7,69230769 

Software e informática 0 0 0 0 

Programación de 

televisión 1 6,66666667 0 0 

Noticias 1 6,66666667 1 7,69230769 

Educativos 0 0 2 15,3846154 

Culturales 0 0 2 15,3846154 

Juegos 3 20 1 7,69230769 

Música 5 33,3333333 5 38,4615385 

Humor 2 13,3333333 1 7,69230769 

Concursos 2 13,3333333 0 0 

Adultos 0 0 0 0 

Historia personal 0 0 0 0 

TOTAL 15 100 13 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

 Bien en estas tablas me voy a referir solo con los pocos estudiantes que han hecho 

sus páginas en donde en el grupo 2 un 33% han hecho de música que es la tendencia 

con mayor frecuencia, para una mejor interpretación voy a sumar todas las restantes 

dando un promedio del 67% que lo han hecho para concursos, música, humor, etc. Y 

en el grupo 3 el 38% también lo hacen para música, siendo la tendencia con mayor 

frecuencia para sus actividades y el resto de las opciones las sumo para su mejor 

interpretación dando un 62% como es en juegos, humor, educativos, etc., que lo 

utilizan en menos medida para sus diferentes actividades 
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Tabla 43 

P43. ¿Qué es lo que te parece más útil de tener una web o blog propia? (Es 
posible mas de una respuesta) 
 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Expresar mi opinión 3 23,0769231 3 30 

Compartir información con 

conocidos 3 23,0769231 4 40 

Darme a conocer y hacer 

amigos 4 30,7692308 0 0 

Escribir sobre lo que me 

gusta 2 15,3846154 1 10 

Me sirve de desahogo 0 0 1 10 

Ser útil para otros 

interesados en el tema 1 7,69230769 1 10 

Poder contar a todo el 

mundo lo que no puedes 

contar en persona 0 0 0 0 

TOTAL 13 100 10 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla del grupo 2 los estudiantes manifiestan un 30% darme a conocer 

y hacer amigos es la tendencia con mayor frecuencia que los jóvenes les parece útil y 

el resto de opciones las sumo para su mejor interpretación obteniendo un 70% como 

para compartir información con conocidos, escribir lo que me justa, expresar mi 

opinión, etc. Y en la tabla del grupo 3 el 40% para compartir información con 

conocidos y el resto de opciones también las sume para su mejor interpretación dando 

un 60% que les parece útil para expresar mi opinión, escribir sobre lo que me gusta en 

fin. Esto se puede pensar que a futuro les va a ser muy útil. 
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Tabla 50 

P50. Cuando utilizas Internet ¿cómo te consideras respecto a la gente que 
está a tu alrededor (familia, amigos profesores? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Un principiante 4 13,3333333 7 23,3333333 

Tengo un nivel medio 18 60 13 43,3333333 

 Mi nivel es avanzado  7 23,3333333 9 30 

Soy todo un experto 1 3,33333333 1 3,33333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Frente a estas tablas el grupo 2 expresa que un 60% más de la mitad de los 

estudiantes encuestados  tienen un nivel medio frente al 3% que ya es un experto en 

el internet esto se puede deber a que tienen una mejor tecnología en sus hogares o en 

su colegio.  Y en el grupo 3 el 43% de los estudiantes encuestados menos de la mitad 

tienen un nivel medio frente a un 3% que ya es un experto en el internet, esto puede 

ser porque en sus hogares o en su colegio todavía no hay un equipamiento excelente.  
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Tabla 102 

P102. .De lunes a viernes ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en 
casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Menos de una hora 11 36,6666667 2 6,66666667 

Entre una hora y dos 15 50 10 33,3333333 

Más de dos horas 3 10 11 36,6666667 

No lo se 0 0 5 16,6666667 

Nada 0 0 2 6,66666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Analizando esta tabla los estudiantes encuestados del grupo 2 expresan que un 50%  

más de la mitad  los jóvenes ven la televisión entre una hora y dos  y por su  similitud 

sumo las demás opciones obteniendo un 50% que es la otra mitad de los estudiantes 

que ven menos de una hora, más de dos horas, etc., lo que se nota que ven la 

televisión en un tiempo moderado. Y en el grupo 3 observan la televisión más de dos 

horas aproximadamente un 37%, para su mejor interpretación así mismo sumo las 

restantes dando un 63% que miran entre una hora y dos, menos de una hora, etc. Lo 

que se nota que los estudiantes están viendo la televisión en un tiempo controlado y 

así no descuidan sus principales actividades, en especial el estudio, ni reciben 

castigos .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
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Tabla 103 

P103. El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en 
casa? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Menos de una hora 2 6,66666667 5 16,6666667 

Entre una hora y dos 14 46,6666667 11 36,6666667 

Más de dos horas 11 36,6666667 10 33,3333333 

No lo sé 2 6,66666667 4 13,3333333 

Nada 1 3,33333333 0 0 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta tabla los estudiantes del grupo 2 expresan que ven la televisión entre una hora 

y dos aproximadamente un 47% que es menos de la mitad de los jóvenes que por su 

puesto no están exagerando fin de semana. Y los estudiantes del grupo 2 un 36% que 

es menos de la mitad ven la televisión fin de semana, lo que dan a entender que son 

estudiantes que realizan varias actividades y bien por ellos que utilicen bien su tiempo. 
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5.2.5. Redes sociales, riesgos y oportunidades 
 

Tabla 51 

P51. Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet es útil, 
ahorra tiempo y facilita la comunicación” 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Nada 3 10 0 0 

 Poco 7 23,3333333 12 40 

Bastante 14 46,6666667 10 33,3333333 

Mucho 6 20 8 26,6666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 contestan un aproximado del 47% bastante, esto es 

porque con el internet tienen toda clase de información que necesiten para realizar sus  

trabajos frente a un 10% que dice que nada es porque lamentablemente no tienen 

conocimiento de esta tecnología. Y con los estudiantes del grupo 3 también 

consideran el 33.3% bastante porque con el internet lo encuentran todo y haciendo un 

contraste con los datos del INEC en el equipamiento de hogares en el año 2008 había 

acceso a internet un 7,00 %y en el 210 subió al 11,80 % esto significa que internet 

está  en auge.  
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Tabla 52 

P52. Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede 
hacer que alguien se enganche” 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Nada 8 26,6666667 3 10 

 Poco 11 36,6666667 9 30 

Bastante 4 13,3333333 8 26,6666667 

Mucho 6 20 10 33,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Con  los encuestados del grupo 2 manifiestan un 37% poco frente a un 13% bastante 

esto significa que menos de la mitad lo utilizan para hacer sus enganches y en el 

grupo 3 el 33% mucho, si lo utilizan para sus enganches frente a un 10% que nada es 

decir que menos de la mitad creen que sirve para enganchar mucho, y los que dicen 

nada debe ser porque todavía no tienen conocimiento del internet.  
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Tabla 53 

P53.  Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede 
hacer que me aísle de mis amigos y familiares” 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Nada 13 43,3333333 8 26,6666667 

 Poco 7 23,3333333 13 43,3333333 

Bastante 5 16,6666667 5 16,6666667 

Mucho 5 16,6666667 4 13,3333333 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 contestaron un 43% menos de la mitad nada  frente a un 

17% mucho o bastante, esto sucede que en el primer grupo no están de acuerdo en 

que internet puede hacer que me aislé de mis amigos y familiares y en el otro grupo 

consideran la opción bastante que internet aleja a los que se encuentran a su lado o 

están cerca de ellos Y en el grupo 3 un 43% poco frente a un 13% mucho, esto se 

debe a que los jóvenes menos de la mitad  se están olvidando de sus seres queridos 

que se encuentran juntos, y están más pendientes de comunicarse con los que están 

fuera del país o simplemente con amistades que están lejos o con aventuras. 
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Tabla 63 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 contestaron el 79% no pasaría nada y un 4% responde 

que su vida cambiaría a peor, esto se debe a que más de la mitad no pasaría nada 

porque no están muy dependientes de esta tecnología y el joven que es en una minina 

parte esta adicto al celular por eso piensa así. Y los estudiantes del grupo 3 

consideran un 81% aproximadamente que no pasaría nada frente a un aproximado del 

4% que su vida cambiaría a mejor esto considero que como  son jóvenes de más edad 

toman las cosas con más seriedad que es más de la mitad y no son muy dependientes 

del celular. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

P63.  Si me quedara dos semanas sin móvil… 

Opción Grupo 2: 10-14 
años(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 
años(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Mi vida cambiaría a mejor 4 16,6666667 1 3,84615385 

Mi vida cambiaría a peor 1 4,16666667 4 15,3846154 

No pasaría nada 19 79,1666667 21 80,7692308 

TOTAL 24 100 26 100 
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Tabla 64 

P64. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces del móvil? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No 17 70,8333333 17 65,3846154 

Si 7 29,1666667 9 34,6153846 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 responden un 70%  no y un 29% responde si, esto puede 

ser porque la mayoría de los estudiantes a pesar de ser una tecnología de la 

comunicación con mayor demanda en los hogares ecuatorianos no están con mayor 

influencia frente a los que si tienen discusiones debe ser que están exagerando. Y los 

estudiantes del grupo 3 un 65% contestan que no frente a un aproximado del 35%  

que sí. Bueno esto puede ser porque los estudiantes más de la mitad utilizan esta 

tecnología adecuadamente frente a los que tienen problema porque no lo hacen con 

responsabilidad. 

 
Tabla 65 

P65. ¿Por qué motivos? (es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Por el tiempo que lo uso 6 54,5454545 5 50 

Por el momento del día 

en que lo uso 4 36,3636364 1 10 

Por el gasto que hago 1 9,09090909 4 40 

TOTAL 11 100 10 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 
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Los estudiantes del grupo 2 tienen problema un 55% por el tiempo que lo usan y un 

9% por el gasto que ocasionan, esto sucede porque más de la mitad pierden tiempo y 

luego ocasionan gasto de dinero y tiempo. Y los estudiantes del grupo 3 también un 

50% tienen problema por el tiempo que lo usan y luego por el momento del día en que 

lo usan, esto pasa porque los jóvenes no se organizan bien y se dejan llevar por el 

exceso 
 

Tabla 66 

P66. . ¿Te castigan o premian con el uso del móvil? 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

No 17 70,8333333 22 84,6153846 

Si 7 29,1666667 4 15,3846154 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

En esta pregunta los estudiantes del grupo 2 un 71% no reciben castigo frente a un 

29% si, esto sucede como los jóvenes lo utilizan con responsabilidad y no tienen 

porque recibir un castigo. Y en el grupo 3 un 85% no reciben castigo frente a un 15% 

que si porque los jóvenes están adecuadamente asumiendo esta tecnología.  
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Tabla 67 

P67. ¿En cuál de estas situaciones apagas el móvil? (es posible más de una 
respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Cuando estoy en clase 22 47,826087 10 30,3030303 

Cuando estoy estudiando 16 34,7826087 5 15,1515152 

Cuando estoy con la familia, 

comiendo, viendo la Tele, 

etcétera.  5 10,8695652 4 12,1212121 

Cuando estoy durmiendo 2 4,34782609 1 3,03030303 

No lo apago nunca 1 2,17391304 13 39,3939394 

TOTAL 46 100 33 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 apagan el móvil un 48% cuando están en clases y no lo 

apagan nunca un 2,17%, diríamos que casi la mitad apagan el celular en clases 

porque es la peor interrupción cuando se está haciendo cualquier actividad o cuando 

se encuentra recibiendo clases, frente al estudiante que no lo hace es un porcentaje 

muy reducido que hay que controlar. Y en el grupo 3 no lo apagan nunca un 39% y 

cuando están durmiendo un 3%, lo que se nota que estos jóvenes deben tener con 

precaución su teléfono para que no interrumpa sus clases, puesto que los docentes no 

permiten celulares dentro de clases frente al estudiante que lo apaga al celular cuando 

está durmiendo que es un  porcentaje mínimo decide dormir sin ninguna molestia. 
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Tabla 68 

P68. ¿Sueles recibir mensajes o llamadas de noche cuando ya estás en la 
cama? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 0 0 

Nunca  9 37,5 1 3,84615385 

Algunos días 14 58,3333333 18 69,2307692 

Casi todos los días 0 0 7 26,9230769 

Todos los días 1 4,16666667 0 0 

TOTAL 24 100 26 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad)  

 

Observando la tabla del grupo 2 ocurre que un 58% contestan algunos días y un 

aproximado del 38% nunca, esto se debe a que más de la mitad los jóvenes 

consideran al móvil una herramienta necesaria a su debido tiempo y los que 

contestaron nunca porque al celular lo tienen en segundo plano. Y el grupo 3 muestra 

un 69% algunos días y un aproximado el 4% nunca, esto demuestra más de la mitad 

ya se han familiarizado con el móvil y lo tienen como una herramienta necesaria frente 

al estudiante que nunca recibe mensajes es porque no depende de él. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



173 
 

 
 

Tabla 69 

P69. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases? (es posible más de 
una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

He utilizado el móvil para enviar 

mensajes, fotos o vídeos ofensivos 

contra alguien 2 7,40740741 1 3,7037037 

Alguna vez me han perjudicado 

con un mensaje, foto o vídeo a 

través del teléfono móvil. 2 7,40740741 3 11,1111111 

Conozco a alguna persona que 

está enganchando al móvil. 1 3,7037037 6 22,2222222 

He recibido mensajes obscenos o 

de personas desconocidas. 3 11,1111111 0 0 

No estoy de acuerdo con ninguna 19 70,3703704 17 62,962963 

TOTAL 27 100 27 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 
La tabla del grupo 2 indican un 70% no estoy de acuerdo con ninguna, esto sucede 

porque son estudiantes de menor edad y todavía no descubren ciertos riesgo que les 

perjudique y en la tabla del grupo 3 un aproximado del 63% no están de acuerdo con 

ninguna, aquí si sería que los estudiantes tienen un buen conocimiento y saben tomar 

decisiones. 
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Tabla 92 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 manifiestan un aproximado del 29% que juegan solos 

frente a un 15% que juegan con su padre, esto se debe a que son estudiantes 

pequeños y deciden estar solos como también con la compañía  de su padre. Y en el 

grupo 3 un 30% deciden solos y un 4% con su padre, esto quiere decir que también se 

sienten cómodos solos como con la compañía de su padre.  
 

Tabla 93 

P93. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de los videojuegos? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 7,14285714 

No 23 79,3103448 10 71,4285714 

Si 6 20,6896552 3 21,4285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

P92. ¿Con quién sueles jugar? (Es posible más de una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Juego solo 15 28,8461538 7 30,4347826 

Con mi madre 9 17,3076923 3 13,0434783 

Con mi padre 8 15,3846154 1 4,34782609 

Con mis hermanos/as 9 17,3076923 6 26,0869565 

Con los amigos/as 11 21,1538462 6 26,0869565 

TOTAL 52 100 23 100 
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La tabla del grupo 2 indica que un 79% no discuten con sus padres por el uso de los 

videos juegos y un aproximado del 21% si discuten con sus padres, es porque los 

estudiantes que juegan con sus videos juegos no exageran y como se dijo 

anteriormente los videos juegos ayudan al razonamiento de los jóvenes frente a los 

que tienen problema debe ser porque no están utilizando adecuadamente los videos 

juegos. Y en el grupo 3 contestan que un 71% no discuten con sus padres frente al 

21% que si tienen problemas, esto se nota que más de la mitad de los estudiantes no 

tienen problema porque lo hacen con responsabilidad y como decíamos anteriormente 

los videos juegos plantean grandes desafíos y oportunidades, además motivan el 

sentido de superación y competencias, desarrollan la creatividad y las habilidades 

psicomotrices, fomentan la identidad propia e incentivan el trabajo en equipo, generan 

el razonamiento y fortalece la perseverancia, frente a los que tienen problema debe 

ser porque se dejan llevar por el exceso. 

 
Tabla 94 

P94. ¿Por qué motivos (Es posible más de una respuesta? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuenci
a % Frecuencia % 

Por el tiempo que paso 

jugando 5 62,5 2 66,6666667 

Por el momento en el 

que juego 1 12,5 1 33,3333333 

Por el tipo de juegos 2 25 0 0 

TOTAL 8 100 3 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Esta tabla indica que los jóvenes del grupo 2 tienen problema un aproximado del  63% 

por el tiempo que pasan jugando siendo la mitad de los estudiantes debe ser que 

están perdiendo mucho tiempo. Y los jóvenes del grupo 3 también tienen problema por 
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el tiempo que pasan jugando un aproximado del 67%, de igual manera debe ser por el 

tiempo que pierden y descuidan sus estudios. 
 

Tabla 95 

P95. . ¿Te premian o te castigan con los videos juegos?  

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,44827586 0 0 

No 19 65,5172414 11 84,6153846 

Si 9 31,0344828 2 15,3846154 

TOTAL 29 100 13 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Observando la tabla del grupo 2 un aproximado del 66% no reciben castigos y un 31% 

si reciben castigos, Y la tabla del grupo 3 un aproximado del 85% no reciben castigos 

frente a un 15% que si lo reciben, voy a hacer un análisis uniendo los dos colegios 

porque sus tendencias están similares, esto puede ser porque los estudiantes más de 

la mitad están acompañados de algún adulto y los que tienen castigos puede ser 

porque viven solos durante el día y es posible que estén mal en sus estudios. 
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Tabla 96 

P96.  ¿Saben tus papás de qué van los video juegos con los que juegas? 

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 0 0 1 7,14285714 

No 4 13,7931034 4 28,5714286 

Si 18 62,0689655 4 28,5714286 

No lo sé 7 24,137931 5 35,7142857 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

De acuerdo a la tabla del grupo 2 indica que un 62% si saben sus papás de que se 

tratan los juegos y un aproximado del 14% no saben de que se tratan los juegos, 

entonces más de la mitad de los estudiantes sus padres saben de que se tratan los 

juegos de sus hijos y por consiguiente existe un mutuo entendimiento frente a un 

pequeño porcentaje de estudiantes que sus padres no lo saben esto puede  ser por 

falta de comunicación o que no tienen tiempo para intercambiar experiencias. Y en el 

grupo 3 un aproximado del 36% no lo saben frente a un aproximado del 29% que si 

saben, esto resultados indican que menos de la mitad de los estudiantes no se 

comunican con sus padres podría ser porque a esa edad los chicos prefieren estar 

solos y de los pocos que si se comunican  bien por ellos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



178 
 

 
 

Tabla 97 

P97. Si tus padres supieran de qué van los videojuegos con los que juegas 
¿Te dejarían jugar con ellos? 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 2 6,89655172 1 7,14285714 

Si con todos 10 34,4827586 6 42,8571429 

Con algunos sí, con otros 

no 13 44,8275862 6 42,8571429 

No me dejarían jugar con 

casi ninguno 4 13,7931034 1 7,14285714 

TOTAL 29 100 14 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 contestaron un aproximado del 45% que con algunos sí, 

con otros no y un aproximado de un 14% que no les dejarían jugar con casi ninguno, 

esto se debe a que sus padres no tienen la plena confianza de lo que vayan a ver y a 

los estudiantes que no les dejan jugar con casi ninguno debe por el tiempo que 

pierden y por ende sus bajas calificaciones. Y en el grupo 3 los estudiantes están en 

un empate con un 43%  entre sí con todos y con algunos sí y con otros  esto sería 

porque no hay un ligero acuerdo entre padres e hijos.  
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Tabla 99 

P99. ¿Estás de acuerdo con algunas de las siguientes frases? (Es posible más de 
una respuesta). 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de 
EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Estoy enganchado/a algún juego, o conozco 

a alguna persona que, en cuanto llega a 

casa, no para de jugar. 4 

13,793103

4 4 25 

Los videos juegos pueden volverme 

violento. Es mucho más divertido jugar 

acompañado/a que solo/a 2 

6,8965517

2 3 18,75 

Los videos juegos me permiten hacer cosas 

que no puedo hacer en la vida real 5 

17,241379

3 3 18,75 

No estoy de acuerdo con ninguna. 18 

62,068965

5 6 37,5 

TOTAL 29 100 16 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad 

 

Observando la tabla del grupo 2 demuestra que un 62% de los estudiantes no están 

de acuerdo con ninguna frase. Y el grupo 3 también un aproximado del 38% también 

no están de acuerdo con ninguna frase. Como los dos colegios están con la  misma 

opción estimo hacer el mismo análisis a los dos. Entonces esto debe ser porque no les 

gusta hacer práctica de estos juegos o también puede ser no tenerlos. 
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Tabla 102 

P102. De lunes a viernes ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en 
casa?  

Opción Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

No contesta 1 3,33333333 0 0 

Menos de una hora 11 36,6666667 2 6,66666667 

Entre una hora y dos 15 50 10 33,3333333 

Más de dos horas 3 10 11 36,6666667 

No lo se 0 0 5 16,6666667 

Nada 0 0 2 6,66666667 

TOTAL 30 100 30 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 contestan un 50% que es la mitad de los estudiantes entre 

una hora y dos, esto sucede porque es una tecnología preferida que la tienen desde 

mucho antes  y por su similitud sumo el resto de opciones obteniendo el 50% que 

utilizan entre menos de una hora, más de dos horas, etc. Y en el grupo 3 los 

estudiantes contestan un aproximado del 37% más de dos horas, esto sucede porque 

la han venido viendo desde niños y es difícil que la dejen, y  por su similitud sumo el 

resto de opciones obteniendo un 63% que utilizan entre más de una hora, entre una 

hora y dos, no lo saben, etc.  
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Tabla 111 

P111. ¿Qué tipo de contenidos de televisión prefieres? (Es posible más de 
una respuesta) 
Opción Grupo 2: 10-14 años 

(Aplicados a 8vo de EGB) 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de 
bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

Películas 23 21,6981132 26 21,3114754 

Dibujos animados  20 18,8679245 16 13,1147541 

Deportes  10 9,43396226 10 8,19672131 

Series 12 11,3207547 18 14,7540984 

Concursos 9 8,49056604 10 8,19672131 

Documentales 10 9,43396226 18 14,7540984 

Noticias 7 6,60377358 16 13,1147541 

Programas del corazón 5 4,71698113 4 3,27868852 

Reality shows (Gran 

hermano, Supervivientes, 

Operación Triunfo, 

etcétera.) 10 9,43396226 4 3,27868852 

TOTAL 106 100 122 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 

Los estudiantes del grupo 2 prefieren un aproximado del 22% ver películas, esto 

sucede porque con estos programas llenan sus tiempos libres  por su similitud sumo el 

resto de opciones obteniendo un 78% que deciden ver dibujos animados series, 

concursos entre otras. Y los estudiantes del grupo 3 deciden ver también un 21% 

películas esto debe ser porque se encuentran a gusto. Y para su mejor comprensión 

sumo el resto de opciones dando un 79% que deciden ver dibujos animados, deportes, 

series, noticias, etc. 
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Tabla 114 

P114. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases?(Es posible más de 
una respuesta) 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicados a 8vo de EGB) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicados a 3ro de bachillerato) 

Frecuencia % Frecuencia % 

   
  

Veo más tele de la que 

debería 8 16,6666667 6 12,7659574 

Me gusta ver la tele 

acompañado/a que solo/a  14 29,1666667 9 19,1489362 

Alguna vez he visto 

programas que mis padres no 

me dejan ver 4 8,33333333 4 8,5106383 

Me aburre la televisión 1 2,08333333 3 6,38297872 

Elijo el programa antes de 

encender la televisión 7 14,5833333 5 10,6382979 

Me encanta hacer zapping 3 6,25 2 4,25531915 

Suelo enviar SMS para votar 

en concursos 2 4,16666667 1 2,12765957 

Suelo enviar SMS a la TV 

para que aparezcan en 

pantalla. 0 0 1 2,12765957 

Lo primero que hago al llegar 

a la casa es encender la 

televisión 0 0 4 8,5106383 

No estoy de acuerdo con 

ninguna. 9 18,75 12 25,5319149 

TOTAL 48 100 47 100 

 

Autor: María Lucía Narváez Ramos 

Fuente: Cuestionario 2 aplicado al grupo 2 y 3 (10-18 años de edad) 

 
 Los alumnos del grupo 2 contestan que el 29% les gusta ver la televisión acompañada 

que sola, esto debe ser porque son alumnos menores de edad que no quieren estar 

solos y por su similitud sumo el resto de opciones dando un total del 71% que ven más 
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televisión de lo que debería, elijo el programa antes de encender la televisión entre 

otras. Y los alumnos del grupo 3 contestaron un aproximado del 26% que no están de 

acuerdo con ninguna sería porque no satisfacen sus inquietudes, para su mejor 

interpretación sumo el resto de opciones dando un 74% que el resto está de acuerdo 

con veo más tele de la que debería, me aburre la televisión, entre otras. 

 

5.2.6. Relación de los jóvenes con respecto al ámbito familiar (ILFAN)  
 

Los jóvenes encuestados  están en el rango de 10 a 18 años de edad y pertenecen al 

sur del Distrito Metropolitano de Quito. Los resultados  de esta encuesta muestran que 

la relación entre madres e hijos es la más valorada en el núcleo familiar, seguido muy 

de cerca por las relaciones entre padres e hijos y las relaciones entre hermanos.  

 

Con estos datos podemos inferir que lo familiar en el sur del DMQ es muy importante 

en la sociedad y más aun identificamos el alto valor que en los adolescentes   

representa su familia en su vida cotidiana. 

 

El tiempo libre dentro de la familia es ocupado preferencialmente en actividades donde 

la participación de los miembros de la familia es distribuida por lo general por la madre 

así que el arreglo del hogar ocupa la preferencia de los encuestados. Hay que 

puntualizar que el uso de la tecnología es considerada con un puntaje bajo en el 

ambiente familiar pues se puede deducir que el consumo de estos medios es 

manejado de forma individual y la familia no tiene incidencia grupal en el consumo de 

las Tics. Otro dato relevante es la poca importancia que la familia da a las labores 

sociales o pastorales entendidos como un voluntariado político o religioso según sea el 

caso. 

 

La estabilidad de la familia según los encuestados se ve en tener las relaciones 

personales en un cierto equilibro pues, el factor económico y los problemas sociales  

como el alcoholismo, la violencia intrafamiliar, el embarazo precoz, son los que 

rompen el mencionado equilibrio. 

 

Las personas encuestadas coinciden que el respeto y la responsabilidad son los 

principales  valores a practicar en el ambiente familiar seguido por la honestidad y el 
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amor que son el complemento para el equilibro del grupo familiar en forma colectiva  e 

individual 

 

6 .CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 
 

6.1 Conclusiones 
 
6.1.1. Redes sociales y pantallas 

 

• Las redes sociales y las pantallas marcan la tendencia de la forma de 

comunicación en la actualidad, más aún en los  estudiantes. 

• El  facebook es la red social utilizada con más frecuencia  mientras que 

la  televisión seguida por el teléfono móvil son las pantallas de mayor 

consumo y los  video juegos son mas apetecido por los estudiantes de 

menor edad rescatando que en un porcentaje alto los video juegos 

utilizados  son los denominados  “piratas”. 

 
6.1.2. Redes sociales y mediación familiar  

 

• En el Benito Juárez los estudiantes tienden a una independencia de su 

familia mientras que en el Bicentenario los estudiantes tienden a estar 

juntos con su familia, en especial los estudiantes de octavo de básica 

suelen pedir el acompañamiento de sus padres para ingresar al  

internet, además aconsejan a sus hijos el uso adecuado de claves y 

medios electrónicos para evitar falsificaciones e intromisiones. 

•  Existe un alto  porcentaje de hogares donde los  niños y adolescentes 

disponen de una televisión en su cuarto, pese a esto un porcentaje  

considerable de hasta el 40% los padres de familia no permiten 

observar dibujos animados  a sus hijos. 
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6.1.3. Redes sociales y ámbito escolar 
  

• La computadora y el internet son las más utilizadas en el medio escolar  

por el acceso que tienen los estudiantes a los laboratorios de las 

instituciones  investigadas.  

• Un alto porcentaje de estudiantes (78%), utilizan el internet para la 

ejecución de tareas diarias. 

 

6.1.4. Redes sociales, riesgos y oportunidades  
 

• Los riegos de tener un acceso ilimitado a las redes sociales es destinar 

exageradamente tiempo a las mismas convirtiendo en un vicio 

informático. 

• Una de  las oportunidades detectadas es el acceso a las redes sociales 

de los estudiantes que pueden ser utilizadas como un buen recurso 

informático para el aprendizaje. 
 

6.2 Recomendaciones 
 

            6.2.1. Redes sociales y pantallas 
   

• Crear cursos de capacitación dirigidos a los estudiantes para la 

adecuada utilización de cada una de las pantallas. 

• Proponer una investigación con una muestra a nivel cantonal para 

realizar una intervención en este tema recurrente en la actualidad. 

 

            6.2.2. Redes sociales y mediación familiar  
 

•  Recomendar el control de los padres y madres de familia a los                                                              

estudiantes  en el acceso a las redes sociales y a la información que 

se brinda a través de ella. 

•  Recomendar la importancia de poner límites al acceso de las Tics, a 

los estudiantes para que no se convierta en un vicio. 



186 
 

 
 

            6.2.3. Redes sociales y ámbito escolar  
 

• Utilizar las redes sociales como instrumento de aprendizaje. 

• Capacitar a los estudiantes en el uso de la red como instrumento 

investigativo. 

 

6.2.4. Redes sociales, riesgos y oportunidades    
 

• Socializar las ventajas y oportunidades  que conlleva la utilización de 

las Tics en la sociedad 

•  Socializar desventajas y riesgos que conlleva la utilización de las Tics 

en la sociedad. 
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ANEXO: 2 
 

CUESTIONARIO PARA NIÑOS de 6 a 9 años 
 

Cuestionario 1º - 4º Primaria 
 

1. ¿A qué curso vas? 
 

□ 1º de Primaria 

□ 2º de Primaria 

□ 3º de Primaria 

□ 4º de Primaria 

 

2. ¿Cuántos años tienes? 
 

□ 6 años o menos 

□ 7 años 

□ 8 años 

□ 9 años o más 

 

3. Sexo 
 

□ Masculino 

□ Femenino 

 

4. ¿Qué personas viven contigo?, sin contarte a ti mismo (Es posible más de 
una respuesta) 

□ Mi padre 

□ Mi madre 

□ Un hermano o hermana 



□ 2 hermanos o/y hermanas 
□ 3 hermanos o/y hermanas 

□ 4 hermanos o/y hermanas 

□ 5 hermanos o/y hermanas o más 

□ Mi abuelo o/y abuela 

□ Otras personas 

 

5. ¿Qué es lo que más te gustaría hacer hoy después de cenar? 
 

□ Irme a mi habitación a leer, navegar, jugar o escuchar música solo 

□ Navegar, jugar a la videoconsola, ver la tele, hablar por teléfono 

□ Leer, estudiar, irme a dormir 

□ Hablar con mi familia 

 

6. ¿Tienes ordenador en casa? 
 

□ No (pasa a la pregunta 9) 

□ Sí 

 

7. ¿Dónde está el ordenador que más utilizas en tu casa? 
 

□ En mi habitación 

□ En la habitación de un hermano/a 

□ En la habitación de mis padres 

□ En la sala de estar 

□ En un cuarto de trabajo, estudio o similar 

□ Es portátil 

 

8. ¿Hay conexión a Internet en tu casa? 
 

□ No 



□ Sí 

9. Tengas o no Internet en casa ¿sueles utilizarlo? 
 

□ No (pasa a la pregunta 13) 

□ Sí 

 

10. ¿Para qué sueles usar Internet? (Es posible más de una respuesta) 
 

□ Para visitar páginas Web 

□ Para compartir vídeos, fotos, presentaciones... (Youtube, Flickr, SlideShare, 

Scribd...) 

□ Para usar el correo electrónico (e-mail) 

□ Para descargar música 

□ Para chatear o usar el Messenger 

□ Para utilizar redes sociales (Facebook, Tuenti...) 

 

11. ¿En qué lugar sueles usar Internet (para navegar, chat, e-mail)? (Es posible 
más de una respuesta) 

 
□ En mi casa 

□ En el colegio 

□ En un "ciber café" 

□ En un lugar público (biblioteca, centros de actividades…) 

□ En casa de un amigo 

□ En casa de un familiar 

 

12. La mayoría de las veces que utilizas Internet sueles estar... (Es posible más 
de una respuesta) 

 

□ Solo 

□ Con amigos y/o amigas 



□ Con hermanos y/o hermanas 

□ Con mi padre 

□ Con mi madre 

□ Con otros familiares (primos, tíos, etc.) 

□ Con un profesor o profesora 

 

13. ¿Utilizas algún teléfono móvil? 
 

□ No (pasa a la pregunta 17) 

□ Sí, el mío 

□ Sí, el de otras personas (mis padres, hermanos, etc.) 

 

14. ¿Cómo conseguiste el teléfono móvil? 
 

□ Pedí que me lo compraran 

□ Fue un regalo 

□ Me lo dieron mis padres 

 

15. Con el móvil sueles (Es posible más de una respuesta) 
 

□ Hablar 

□ Enviar mensajes 

□ Jugar 

□ Navegar en Internet 

□ Otras cosas 

 

16. ¿Con quién sueles comunicarte? (Es posible más de una respuesta) 
 

□ Con mi madre 

□ Con mi padre 

□ Con mis hermanos y/o hermanas 



□ Con otros familiares (primos, tíos, abuelos, etc.) 

□ Con los amigos y/o amigas 

 

17. ¿Juegas con videojuegos o juegos de ordenador? 
 

□ No (pasa a la pregunta 21) 

□ Sí 

 

18. ¿Con qué aparatos juegas? (Es posible más de una respuesta) 
 

□ PlayStation 2 

□ PlayStation 3 

□ XBox 360 

□ Wii 

□ PSP 

□ Nintendo DS 

□ Game Boy 

□ Ordenador 

 

19. ¿Y cuál de ellas tienes? (Es posible seleccionar más de una respuesta) 
 

□ PlayStation 2 

□ PlayStation 3 

□ XBox 360 

□ Wii 

□ PSP 

□ Nintendo DS 

□ Game Boy 

□ Ninguna de las anteriores 

 

20. ¿Con quién sueles jugar? (Es posible más de una respuesta) 



□ Solo 

□ Con mi madre 

□ Con mi padre 

□ Con mis hermanos y/o hermanas 

□ Con los amigos y/o amigas 

□ Con otras personas distintas 

 

21. ¿Cuántos televisores que funcionen hay en tu casa? 
 

□ Ninguno (pasa a la pregunta 24) 

□ Uno 

□ Dos 

□ Tres 

□ Cuatro o más 

 

22. ¿Dónde están? (Es posible más de una respuesta) 
 

□ Mi habitación 

□ La habitación de un hermano/a 

□ El salón o cuarto de estar 

□ La habitación de mis padres 

□ En la cocina 

□ En un cuarto de juegos (para la videoconsola) 

□ Otros sitios 

 

23. Cuando ves la tele, sueles estar con… (Es posible más de una respuesta) 
 

□Solo 

□Mi padre 

□ Mi madre 

□ Algún hermano/a 



□ Otro familiar 

□ Un amigo/a 

□ Otras personas 

 

24. De la siguiente lista de cosas selecciona todas aquellas que tengas en casa: 
 

□ Ordenador portátil 

□ Impresora 

□ Escáner (copia fotos en papel, libros, etc. al ordenador) 

□ Webcam 

□ MP3/MP4/iPod 

□ Cámara de fotos digital 

□ Cámara de vídeo digital 

□ Televisión de pago (digital o por cable: Digital Plus, ONO, Imagenio...) 

□ Equipo de música 

□ Teléfono fijo 

□ DVD 

□ Disco duro Multimedia (para bajar películas de Internet y verlas en la televisión) 

□ Ninguna de estas, tengo otras 

 

25. ¿Cómo consigues tu propio dinero? (Es posible más de una respuesta) 

□ Paga semanal 

□ Cuando necesito algo pido y me dan 

□ En cumpleaños, fiestas, Navidad o días especiales 

□ Hago algún trabajo en casa 

□ Hago algún trabajo fuera de casa 

□ No me dan dinero 

 

26. ¿Con cuáles de estas frases estás de acuerdo? 
 

□ Tengo más dinero del que necesito 



□ Tengo el dinero suficiente para mis necesidades 

□ Tengo menos dinero del que necesito 

 

 

27. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 
 

□ Internet 

□ Televisión 

□ No lo sé 

 

28. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 
 

□ Internet 

□ Teléfono móvil 

□ No lo sé 

 

29. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 
 

□ Videojuegos 

□ Televisión 

□ No lo sé 

 

30. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 
 

□ Teléfono móvil 

□ Televisión 

□ No lo sé 

31. Si tuvieras que elegir ¿con que te quedarías? 

□ Teléfono móvil 

□ Videojuegos 

□ No lo sé 



ANEXO: 3 
 
CUESTIONARIO 5to. DE PRIMARIA EN ADELANTE (10-18 años) 
 
1. ¿En qué curso estás? 

1. 5to. Primaria 

2. 6to. Primaria 

3. 1ro. De ESO 

4. 2do. De ESO 

5. 3ro. De ESO 

6. 4to. De ESO 

7. 1ro. De bachillerato 

8. 2do. Bachillerato 

9. 1ro. De formación profesional de grado medio 

10. 2do. De formación profesional de grado medio 

2. ¿Cuántos años tienes? 

1. 11 años 

2. 12 años 

3. 13 años 

4. 14 años 

5. 15 años 

6. 16 años 

7. 17 años 

8. 18 años o más 

3. Sexo 

1. Masculino 

2. Femenino 

4. Sin contarte a ti mismo, ¿Qué personas viven contigo?,  (es posible más de una 
respuesta) 

1. Mi padre 

2. Mi madre 



3. Un hermano/a 

4. 2 Hermanos/as 

5. 3 Hermanos/as 

6. 4 Hermanos/as 

7. 5 Hermanos/as o más 

8. Mi abuelo/a 

9. Otras personas 

5. ¿Cuál es la profesión de tu padre? 

1. Está desempleado 

2. Es jubilado 

3. Trabaja en el hogar 

4. Desempeña un oficio (trabaja en una fábrica, en mantenimiento, es albañil, 

obrero, carpintero, agricultor, mecánico, mozo, personal de seguridad, 

etcétera) 

5. Realiza un trabajo técnico (maestro, ingeniero técnico, bancario, etcétera) 

6. Realiza un trabajo de grado universitario (médico, abogado, arquitecto, 

ingeniero, dentista, etcétera) 

7. No lo sé/otro 

6. ¿Cuál es la profesión de tu madre? 
1. Está desempleada 

2. Es jubilada 

3. Trabaja en el hogar 

4. Desempeña un oficio (trabaja en una fábrica, en mantenimiento, carpintera, 

agricultora, mecánica, personal de seguridad, etcétera.) 

5. realiza un trabajo técnico (técnico en computación, secretaria, diseñadora, 

fotógrafa, chef de cocina, cajera de banco, enfermera, comercial, militar, etc.) 

6. Realiza un trabajo de nivel universitario (abogada, arquitecta, ingeniera, 

dentista, farmacéutica, profesora, psicóloga, médico, etc.) 

7. No lo sé/otro 

7. ¿Qué es lo que más te gustaría hacer hoy después de cenar? 

1. Irme a mi habitación a leer, navegar, jugar o escuchar música solo 



2. navegar, jugar, ver la tele con mi familia 

3. Leer, estudiar, irme a dormir 

4. Hablar con mi familia 

8. ¿Qué lees? 
1. Nada 

2. Sólo las lecturas obligatorias del colegio 

3. Otras lecturas: libros, revistas o comics 

9. ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea entre semana? 

1. Nada 

2. 30 minutos 

3. Entre 30 minutos y una hora 

4. Entre una y dos horas 

5. Entre dos y tres horas 

6. Más de tres horas 

10. ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea los fines de semana? 

1. Nada 

2. 30 minutos 

3. Entre 30 minutos y una hora 

4. Entre una y dos horas 

5. Entre dos y tres horas 

6. Más de tres horas 

11. ¿Tienes algún tipo de ayuda a la hora de hacer la tarea? 

1. No (pasa a la pregunta 13) 

2. Si 

12. ¿Qué ayudas recibes a la hora de hacer la tarea? (es posible mas de una 
respuesta) 

1. Voy a una academia 

2. Tengo un profesor particular 

3. Me ayudan mis hermanos/as 

4. Me ayuda mi padre 

5. Me ayuda mi madre 



13. Cuando haces la tarea en casa ¿en qué lugar la haces habitualmente? 

1. En mi habitación 

2. En la habitación de un hermano/a 

3. En una sala de estudio 

4. En la sala de estar 

5. En la cocina 

14. ¿Te ayudas del ordenador o internet para realizar los deberes o estudiar? 

1. No (pasa a la pregunta 16) 

2. Si 

15. ¿Qué tipo de herramientas utilizas para ello? (Es posible más de una respuesta) 

1. Internet: Buscadores y páginas web 

2. CD interactivo 

3. Enciclopedias digitales 

4. Word, Power Point, Excel, etcétera para realizar textos y presentaciones 

16. La última vez que te dieron las notas, ¿cuáles de estas asignaturas aprobaste? 

1. Todas 

2. Matemáticas 

3. Lengua y Literatura 

4. Historia/ Geografía 

5. Idiomas 

6. Conocimiento del Medio Ciencias (Física, Química, Biología, etc.) 

7. Otra 

17. ¿Tienes algún profesor que usa internet para explicar su materia? 

1. No, ninguno 

2. Si, algunos (menos de la mitad) 

3. Si, casi todos (más de la mitad) 

4. Sí, todos 

18. ¿Tienes ordenador en casa? 

1. (pase a la pregunta 22) 

2. Si 

19. ¿Dónde está el ordenador que más utilizas en tu casa? 



1. En mi habitación 

2. En la habitación de un hermano/a 

3. En la habitación de mis padres 

4. En la sala de estar 

5. En un cuarto de trabajo, estudio o similar 

6. Es portátil 

20. ¿Tienes internet en tu casa? 

1. No (pase a la pregunta 22) 

2. Si 

21. ¿Tienes instalado algún sistema de protección cuando navegas por internet en 
casa (antivirus, filtro de contenidos)? (Es posible más de una respuesta) 

1. No 

2. No lo sé 

3. Sí, tengo un filtro 

4. Sí, tengo un antivirus 

5. Sí, pero no sé lo que es 

22. Tengas o no internet en casa ¿sueles utilizarlo? 

1. No (pasa a la pregunta 51) 

2. Si 

23. De lunes a viernes ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 

1. Menos de una hora 

2. Entre una y dos horas 

3. Más de dos horas 

4. Nada 

5. No lo sé 

24. El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 

1. Entre una y dos horas 

2. Más de dos horas 

3. Nada 

4. No lo sé 



25. ¿En qué lugar sueles usar internet (para navegar, chat, e-mail)? (Es posible más 
de una respuesta) 

1. En mi casa 

2. En el colegio 

3. En un ciber 

4. En un lugar público (biblioteca, centros de actividades, etc.) 

5. En casa de un amigo 

6. En casa de un familiar 

26. La mayoría de las veces que utilizas internet sueles estar… (Es posible más de 
una respuesta) 

1. Sólo 

2. Con amigos 

3. Con hermanos 

4. Con mi padre 

5. Con mi madre 

6. Con mi novio/a 

7. Con un profesor/a 

27. ¿Quién te ha enseñado a manejar internet? (es posible más de una respuesta) 

1. Nadie, he aprendido yo solo 

2. Algún hermano/a 

3. Mi novio/a 

4. Algún amigo 

5. Mi padre 

6. Mi madre 

7. Algún profesor/a del colegio 

28. ¿A qué le has quitado tiempo desde utilizas internet? (Es posible más de una 
respuesta) 

1. Familia 

2. Amigos/as 

3. Estudios 

4. Deporte 



5. Lectura 

6. Televisión 

7. Videojuegos 

8. Hablar por teléfono 

9. A nada 

29. ¿Para qué sueles usar internet? (Es posible más de una respuesta) 

1. Para visitar páginas web 

2. Envío de SMS 

3. Compartir videos, fotos. Presentaciones, etcétera (Youtube, Flickr, SlideShare, 

Scribd) 

4. Para usar el correo electrónica (e-mail) 

5. Televisión digital 

6. Radio digital 

7. Para usar programas (Word, Excel) 

8. Para descargar música, películas o programas 

9. Comprar o vender (Ebay, Segundamano.es, etcétera) 

10. Foros o listas de correo 

11. Blogs 

12. Fotologs 

13. Hablar por teléfono (tipo Skype o MSM) 

30. Cuando visitas páginas web, ¿cuáles de los siguientes contenidos acostumbras 
a consultar? (Es posible más de una respuesta) 

1. Deportes 

2. Software e informática 

3. Programación de televisión 

4. Noticias 

5. Educativos 

6. Culturales 

7. Juegos 

8. Música 

9. Humor 



10. Concursos 

11. Adultos 

31. ¿Te sueles comunicar por alguno de estos medios a través de internet? 

1. Con chat 

2. Con Messenger 

3. Con las dos anteriores 

4. Con ninguna de las anteriores (pasa a la pregunta 36) 

32. Mientras chateas o estás en el Messenger… 

1. Siempre me muestro como soy 

2. A veces finjo ser otra persona 

3. Siempre finjo ser otra persona 

33. Mientras chateas o estás en el Messenger ¿usas webcam? 
1. Nunca 

2. A veces 

3. Siempre 

34. Mientras chateas o estás en el Messenger ¿con quién sueles hablar? (es posible 
más de una respuesta) 

1. Con mis amigos 

2. Con mi familia 

3. Con amigos virtuales 

35. ¿Has conocido en persona a alguno de tus amigos virtuales? 

1. No tengo ninguno 

2. Tengo, pero no los conozco 

3. Tengo y he conocido alguno 

 

36. ¿Sueles usar internet para jugar en red? 

1. No (pase a la pregunta 39) 

2. Si  

37. ¿A qué tipo de juegos en red has jugado últimamente? (es posible más de una 
respuesta) 

1. Juegos de comunidad virtual (The Sims, etcétera) 



2. Juegos de carreras (Need for Speed, Death Race, Shangay Street Racer, 

etcétera) 

3. Juegos de estrategias y batalla (Teeken, Counter Strike, etcétera) 

4. Juegos de Deporte (FIFA 2008, etcétera) 

5. Juegos de mesa y cartas (póquer, parchís, Trivial, Pictionary, etcétera) 

6. Casinos (Casino Mónaco, Casino Tropez) 

7. Juegos de rol (Virtual Galaxy, Guild Wars, Solaris, etcétera) 

8. A ninguno 

38. .Si utilizas los juegos en red donde puedes jugar con otras personas a través del 
Internet ¿Estás de acuerdo con algunas de la siguientes frases? (Es posible más 
de una respuesta) 

1. Juego en red con mi grupo de amigos 

2. Jugar en red te permite hacer amigos 

3. No estoy de acuerdo con ninguna 

39. ¿Sueles utilizar redes sociales, (Tuenti, Facebook, etcétera)? 

1. No (pase a la pregunta 41) 

2. Si 

40. ¿Puedes indicarnos qué redes sociales sueles utilizar? (Es posible mas de una 
respuesta) 

1. Facebook 

2. Orkut 

3. Hi5 

4. Tuenti 

5. MySpace 

6. WindowsLiveSpace 

7. Linkedln 

8. Sonico 

9. Otras redes sociales 

41. ¿Has hecho alguna página web o algún blog?  

1. No (pasar a la pregunta 44) 

2. Si 



42. .¿Con qué contenido? (Es posible mas de una respuesta) 

1. Deportes 

2. Software e informática 

3. Programación de televisión 

4. Noticias 

5. Educativos 

6. Culturales 

7. Juegos 

8. Música 

9. Humor 

10. Concursos 

11. Adultos 

12. Historia personal 

43. ¿Qué es lo que te parece más útil de tener una web o blog propia? (Es posible 
mas de una respuesta) 

1. Expresar mi opinión 

2. Compartir información con conocidos 

3. Darme a conocer y hacer amigos 

4. Escribir sobre lo que me gusta 

5. Me sirve de desahogo 

6. Ser útil para otros interesados en el tema 

7. Poder contar a todo el mundo lo que no puedes contar en persona 

44. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes situaciones? (Es posible mas de 
una respuesta) 

1. Me pongo nervioso o me enfado cuando no puedo o no me dejan navegar 

2. Creo que puedo poner cualquier foto/video mía en internet 

3. Creo que puedo poner cualquier foto/video de mis amigos o familiares en 

internet 

4. No hay ningún problema porque desconocidos sepan sobre mis aficiones o 

vida personal 

5. No me importar agregar a desconocidos a mi Messenger 



6. Es divertido hablar con desconocidos a través de internet 

7. He utilizado internet para perjudicar a alguien (envío de fotos, videos, 

comentarios, etc.) 

8. Alguien me ha perjudicado a través de internet (envío de fotos, videos, 

comentarios, etc.) 

9. No estoy de acuerdo con ninguna 

45. ¿Discutes con tus padres por el uso de internet?  

1. No (pase a la pregunta 47) 

2. Si  

46. ¿Porqué motivos? (Es posible más de una respuesta) 

1. Por el tiempo que paso conectado/a 

2. Por el momento del día en que me conecto 

3. Por lo que hago mientras estoy conectado/a 

47. ¿Te premian o te castigan con el uso de internet? 

1. No  

2. Si 

48. ¿Qué hacen tus padres mientras estás conectado/a a internet? (Es posible más 
de una respuesta) 

1. Me preguntan qué hago 

2. Echan un vistazo 

3. Me ayudan, se sientan conmigo 

4. Están en la misma habitación  

5. Comprueban después por dónde he navegado 

6. Miran mi correo electrónico 

7. Hacemos algo juntos: compras, organizar viajes, escribir a la familia, etc. 

8. Me recomienda sitios para navegar o cómo acceder a Internet 

9. No hace nada 

49. Cuándo navegas por Internet, según tus padres, ¿qué cosa no puedes 
hacer?(Es posible más de una respuesta) Señala qué cosas te prohíben tus 
padres. 

1. Comprar algo 



2. Chatear o usar el Messenger 

3. Dar información personal  

4. Suscribirme en algún boletín o lista de correo 

5. Acceder a una red social (tipo Facebook) o a una comunidad virtual (tipo 

Habbo) 

6. Descargar archivos (programas, música, películas, etc.) 

7. Ver vídeos o fotos  

8. Colgar videos o fotos 

9. Enviar mensajes a teléfonos móviles  

10. Enviar correos electrónicos  

11. Jugar 

12. No me prohíben nada 

50. Cuando utilizas Internet ¿cómo te consideras respecto a la gente que está a tu 
alrededor (familia, amigos profesores? 

1. Un principiante 

2. Tengo un nivel medio 

3. Mi nivel es avanzado  

4. Soy todo un experto 

51. Señala cuándo de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet es útil, ahorra 
tiempo y facilita la comunicación” 

1. Nada 

2. Poco 

3. Bastante 

4. Mucho 

52. Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede hacer 
que alguien se enganche”  

1. Nada 

2. Poco 

3. Bastante 

4. Mucho 



53. Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede hacer 
que me aísle de mis amigos y familiares”. 

1. Nada 

2. Poco 

3. Bastante 

4. Mucho 

54. ¿Tienes móvil propio? 

1. No (pasa a la pregunta 70? 

2. Sí 

3. No, pero uso el de otras personas. 
55. ¿A qué edad tuviste tu primer teléfono móvil? 

1. A los 8 años o menos 

2. A los 9 años  

3. A los 10 años 

4. A los 11 años 

5. A los 12 años 

6. A los 13 años 

7. A los 14 años 

8. A los 15 años 

9. Con más de 15 años 

56. ¿Cómo conseguiste tu primer teléfono móvil? 

1. Me lo compraron mis padres sin pedirlo 

2. Me lo compraron mis padres porque se lo pedí 

3. Me los compraron otros familiares 

4. Me lo compré yo mismo 

5. Fue un regalo de cumpleaños, Navidad, comunión… 

6. Lo heredé de otra persona 

57. ¿Qué tipo de teléfono tienes actualmente? 

1. Comprado nuevo 

2. De segunda mano 

58. ¿Quién paga habitualmente el gasto del móvil? 



1. Yo mismo 

2. Mis padres 

3. Otros 
59. ¿Qué tipo de medio de pago tienes para el teléfono? 

1. Es de tarjeta  

2. Es de contrato 

3. No lo sé 
60. ¿Sabes cuánto gastas mensualmente en el teléfono móvil? 

1. No lo sé 

2. 5 dólares o menos 

3. Entre 5 a 10 dólares 

4. Entre 10 y 20 dólares 

5. Entre 20 y 30 dólares 

6. Más de 30 dólares 

61. El móvil te sirve principalmente para… (es posible más de una respuesta) 

1. Hablar 

2. Enviar mensajes 

3. Chatear  

4. Navegar por Internet 

5. Jugar  

6. Como reloj o como despertador 

7. Ver fotos y /o vídeos 

8. Hacer fotos 

9. Grabar vídeos 

10. Como agenda  

11. Como calculadora 

12. Escuchar música o la radio 

13. Ver la televisión 

14. Descargar (fotos, juegos, fondos, tonos, etc.) 

62. ¿Con qué personas sueles comunicarte más con el móvil? (es posible más de 
una respuesta). 



1. Con mi padre 

2. Con mi madre 

3. Con mis hermanos/as 

4. Con mis familiares 

5. Con mis amigos/as 

6. Con mi novio/a 

63. Si me quedara dos semanas sin móvil… 

1. Mi vida cambiaría a mejor 

2. Mi vida cambiaría a peor 

3. No pasaría nada 

64. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces del móvil? 

1. No (pasa a la pregunta 66) 

2. Sí 

65. ¿Por qué motivos? (es posible más de una respuesta) 

1. Por el tiempo que lo uso 
2. Por el momento del día en que lo uso 

3. Por el gasto que hago 

66. ¿Te castigan o premian con el uso del móvil? 

1. No 

2. Sí 

67. ¿En cuál de estas situaciones apagas el móvil? (es posible más de una 
respuesta). 

1. Cuando estoy en clase 

2. Cuando estoy estudiando 

3. Cuando estoy con la familia, comiendo, viendo la Tele, etcétera.  

4. Cuando estoy durmiendo 

5. No lo apago nunca 

68. ¿Sueles recibir mensajes o llamadas de noche cuando ya estás en la cama? 

1. Nunca  

2. Algunos días 

3. Casi todos los días 



4. Todos los días 

69. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases? (es posible más de una 
respuesta) 

1. He utilizado el móvil para enviar mensajes, fotos o vídeos ofensivos contra 

alguien 

2. Alguna vez me han perjudicado con un mensaje, foto o vídeo a través del 

teléfono móvil. 

3. Conozco a alguna persona que está enganchando al móvil. 

4. He recibido mensajes obscenos o de personas desconocidas. 

5. No estoy de acuerdo con ninguna 

70. Habitualmente ¿sueles juagar con videojuegos o juegos de ordenador? 

1. No (pasa a la pregunta 100) 

2. Si 

71. De la siguiente lista, selecciona la consola que tengas (Es posible más de una 
respuesta). 

1. PlayStation 2 

2. PlayStation 3 

3. XBox 360 

4. Wii 

5. PSP 

6. Nintendo DS 

7. Game Boy 

8. No tengo ninguna 

72. ¿Juegas con la Playstation 2? 

1. No (pasa a la pregunta 74) 

2. Sí 

73. PlayStation 2 ¿Tienes alguno de estos juegos? (es posibles más de una 
respuesta). 

1. Pro Evolution Soccer 2008 

2. Fifa 08 

3. Need of speed: Pro Street 



4. Pro Evolution Soccer 2009 

5. Fifa 09 

6. Grand Theft Auto: San Andreas Platinum 

7. God of War II Platinum 

8. Los Simpson: el videojuego 

9. Singstar: canciones Disney  

10. Ninguno  
74. ¿Juegas con la Playstation 3? 

1. No (pasa a la pregunta 76) 

1. Si 

75. PlayStation 3 ¿Tienes alguno de estos juegos? (es posibles más de una 
respuesta). 

1. Pro Evolution Soccer 2009 

2. Call of Duty: Modern Warfare 

3. Beijing 2008: juegos olímpicos 

4. FIFA 09 

5. Assasins Creed 

6. Grand turismo 5 prologue 

7. Prince of Persia 

8. Metal gear solid 4: guns of the patriots 

9. Pro Evolution Soccer 2008 

10. Grand Theft Auto IV 

11. Fifa 08 

12. Ninguno 
76. ¿Juegas con la XBox 3600? 

1. No (pasa a la pregunta 78) 

2. Si 

77. XBox 360: ¿Tienes alguno de estos juegos? (Es posible más de una respuesta). 

1. Grand Theft Auto IV 

2. Gears of war classics 

3. Hallo 3 



4. Pro Evolution Soccer 2009 

5. FIFA 08 

6. Call of duty: modern warfare 

7. Assasin’s creed 

8. Lost Odyssey  

9. Soul Calibur IV 

10. Ninja Gaiden II 

11. Ninguno 

78. ¿Juegas con Nintendo Wii? 

1. No (pasa a la pregunta 80) 

2.  Si 

79. .Nintendo Wii: ¿Tienes algunos de estos juegos? (Es posible más de una 
respuesta) 

1. Wii Paly 

2. Mario Kart 

3. Wii Fit 

4. Super Mario galaxy 

5. Super smash bros brawl  

6. Mario y Snic en los juegos Olímpicos. 

7. Big Brain academy 

8. Triiviial 

9. Link’s crossbow training + Wii Zapper 

10. Mario Party 8 

11. Ninguno 

80. ¿Juegas con la PSP? 

1. No (pasa a la pregunta 82) 

2. Si 

81. PSP: ¿Tienes algunos de estos juegos? (Es posible más de una respuesta) 

1. Pro evolution Soccer 2008 

2. FIFA 08 

3. Grand Theft Auto: Vice City Stories Platinium 



4. Tekken: Dark Resurrection Platinium 

5. WWE Smackdown! vs Raw 2008 

6. Final Fantasy VII: Crisis Core 

7. FIFA 09 

8. Los Simpsom – el videojuego 

9. God of war: Chains of Olympus 

10. Buzz! Concurso de bolsillo 

11. Ninguno 

82. ¿Juegas con la Nintendo DS? 

1. No (pasa a la pregunta 84) 

2. Si 

83. Nintendo DS: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una 
respuesta) 

1. New Super Mario Bross 

2. Cocina conmigo 

3. Magia en acción 

4. 42 juegos de siempre 

5. Brain Training del Dr. Kawashima 

6. Mario y Sónico en los juegos Olímpicos  

7. Mario Kart DS 

8. Más Brain Training 

9. Guitar Hero: On Tour 

10. Imagina ser mamá 

11. Ninguno 

84. ¿Juegas con los Gameboy? 

1. No (pasa a la pregunta 86) 

2. Si 

85. Game Boy: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una respuesta) 

1. Super Mario Bros 

2. Boktai: The Sun Is Your Hand 

3. PoKémon Yellow 



4. Final Fantasy Tactics Advance 

5. Legend of Zelda: DX 

6. Mario Tennis 

7. Dragon Ball Z 

8. Asterix y Olbelix 

9. Los Sims toman la calle 

10. Pokémon Esmeralda 

11. Ninguno 

86. ¿Juegas con el ordenador? 

1. No (pasa a la pregunta 88) 

2. Si 

87. Ordenador: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Los Sims 2 y sus hobbies 

2. Los Sims megaluxe 

3. World of Warcraft 

4. World of Warcraft - the Burning Crusade 

5. Los Sims: cocina baña-accesorios 

6. Call of Duty: Modern Warfare 

7. Activa tu mente  

8. Sacred 2: Fallen Angel 

9. Brain Trainer 2 

10. World of Warcarft- Battle Chest 

11. Ninguno 

88. De lunes a viernes ¿Cuánto tiempo utilizas diariamente los videojuegos? 

1. Menos de una hora 

2. Entre una hora y dos 

3. Más de dos horas 

4. No lo se 

5. Nada 

89. El sábado o el domingo ¿Cuánto tiempo utilizas diariamente los videojuegos? 

1. Menos de una hora 



2. Entre una hora y dos 

3. Más de dos horas 

4. No lo sé 

5. Nada 

90. ¿Tienes juegos pirateados? 

1. No, Ninguno (pasa a la pregunta 92) 

1. Sí, tengo alguno   

2. Si, casi todos los que tengo 

91. ¿Como los consigues? (Es posible más de una respuesta) 

1. Descargándolos de internet 

2. Los grabo de un amigo 

3. Los compro en una tienda o en la calle 

92. ¿Con quién sueles jugar? (Es posible más de una respuesta) 

1. Juego solo 

2. Con mi madre 

3. Con mi padre 

4. Con mis hermanos/as 

5. Con los amigos/as 

93. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de los videojuegos? 
1. No (pasa a la pregunta 95) 

2. Sí 

94. ¿Por qué motivos (Es posible más de una respuesta? 

1. Por el tiempo que paso jugando 

2. Por el momento en el que juego 

3. Por el tipo de juegos 

95. ¿Te premian o te castigan con los videos juegos? 

1. No 

2. Si 

96. ¿Saben tus papas de qué van los video juegos con los que juegas? 

1. No 

2. Si 



3. No lo sé 
97. Si tus padres supieran de qué van los videojuegos con los que juegas ¿Te 

dejarían jugar con ellos? 

1. Si con todos 

2. Con algunos sí, con otros no 
3. No me dejarían jugar con casi ninguno 

98. ¿A que le has quitado tiempo por usar los videos juegos? (Es posible más de 
una respuesta). 

1. Familia 

2. Amigos/as 

3. Estudios 

4. Deporte  

5. Lectura 

6. Televisión 

7. Hablar por teléfono 

8. A nada 

99. ¿Estás de acuerdo con algunas de las siguientes frases? (Es posible más de 
una respuesta). 

1. Estoy enganchado/a algún juego, o conozco a alguna persona que, en cuanto 

llega a casa, no para de jugar. 

2. Los videos juegos pueden volverme violento. Es mucho más divertido jugar 

acompañado/a que solo/a 

3. Los videos juegos me permiten hacer cosas que no puedo hacer en la vida real 

4. No estoy de acuerdo con ninguna. 

100. ¿Cuántos televisores que funciones hay en tu casa? 

1. Ninguno (pasa a la pregunta 115) 

2. 1 

3. 2 

4. 3 
5. Más de tres 3 



101. ¿Dónde está el televisor o televisores en tu casa? (Es posible más de una 
respuesta). 

1. En mi habitación 

2. En la habitación de un hermano/a. 

3. En la habitación de mis padres 

4. En la sala de estar 

5. En la cocina 

6. En un cuarto de juegos 

102. .De lunes a viernes ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en casa? 

1. Menos de una hora 

2. Entre una hora y dos 

3. Más de dos horas 

4. No lo se 

5. Nada 

103. El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en 
casa? 

1. Menos de una hora 

2. Entre una hora y dos 

3. Más de dos horas 

4. No lo sé 

5. Nada 

104. ¿Cuando ves la tele sueles hacerlo?… (Es posible más de una respuesta). 

1. En mi habitación 

2. En la habitación de un hermano/a. 

3. En la habitación de mis padres 

4. En la sala de estar 

5. En la cocina 

6. En un cuarto de juegos 

105. ¿Cuando ves la tele sueles hacerlo?…… (Es posible más de una respuesta). 

1. Solo 

2. Con mi  padre 



3. Con mi madre 

4. Con algún hermano/a 

5. Con otro familiar 

6. Con un amigo/a 

106. ¿Realizas alguna de estas actividades mientras ves la tele?(Es posible más 
de una respuesta). 

1. Estudiar o hacer la tarea del colegio 

2. Comer 

3. Navegar por internet 

4. Hablar por teléfono 

5. Leer 

6. Dormir 

7. Charlar con mi familia 

8. Jugar 

107. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de la TV? 

1. No (Pasa a la pregunta 109) 

2. Si 

108. ¿Por qué motivos? (Es posible más de una respuesta) 

1. Por el tiempo que paso viendo la tele 

2.  Por el momento del día en el veo la tele. 

3. Por los programas que veo 

109. ¿Te castigan o premian con la tele? 

1. No 

2. Si 

110. Cuando ves la televisión en familia ¿quién decide qué programa mirar? 

1. Yo mismo 

2. Mis hermanos/as 

3. Mi padre 

4. Mi madre 

5. Entre todos, lo negociamos  



111. ¿Qué tipo de contenidos de televisión prefieres? (Es posible más de una 
respuesta) 

1. Películas 

2. Dibujos animados  

3. Deportes  

4. Series 

5. Concursos 

6. Documentales 

7. Noticias 

8. Programas del corazón 

9. Reality shows (Gran hermano, Supervivientes, Operación Triunfo, etcétera.) 

112. ¿Hay algún programa que tus padres no te dejen ver?   
1. Me dejan ver todos los programas (Pasar a la pregunta 114) 

2. Si hay programas que no me dejan ver  

113. ¿De qué tipo? (Es posible más de una respuesta) 

1. Películas 

2. Dibujos animados 

3. Deportes 

4. Series 

5. Concursos 

6. Documentales 

7. Noticias 

8. Programas del corazón 

9. Reality Shows 

114. .¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases?(Es posible más de 
una respuesta) 

1. Veo más tele de la que debería 

2. Me gusta ver la tele acompañado/a que solo/a  

4. Alguna vez he visto programas que mis padres no me dejan ver 

5. Me aburre la televisión 

6. Elijo el programa antes de encender la televisión 



7. Me encanta hacer zapping 

8. Suelo enviar SMS para votar en concursos 

9. Suelo enviar SMS a la TV para que aparezcan en pantalla. 

10. Lo primero que hago al llegar a la casa es encender la televisión 

11. No estoy de acuerdo con ninguna. 

115. ¿De la siguiente lista de cosas selecciona todas aquellas que tengas en 
casa? 

1. Ordenador portátil 

2. Impresora 

3. Scanner 

4. Webcam 

5. USB o disco duro externo 

6. Mp3/ Mp4/¡Pod 

7. Cámara de fotos digital 

8. Cámara de video digital 

9. Televisión de pago (Digital o por cable Digital Plus, ONO, Imagenio, etc.) 

10. Equipo de música 

11. Teléfono fijo 

12. DVD 

13. Disco duro multimedia (para bajar películas y verlas en la televisión) 

14. Ninguna de estas tengo otras. 

116. ¿Cómo consigues tu propio dinero? (Es posible seleccionar más de una 
respuesta) 

1. Paga semanal 

2. Cuando necesito algo pido y me dan 

3. En tu cumpleaños, fiestas, Navidad o días especiales. 

4. Hago algún trabajo en casa. 

5. Hago algún trabajo fuera de casa  

6. No me dan dinero 

117. ¿Con cuál de estas frases estás de acuerdo? 

1. Tengo más dinero del que necesito 



2. Tengo el dinero suficiente para mis necesidades 

3. Tengo menos dinero del que necesito 

118. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 
más? 

1. Internet 

2. Televisión  

3. No lo se 

119. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 
más? 

1. Internet 

2. Teléfono móvil 

3. No lo se 

120. .De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 
más? 

1. Internet 

2. Video juegos 

3. No lo se 
121. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 

más? 
1. Video juegos 

2. Televisión 

3. No lo se 
122. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 

más? 

1. 1. Teléfono móvil 

2. 2. Televisión 

3. 3. No lo se 
123. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 

más? 

1. Teléfono móvil 

2. Mp3/ Mp4/ ¡Pod 



3. No lo se 
124. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 

más? 

1. Teléfono móvil 

2. Video juegos 

3. No lo se 

125. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 
más? 

1. W¡¡ 

2. PlayStation 3 

3. No lo se 

126. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta 
más? 

1. PSP 

2. Nintendo DS 

3. No lo se 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ANEXO: 4 
 

CUESTIONARIO DIRIGIDO A NIÑOS Y ADOLESCENTES, ELABORADO POR EL 
ILFAN 

 
Dirigido a estudiantes: jóvenes de 10 a 18 años. 

 
INSTRUCCIONES: 
 

• Ponga una (x) en los paréntesis en la alternativa seleccionada. 

• Lea las instrucciones específicas escritas en preguntas seleccionadas. 

• Por favor escriba con letra legible en las preguntas abiertas. 
 

I. ASPECTOS GENERALES: 
 

1.1 Edad: 

II. 10 – 12 años  (     )  b. 13 – 15 años (     )   c. 16- 18  años  (     ) 

 
1.2 Sexo: M (  ) F (  ) 

 

1.3  Lugar donde usted vive con su familia: 

 

1. Provincia……………………………….… 

2. Cantón…………………………………… 

3. Ciudad…………………………………… 

4. Parroquia……………………..................



1.3 Tipo de institución educativa donde estudia: 

1. Fiscal          (     ) 

2. Fiscomisional    (     ) 

3. Particular laico  (    ) 

4. Particular religiosa (    ) 

5. Municipal    (    ) 

 

2 ASPECTOS FAMILIARES 
2.1  ¿Con quién vives? 

1. (  ) Papá 2. (  ) Mamá     3. (  ) Papá y Mamá    4. (  ) Solo en mi casa   5. (  ) Con 

mi/s   

 

2.2 Según tu opinión ¿cómo está conformada la familia ideal? 
 

1. Padre y madre.                     (    ) 

2. Padre, madre e hijo.              (    ) 

3. Padre e hijo.                         (    ) 

4. Madre e hijo.                        (    ) 

5. Otro especifique:________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.3  ¿Cómo valoras tu relación familiar? 

Coloca una (X) sobre el número de tu respuesta considerando los siguientes valores: 

5 excelentes, 4 muy buena, 3 buena, 2 regular y 1 mala 

 
 
      Cuestiones  

Categorías: 

5 

Excelent

e 

4 

Muy 

Buen

a 

3 

Buen

a 

2 

Regular 

1 

Mala 

1. Relación de pareja 

           (padre/madre) 

     

2. Relación padre e hijos      

3. Relación entre hermanos      

4. Relación madre e hijos       

5. Relación entre hijos y 

abuelos 

     

6. Relación con otros familiares      

 

2.4 ¿Cómo se emplea el tiempo libre en tu familia? 

 

 
Cuestiones 

Rangos 
5 

Siempre 

4 

Casi 

siempre 

3 

Muchas 

veces 

2 

Pocas 

veces 

1 

Nunca 

1.Ver televisión      

2.Uso del Internet      

3.Actividades deportivas      

4.Paseos familiares      

5.Labores del hogar      

6.Visita a familiares      

7.Labor social       

8.Labor pastoral      

9.Fiestas familiares      

 

 



2.5 ¿Qué factores afectan tu estabilidad familiar? 

 

Coloca una (X) sobre el número de tu respuesta considerando la frecuencia: 5 

siempre, 4 casi siempre, 3 muchas veces, 2 pocas veces y 1 nunca. 

 

 

      Cuestiones  

CATEGORÍAS 

5 

Siempre 

4 

Casi 

siempre 

3 

Muchas 

veces 

2 

Pocas 

veces 

1 

Nunca 

A. Factor económico: 

1. Desempleo 

     

2. Pobreza      

3. Remuneración baja      

B. Factor social: 

1. Inseguridad 

     

2. Falta de atención en salud y 

educación. 

     

3. Problemas comunitarios      

4. Migración      

C. Factor intrafamiliar: 

1. Violencia familiar: (física ) 

     

2.  Violencia familiar: (Psicológica)      

3. Alcoholismo      

4. Drogadicción      

5. Infidelidad      

6. Embarazos en la adolescencia      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.6 De la siguiente lista de valores presentada a continuación señala cuál consideras 

en orden de importancia deben ser prioritarias en la vivencia familiar. 

 

 

 

      Cuestiones  

Rangos 

5 

Siempre 

4 

Casi 

siempre 

3 

Muchas 

veces 

2 

Pocas 

veces 

1 

Nunca 

1.Responsabilidad      

2.Honestidad      

3.Respeto      

4.Comunicación      

5.Solidaridad      

6.Amor      

7.Fidelidad      

8.Amistad      

9.Autoestima      

10.Alegría      

11.Paciencia       

12.Tolerancia       

  

2.7 Respecto al aborto que opinión tienes: 

 

1. Se lo debe hacer en algunos casos (    )   

a. En caso de ser afirmativo. En qué casos serían  

1.1 _______________________1.2_____________________________ 

2.  En ningún caso se debe aplicar (   ) 

2.8 ¿En qué temas concretos referentes a la familia, te gustaría recibir orientación? 

 

1. Familia y educación en valores (   ) 

2. Relación padres e hijos            (   ) 

3. Familia y vida                        (   ) 

4. Dificultades en la adolescencia  (   ) 

5. Otra especifica:___________________________ 

 

GRACIAS POR TU COLABORACIÓN 

 

 



ANEXO: 5 
 

FOTOGRACIA FRONTAL DE LA ESCUELA PARTICULAR “MI PEQUEÑO SOL” 
 

 

 

 

 

 

FOTOGRACIA FRONTAL DE LA U.E.M.E.M  “BICENTENARIO” 
 

 

 

 

 

 

FOTOGRACIA FRONTAL DEL  I.T.S.  “BENITO JUAREZ” 
 
 
 
 
 
 

 
 

FOTOGRAFIA DE ESTUDIANTES ENCUESTADOS DEL TERCERO DE 
BACHILLERATO DEL I.T.S. BENITO JUAREZ 

 
 
 
 
 
 
 



 
FOTOGRAFIA DE ADOLECENTES DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO   

UTILIZANDO LOS VIDEOS JUEGOS QUE APORTAN A LA EDUCACIÓN  
 

 
 

FOTOGRAFIA DE LA U.E.M.E. “BICENTENARIO” DANDO UNA EDUCACION 
INCLUSIVA  

 

 
 

FOTOGRAFÍA DE  LA ALFABETIZACIÓN EN LA COMUNIDAD  

 

 

 



FOTOGRAFIA DE UN ESTUDIANTE DE LA U. BICENTENARIO UTILIZANDO 
PIZARRAS DEGITALES 

 

 

 

 

 

 

ESTUDIANTE DE LA ESCUELA PARTICULAR “MI PEQUEÑO SOL” PRACTICANDO 
JUEGOS DIDACTICOS 
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